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مؤلفان  
x پوهنیار عبیداالله صافى متخصص ریاضیات ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تالیف کتب درسى

ايديتوران علمى
x حبیب االله راحل مشاور وزارت معارف در ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تالیف کتب درسى

x سرمولف عبدالکبیر عضو علمى دیپارتمنت ریاضیات

ايديتور زبان 
x سید محمود خلیق

کميتة دينى، سياسى و فرهنگى
حبیب االله راحل مشاور وزیر در ریاست انکشاف نصاب تعلیمى و تألیف کتب درسى

محمد آصف کوچى آمر دیپارتمنت تعلیمات اسلامى

إشراف
- دکتور شیر على ظریفى رئیس پروژه انکشاف نصاب تعلیمى
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د

دا عزت د هـــر افـــغان دى دا وطن افغانستـــان دى  

هر بچی ي３ قهرمـــــان دى کور د سول３ کور د تورې  

د بـــــــلوڅــــو د ازبکـــــو دا وطن د ټولو کـور دى  

د تــــــرکمنــــو د تاجکــــو د پښتــــون  او هزاره وو  

پـــاميــريان، نورستانيــــان ورسره عرب، ګوجــر دي  

هـــم ايمـــاق، هم پشـه ４ان براهوي دي، قزلباش دي  

لـــکــه لمــر پر شنه آسمـان دا هيـــواد به تل ځلي８ي  

لـــکـــه زړه وي جــاويدان په سينــه ک３ د آسيـــا به  

وايو الله اکبر وايو الله اکبر نوم د حق مو دى رهبـــر  

سرود ملی
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نصاب تعلیمي معارف اســاس نظام تعلیم و تربیه را تشــکیل داده و در رشــد و توسعۀ 
علمى، فکرى و ســلوکى نســلهاى امروز و فرداى کشور نقش بنیادى و سرنوشت ساز 

دارد.
نصاب تعلیمى با گذشــت زمان و تحول و پیشــرفت در عرصــه هاى مختلف زندگى، 
مطابــق بــا نیازهاى جامعه، باید هم از نظر مضمون و محتوا و هم از نظر شــیوه و روش 

عرضۀ معلومات، تطور و انکشاف نماید.
یکــى از عرصه هاى نصاب تعلیمى کــه مورد توجه جدى بــراى تجدید نظر و بهبود 
مى باشــد، نصاب تعلیمات اســلامى اســت؛ زیرا از یک جانب، فارغان مدارس دینى 
به حیث پیشــوایان معنوى جامعه، باید محور تلاشــهاى معارف قرار گیرند و از سوى 
دیگر نصاب تعلیمات اســلامى شــامل عقاید، احکام و هدایات دین مبین اسلام است 
که به حیث نظام و قانون مکمل، تمام ابعاد زندگى انسان ها را در بر گرفته و به عنوان 
آخرین پیام خالق و پروردگار جهان تا روز قیامت، رسالت رهنمایى و هدایت بشریت 

را انجام مى دهد. 
علماى امت اسلامى در طول تاریخ نقش مهمى را در ایجاد، توسعه و غنامندى سیستم 
تعلیمــات و معارف اســلامى مخصوصا انکشــاف تدریجى نصاب تعلیمــى مراکز و 

مؤسسات علمى جهان اسلام، ایفاء کرده اند.
مطالعۀ دقیق در ســیر تطور تاریخى علوم و معارف اسلامى در جهان نشان مى دهد که 
نصاب تعلیمى مدارس و مراکز علمى ما، همواره بنا بر ضرورت هاى جامعه و در تطابق 
با احکام ثابت و پا بر جاى دین اسلام، که براى همۀ انسانها در همۀ زمانها و مکانها مى 

باشد، توسعه یافته است.
کشور عزیز ما افغانستان با سابقۀ درخشان علمى، روزگارى مهد علم و دانش و جایگاه 
بزرگترین مراکز علمى عصر بوده و در شکل گیرى تمدن بزرگ اسلامى نقش عظیمى 
داشــته اســت، وجود هزاران دانشــمند و عالم در عرصه هاى مختلف علم و فرهنگ 
مخصوصاً در علوم شــرعى مانند عقاید، تفســیر، حدیث، فقه، اصول فقه و غیره، گواه 

بسم االله الرحمن الرحيم



واضح آنچه گفته شد مى باشد.
همزمان با رشــد بیدارى اســلامى در عصر حاضر، تعلیمات اســلامى در کشور ما شاهد 
تحول کمى و کیفى بوده و اطفال و جوانان کشــور ما با شــوق و رغبت فراوان به طرف 

مدارس و مراکز تعلیمات اسلامى رو مى آورند.
وزارت معارف جمهورى اســلامى افغانســتان بر اساس مســؤولیت ورسالت خویش، در 
مطابقت با احکام قانون اساســى کشور، به منظور رشــد و توسعۀ کمى و کیفى تعلیمات 

اسلامى و از جمله نصاب آن، اقدامات قابل توجه نموده است.
درین راستا وزارت معارف با دعوت از علماء، استادان و متخصصین باتجربه و قابل اعتماد 
کشــور، به بهبود و انکشــاف نصاب تعلیمى پرداخته و کتابهاى رایــج مدارس تعلیمات 
اسلامى، را با شرح و توضیح متون، جا بجا ساختن فعالیتها، ارزیابى و تمرینها با معیارهاى 

کتب درسى عیار ساخت.
امیــدوارم این تلاشــهاى قابل تمجید علمــاء و متخصصان وزارت معــارف، در بهبود و 
انکشــاف هر چه بیشتر تعلیمات اســلامى در افغانستان عزیز مفید واقع شده وسبب کسب 

رضاى خداوند متعال قرار گیرد.

وباالله التوفیق
دکتور محمد ميرويس بلخى

وزير معارف

زو



استادان عاليقدر و شاگردان گرامى،

ریاضى زبان علوم طبیعى است که قوانین طبیعت را فورمول بندى مى کند و مسائل مربوط 

به اعداد و مقادیر را به زبان حساب ارائه مى نماید.

انسان ها در زنده گى روز مره به علم ریاضى احتیاج دارند، این علم براى ساینس حیثیت 

کلید را دارد که اکثر قوانین طبیعت به زبان ریاضى بیان مى شــود و در مســائل شرعى نیز 

به علم ریاضى ضرورت مى باشــد، در تقسیم میراث، تقسیم زمین و دریافت مساحت آن، 

تعیین حقوق شرکاء و غیره موارد، از علم ریاضى استفاده صورت مى گیرد.                                                                                                                                   

براى اینکه فارغان مدارس علوم شرعى قابلیت هاى ضرورى داشته باشند، مسائل روزمرۀ 

زنده گى مربوط ریاضى را حل کرده بتوانند و مســائل مانند میراث، مشارکت، تقسیمات 

اموال و محتواى مضامین ساینســى را بفهمند، ریاســت عمومى انکشــاف نصاب تعلیمى 

وزارت معارف جمهورى اســلامى افغانستان مسائل ضرورى ریاضى را در نصاب تعلیمى 

مدارس جابه جا نمود.

به گونۀ که ضرورت هاى اساسى شاگردان مدارس شرعى، تخصص آینده ایشان و ساعات 

تعیین شــده در پلان تعلیمى براى مضمون ریاضى را در نظر گرفته و مســائل ضرورى این 

علم را با درنظرداشــت به فن معاصر نصاب نویســى بر میتود آسان و مؤثر تالیف نمود، تا 

فارغان مدارس شرعى در پهلوى علوم دینى بعضى علوم ضرورى دنیوى را نیز فرا گیرند، 

ظرفیت هاى شان بلند برود و رول مؤثر و مثمر را در جامعه ایفا نمایند.

و االله ولى التوفیق

مقدمه

زو
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ست  در  بز  كه  بگوييد  توانيد  مي 
حيوانات اهلي شامل است يا خير؟

)Concept of a Set(مفهوم ست

نامند. كه  هر دسته مشخص شده از اشيا را يك ست و اشياى آن را به نام عناصر ست مى 
عناصر يك ست را بين علامه }     { مى نويسند. 

و  توسط حروف كلان  ها  مى شوند ست  ديگر جدا  از يك   )،( توسط علامه  عناصر ست 

و     }g,f,e{A = مثال طور  به  شوند.  مى  داده  نشان  كوچك  حروف  توسط  آن  عناصر 

d,c,b,a{B{   و غيره. طورى كه حرف e در ست A شامل مى باشد، اين طور نوشته  =

 Ah � �Ae  اما حرف h در ست A شامل نمى باشد؛ پس مى نويسيم كه:  مى شود.

ستى كه عناصر آن قابل شمارش باشد به نام ست متناهى و ست كه عناصر آن قابل شمارش 

نباشد به نام ست غير متناهى ياد مى شود طور مثال:
متناهى  غير  ست  يك   IN ...}3,2,1{= ست   اما  متناهى  ست  يك   }9,7,5,3,1{=A

مى باشد.

مثال اول: در ست هاى داده شده يي زير كدام ست متناهى و كدام يك آن ست غير 

متناهى مى باشد؟

=A B=     ،    }حروف زبان انگليسى{ }مضرب هاى عدد 6{

حل: ست A يك ست متناهي مي باشد؛ زيرا 26 عنصر دارد؛ اما ست B يک ست نامتناهى 

مى باشد؛ زيرا مضرب هاى عدد 6 را شمرده نمى توانيم.

ست كه هيچ عنصر نداشته باشد بنام ست خالي ياد مي شود و توسط علامتي  φ  و يا} {
نشان داده مي شود.
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فعاليت

فعاليت

ست ها را مي توانيم توسط اشكال مختلف نشان دهيم كه بنام دياگرام وين ياد مي شوند. 
طور مثال اگر A ست شاگردان صنف هفتم و B ست شاگردان صنف هفتم كه در تيم واليبال 

 C B, و  A و C شاگردان صنف هفتم كه در تيم فوتبال شامل باشند، مي توانيم ست هاي
را در اشكال زير نشان دهيم.

فتبال تيم  ست   C B ست تيم واليبال

 احمد          قاسم       
 صفت االله

 دين محمد       نادر
عزت االله   عطاءاالله

 حسن        احمد 
  زلمي        

  محمود     قاسم     
              

حسن         احمد       زلمي        
   محمود      قاسم    صفت االله

      دين محمد         نادر
 عزت االله       عطاء االله

A  ست شاگردان صنف 7

x ستي را بنويسيد كه عناصر آن لوازم و سامان يك بكس هندسي باشند.

x يك ست 5 عنصري را بنويسيد كه عناصر آن نام حيوانات اهلي باشند.
x ست 6 عنصري را بنويسيد كه عناصر آن نام ميوه هاي تازه باشند.

O {1,3,5,7,9}=
E {2,4,6,8}=

مثال دوم  : اگر ست اعداد طاقى را كه از 10 كوچكتر باشد O و ست اعداد جفتى را كه 
از 10 كوچكتر باشد E بناميم، در اين صورت داريم كه:   

                
هر دستة مشخص شده از اشيا را يك ست  و اشياى آن را به نام عناصر ست ياد مي كنند. 

}8,7,6,5,4,3,2{

},,,,{

=
=

B
edcbaA ست هاي زير را در نظر بگيريد:                                            
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 x آيا b عنصر ست B مي باشد؟ در مورد عضويت d در ست B چه مي گوييد؟
x آيا 5 عنصر ست A است؟ آيا 5 عنصر ست B است؟

x ست A چند عنصر دارد؟ وست B چند عنصر دارد؟

سوم: ست هاي A و B را در نظر مي گيريم طورى كه:
A=}اعداد جفت يك رقمي {
B=}اعداد يك رقمي كه بر 3 قابليت تقسيم دارند{

t عناصر ست هاي A و B را بنويسيد.
t ست هاي A و B را با دياگرام وين نشان دهيد.

حل: مشاهده مي شود كه:

                                         

مثال چهارم: درستي يا نادرستي رابطه هاى زير را تعيين كنيد.

حل: a درست است؛ اما b درست نيست.

) و عنصر نبودن در يك ست با علامتي  )� شامل بودن يك عنصردر يك ست با علامت

) نشان داده مي شود. )�

2
 4

68
3
9

 B
 A

{ , , , , }�f a b c d e (b }                          {� (a

 

A
A
A
A

�
�
�
�

6

8

4

2  

B4

B6

B9

B3

�
�
�
�{ }B 3,6,9=

{ }A 2,4,6,8=
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1- ستى را بنويسيد كه عناصر آن نام هاي ولايات افغانستان باشد.

2- اگر ست A و B قرار زير داده شده باشند.
خانه خالي هاي زير را پر كنيد.

} باشند كدام يك از عبارات زير درست  }B 1,3,5,7 ,9= } و }A 2,4,6,8= 3- اگر
و كدام يك نادرست اند؟

5 � A    ،   4 � A    ،   7 � A  ،   9 � B   ،  8 � B    

10 � A   ،  11 � B   ،  1 � A   ،  2 � A   ، 3 � B
} باشند، كدام يك از عبارات زير درست و كدام  }B 3,4,5,6= } و }A 1,2,3,4= 4- اگر

AABA ���� 6554
يك نادرست اند؟     

   

AABA ���� 6223
5- درستي و نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد:

    
                  8 � {3,5,7,8,9,11,13}          ،         5 � {2,4,6,8,10}
10� {1,2,3,4,5,6,7,8}          ،            g � {a,b,c,d,e}

تمرين

5 6 B 12 A

7 3 4 A

�
� �

7 6
5

3

 B
 A

12 4
15

1
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به چند  را  بگوييد كه يك ست  مي توانيد  آيا 
طريقه نشان داده مي توانيم؟

طرق نوشتن يك ست

به طور عموم ست را به دو طريقه مى نويسند:
بين علامت ست}    {  يا تصاوير عناصر در  1- طريقه يي است كه تمام عناصر يك ست و 
ميباشد طورى كه در بين عناصر علامت ),( نوشته مي شود. اين طريقه را بنام روش تفصيلي يا 

طريقة لست كردن عناصر )Tabulation Method( مي نامند.

 =B مثال اول: }                                                    {=A     ،      }احمد , حسن , قاسم , زلمي , محمود{

{ }E 1,2,3,4,...,500= } و   }edcbaD ,,,,=     ,  { }C 1,2, 3,4,5,6,7 ,8=
چون عناصر ست E زياد مي باشد، بدين سبب سه نقطه )...( اين مفهوم را دارد كه اعداد الي 

500 دوام دارند.
2- ست را به اساس خاصيت هاي مشترك عناصر در يك جمله مشخص مى كنند. در اين 
}{ ضروري نيست. اين طريقه را به نام روش اجمالي يا طريقة توصيفي  طريقه، نوشتن علامت 

)Description Method( ياد مي كنند.
مثال دوم: ست B و ست E مثال اول را توسط طريقة اجمالى طور زير مي نويسيم:

=B ست نام شاگردان تيم واليبال صنف 7 
=E  ست 500 اعداد طبيعي پى هم كه با 1 شروع مى شوند

P را به شكل زير نشان مي دهيم {2,3,5,7,11,...}=
=P ست اعداد اوليه

مثال سوم : اگر}كلمة طيبه ,  نماز , روزه , زكات , حج{=K  باشد، ست K را توسط طريقة 
اجمالى به شكل زير نشان مي دهيم.                                                                                    

=K  ست پنج بناي اسلام

,,,,

A={    ,    ,    }

B

C=}پنج بناى اسلام{
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فعاليت

تمرين

=A ست 8 حرف اول زبان انگليسي
=B ست اعداد طبيعى كوچكتر از 10 و بزرگتر از 2 
=C ست مضرب هاي عدد 3 كمتر از 20 

ست هاي B ، A و C را توسط طريقة لست كردن عناصر بنويسيد.

},,,,{ باشد. اين ست ها را به  edcbaB = },,,,{ و  uoieaA = مثال چهارم  : اگر 
طريقة روش اجمالي يا توصيفي بنويسيد.

=B A= ، ست پنج حرف اول زبان انگليسي  حل: ست حروف صدا دار زبان انگليسي

1- ست هاي زير را به طريق لست كردن عناصر بنويسيد.
=B ست نام روزهاي يك هفته 
=A ست نام ماه هاي يك سال
=E ست رنگ هاي بيرق افغانستان

2- ست هاي زير را به طريقة توصيفي)تشريحي( بنويسيد.
=A },,,,{ uoiea=
=B }سياه، سرخ، سبز{

C {1,3,5,7,9}=
D {2,4,6,8}=

E {1,2,3,4,5}=
3- ست هاي زير را به طريقة لست كردن بنويسيد.

=K ست اعداد طبيعي جفت يك رقمي 
=L ست اعداد طبيعي طاق يك رقمي 
=T ست مضرب هاي عدد 7 
=C ست شاگردان تيم فتبال صنف 7 
=B ست شاگردان تيم واليبال صنف 7 
=A ست شاگردان صنف هفتم 
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فعاليت

آيا مي توان گفت كه ست هاي A و C در بين 
خود چه رابطه يى دارند و نيز در بين ست هاي 

A و B چه رابطه يى موجود است؟

تعريف: ست هاي A و B را، ست هاي مساوي مي نامند هر گاه تعداد عناصر هر دو ست با 
هم مساوى و يكسان باشند، به عبارت ديگر تمام عناصر ست A در ست B و تمام عناصر ست 

B در ست A شامل باشند، در اين صورت مى نويسيم كه A = B  و ياB = A مي باشد.
باشند متوجه باشيد كه:  }6,2,2,1,1{=B و }6,2,1{=A مثال اول: اگر 

BA مي باشد.  =  
و  }2,1{=A ست هاى  مي باشد.   }7,2,3,5{}7,5,3,2{ = كه  بود  بايد  متوجه  نيز  و 
B�1 A�1 ولى  B=}3,2{ را در نظر بگيريد. اين دو ست باهم مساوي نيستند؛  زيرا كه 

A = {a,b,c,d}  و   B = {5,4,7,8} دو ست A و B را در نظر بگيريد:                
x تعداد عناصر ست  A و B چند است؟

x آيا a عنصر ست B است؟
x آيا ست A با ست B مساوي است؟ چرا؟ 

} = A  و B = {8,10,12} باشند آيا دو ست A و B با  , , } مثال دوم: اگر
هم معادل اند؟

حل: چون تعداد عناصر ست A سه و تعداد عناصر ست B نيز سه مي باشند پس ست هاي 
A و B باهم معادل اند.

ست  نام  به  باشند؛  يكسان  شان  عناصر   و  مساوى  شان  عناصر  تعداد  كه   B و    A ست هاي
يا  معادل  ست هاي  نام  به  باشند  مساوي  هم  با  عناصر شان  تعداد  اگرصرف  و  مساوى  هاى 

)Equivalent Sets( ياد مي شوند.

A={     ,      ,     }

C={     ,     ,      }

B={     ,      ,     }

ست هاي مساوي، ست هاي معادل 
و ست فرعى
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فعاليت

ست فرعى: اگر تمام عناصر ست B در ست A شامل باشند ست B يك ست فرعى ست 
AB � A مي باشد كه اين طور نشان داده مى شود:

A ست شاگردان صنف 7 و B ست شاگردان تيم
 واليبال صنف 7 مي باشد.

 B و A با توجه به شكل عناصر ست هاى●
را بنويسيد.

●  بين عناصر ست A و B چه قسم رابطه يى 
وجود دارد؟ توضيح دهيد. 

ديده مي شود كه هر عنصر  ست B عنصر ست A نيز مي باشد،  در اين صورت مي گوييم كه 
 AB � ست B يك ست فرعي ست A بوده كه اين طور نشان داده مي شود:  

� علامت ست فرعى مى باشد. از طرف ديگر چون هر عنصر ست A در ست B موجود  اين

�A B نيست؛ پس ست A   ، ست فرعي B نمي باشد و اين طور نشان داده مي شود:   
مثال سوم: ست هاي زير را در نظر مي گيريم:

=A }احمد , محمود , زهرا , مريم{
=B }داوود , قاسم ,  احمد , مريم{
=C }مريم , احمد{

پس مي توان گفت كه:     
�AA   مي باشد. يعنى هر ست، ست فرعي خودش مي باشد. ست  و نيز مي توان گفت كه

خالى، ست فرعى هرست مى باشد.

B را در نظر بگيريد: {9,8,1,7 ,9}= A و {1,7,8,9}= 1- ست هاى 
x آيا ست A با ست B مساوي است؟

}C = }5,4,3,2,1 مي باشد؟ 2- كدام يك از ست هاي زير ست فرعي ست 
A {3,5,7} B {1,2,3,4,5}= =  

}C = }4,3,2,1 مساوي مى باشد؟ 3- كدام يك از ست هاي زير با ست  
A {1,2,3} B {4,3,2,1}= =

عطاء االله 
دين محمد  

   نادر

    زلمي   احمد          
محمود       قاسم

        حسن

عزت االله

صفت االله

A
B

تمرين

BAABBCAC ���� ,,,
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B=}3,2,1{ باشد  A=}5,4,3{ و  اگر

BAU را دريافت كرده  BAI و  آيا 

مي توانيد؟

طوري كه در شكل فوق ديده مي شود احمد و قاسم در هر دو تيم واليبال و فتبال اشتراك 
دارند. تقاطع دو ست B و C عبارت از ستي است كه عناصر آن احمد و قاسم بوده طور زير 

نشان داده مي شود.
=CB I }احمد، قاسم{

I علامت تقاطع مى باشد. كه

B C =I I}حسن,زلمي,محمود, احمد, قاسم{ }احمد,قاسم, عزت االله,نادر,صفت االله, دين محمد, عطاءاالله{
=                                                                                                                                      }احمد, قاسم{

تقاطع دو ست A و B عبارت از ستي است كه عناصر آن هم در A و هم در B شامل باشند. 

A A A=I تقاطع هر ست A با خودش مساوي به خود A است.  
B=}1,8,5,3{ داده شده باشند، و }01,8,6,5,4{=A مثال اول: هرگاه ســت هاى

را دريابيد. AB I و BAI
  }8,5{}1,8,5,3{}01,8,6,5,4{ == II BA حل:  

   }8,5{}01,8,6,5,4{}1,8,5,3{ == II AB
}8,5{== ABBA II در نتيجه مي توان گفت كه:     

طوري كه در شكل نيز مشاهده مي شود.
مثال دوم: دو ست A و B را قرار زير درنظر بگيريد.

}5,3,1{=A         ،      }8,4,2{=B
= }8,4,2{}5,3,1{ II BA = I    :ديده مى شود كه

عنصــر  هيــچ  كــه  را  ســت هايى  اين قســم 
غير مشــترك ســت هاي  نــام  بــه  ندارنــد   مشــترك 

 )Disjoint Sets( ياد ميكند.
 B A در  B در صورتى كه تمام عناصر  A و  تقاطع دو ست 

15
8

4

10
3

6

A B

1

5

43 2

8

A B

= IBAI

تقاطع و اتحاد ست ها

C تيم فتبال

حسن
زلمي 

محمود

              عزت االله   
        نادر

    صفت االله 
        دين محمد

         عطاء االله

احمد 
قاسم

B تيم واليبال
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تمرين

شامل باشند، با ست A برابر است.
A=}3,2,1{ و  مثال سوم  : اگر

BAI را دريابيد. B=}6,5,4,3,2,1{ باشد 
حل: همان طوركه در دياگرام مقابل نيز نشان داده 

شده است. 
ABA === }3,2,1{}6,5,4,3,2,1{}3,2,1{ II

اتحاد ست ها: اتحاد دو ست A و B عبارت از ستى است كه عناصر آن يا در A و يا در 
Uعلامه  اتحاد می باشد. B شامل باشند. و ا ين 

و   BAU باشند،  شده  داده   }6,5,4,3{=B و   }4,3,2,1{=A ست هاى  هرگاه 
AB را به دست آورده و در دياگرام وين نشان دهيد.  U

 }5,4,3,2,1{=B A=}3,2,1{ و  مثال چهارم: اگر ست هاى 
نموده و در شكل  را دريافت  AB U BAU و  باشند،  داده شده 

نشان دهيد.

}5,4,3,2,1{}3,2,1{}5,4,3,2,1{

}5,4,3,2,1{}5,4,3,2,1{}3,2,1{

==
==

UU

UU

AB
BA

BAU  را پيدا  كنيد. BAI او  B=}8,6,4,2{  باشد    A=}7,5,3,1{  و  1-  اگر 
DC  را پيدا كنيد. U DC  او  I D=}10,8,5,4{  باشد  C=}9,8,7,5{  و   2-  اگر

5

4 6

A
B

BAI
1 2

3

فعاليت

4 1 3

2

5
A

B
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فعاليت

}9,8,5{=B A=}9,8,7,6,5{ و اگر 
دريافت  را   AB � او   BA� آيا  باشد 

كرده مي توانيد؟

=�CB در شكل فوق ديده مى شود كه}محمود, زلمي, حسن{
تعريف: تفاضل دو ست A-B عبارت از ستى است كه عناصر آن در A شامل؛ اما در B شامل 

نباشند. و B-A عبارت از ستى است كه عناصر آن در B شامل اما در A شامل نباشند.

را   AB � و  BA � باشد   }8,4,3,2{=B و   }6,5,4,3,2,1{=A اگر  اول:  مثال 
دريابيد.

حل:

}8{},6,5,4,3,2,1{}8,4,3,2{

}6,5,1{}8,4,3,2{},6,5,4,3,2,1{

=�=�
=�=�

AB
BA

 ABBA �z� ديده مى شود كه 

با در نظر داشت شكل:
xعناصر ست A و B را بنويسيد.

AB را به دست آورده و در شكل نشان دهيد. � �BA و    x

مثال دوم:
}{}{},{ abba =�  

{x , y , z} {a ,b} {x , y, z}

{a ,b} {a , b}

� =
� =

A B1
2

34

5
6

7

8

9
10

C تيم فتبال

حسن
زلمي 

محمود

              عزت االله   
        نادر

    صفت االله 
        دين محمد

         عطاء االله

احمد 
قاسم

B تيم واليبال CB �

تفاضل دو ست و مكمله يك ست

I
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را   A ست  مكملة  يك ست:  مكمله  و  كلي  ست 
كه  مي باشد  عناصرى  داراي  و  داده   نشان  A يا  A' به 
در ست  عمومي U شامل بوده؛ اما در ست A شامل 
از ست نمى باشند. قسمتي كه سبز رنگ است عبارت 

A مي باشد.

باشــد  A {2,4,6,8,10}= و U {1,2,3,4,5, 6,7 ,8,9,10}= اگر مثـال سـوم  : 
مكملة A را نظر به U دريافت نموده و در شكل نشان دهيد.

A را از ست U حذف مى كنيم؛ عناصري كه  A عناصر ست  حل: براي به دست آوردن
A نظر به U  مي باشند.  A يا مكملة  در ست U باقي مي مانند

A U A {1,2,3,4,5, 6,7 ,8,9,10} {2,4,6,8,10} {1,3,5,7 ,9}= � = � =

 

داده شده باشند. }8,6,4{=C B=}7,5,3,1{ و  , }8,6,4,2{=A 1- اگر ست هاى
را دريابيد. و CAAC �� ,  BB �  , AABAAB ��� ,,

BA را نشان مي  دهد؟ � 3- در كدام شكل قسمت رنگ شده ست 

B'  را دريابيد. B}9,7,5,3,1{ باشد  = U}10,9,8,7,6,5,4,3,2,1{  و  = 3- ا－ر 

تمرين

A B

a:

A B

b:

 'A U

 A

1 3

9

2 4
6 5

8 10
 U

 A

A
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x هر دستة مشخص شده از اشياى مختلف را يك ست ناميده و اشياء آن عبارت از عناصر 
ست مى باشند. عناصر ست را در بين علامت ست}   { نوشته و توسط علامت),( از يكديگر 

جدا مى سازند.

xستى كه عناصر آن قابل شمارش باشد ست متناهى و اگر عناصر يك ست قابل شمارش 
نباشد؛ ست نامتناهى ناميده مى شود.

و يا} { نشان  I x ستى كه هيچ عنصر ندارد به نام ست خالى ياد گرديده كه توسط علامت
داده مى شود.

نشان داده   � با علامة  نبودن در يك ست  با علامت� و عنصر  بودن در يك ست  x عنصر 
مى شود.

تمام  كه  تفصيلى(  كردن)روش  لست  طريق  شوند.  مى  ارائه  طريق  دو  به  عموماً  x ست ها 
عناصر و يا تصاوير آنها در بين علامت}  { نوشته مى شوند و طريق توصيفى)روش اجمالى( 

كه بر اساس خاصيت هاى مشترك عناصر، دريك جمله نگاشته مي شوند.

x دو ست كه عناصر آنها يكسان باشند ست هاى مساوى و اگر تنها تعداد عناصرآنها با هم 
مساوى باشند؛ آنها را به نام ست هاى معادل  ياد مى كنند.

x اگر تمام عناصر ست B در ست A شامل باشند، ست B ست فرعى ست A بوده و اين 
 B A� طور نشان داده مى شود:

x تقاطع دو ست A و B عبارت از ستى است كه عناصر آن هم در A و هم در B شامل باشند 
BAI و اين طور نشان داده مى شود: 

x اتحاد دو ست A و B عبارت از ستى است كه عناصر آن يا در A ، يا درB  و يا در هر 
BAU دوى آن ها شامل باشند و اين طور نشان داده مى شوند:  

BA عبارت از ستي است كه عناصر آن در ست A شامل بوده؛ ولى  � x تفاضل دو ست 
در ستB شامل نباشند.

x مكملة يك ست A نظر به يك ست U عبارت از ستي است كه عناصر آن در U شامل 
A نشان داده مى شود. بوده؛ ولى در A شامل نباشد و به 

خلاصة فصل اول
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1- ست اعداد طاق را كه بر 2 پوره قابل تقسيم باشند بنويسيد.

2- اگر A ست نام ماه هاي سال باشد، آن را به طريق لست كردن عناصر ارائه كنيد.

باشند،   }u,o,i,e,a{C = و   }8,6,4,2{B =  ،  }4,3,2,1{A = اگر   -3

� پر كنيد. خانه هاى خالى را به علامت� و 

3□A    ,   u□B   ,   10□C   ,    i□A   ,    8□B   ,   e□C
8□A    ,   3□B   ,      f□C   ,   2□A   ,    e□B   ,   8□C

داده شده   }c,a,b{C = و  }3,2,1{B =   ،  }c,b,a{A = ست هاى اگر   -4

باشند، كدام جفت از ست ها، مساوى و كدام آنها معادل اند؟

 B ست  آيا  باشد   B شما  صنف  شاگردان  ست  و   A شما  مكتب  شاگردان  ست  اگر   -5

مى تواند ست فرعى A باشد؟

C}4,3{ داده شده باشند،  = ,1{ و
2

1
,0{B =   ، }2,1,0{A = 6- اگر ست هاى 

CBI AA,BA,CA,CB,AC,BA و  IIIUUU
را دريابيد.

AB را  � BA و  � B}8,6,4,2{ باشند  =  ، }5,4,3,2,1{A = 7- هرگاه 

دريابيد.

  }60,50,30{A = ، }100,90,80,70,60,50,40,30,20,10{U = 8-اگر

B' را دريابيد. A' و B}90,40,20,10{ باشد. = و

9- كدام يك از اين ست ها متناهى و كدام يك نامتناهى مى باشد؟

}100...2,1{C....}4,3,2,1{B}m,y,x{A ===
10- در كدام شكل قسمت رنگ شده تقاطع دو ست A و B را نشان مي دهد؟

BA � B داده شده باشند،  {6,8,10,12}= A و {7,9,11,13}= 11- اگر ست هاى

را دريابيد و در دياگرام وين نشان دهيد. AB � و

تمرين فصل اول

A B A B

a( b(



فصل دوم
اعداد طبیعى



بشر با شمارش اشیا در طبیعت اطراف خود از 
ابتداى تاریخ آشنا بود.
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)Natural numbers(اعداد طبيعى

اعدادي كه  اولین  چه فكر مى كنید 
كدام  داشت  كار  و  سر  آنها  به  بشر 

اعداد بودند؟

انسان ها از زمان قدیم به شمارش اشیایى كه در طبیعت مشاهده مى كردند، ضرورت داشتند. 
اعداد  را  طبیعى  اعداد  آمده است.  به وجود  طبیعي  اعداد  مفهوم  اشیا  شمار  كردن  همین  از 
شمارش)Count numbers( نیز مى گویند.این اعداد  از یک شروع و با علاوه نمودن یک به 

4,3,2,1... را اعداد طبیعي مي گویند.  عدد قبلى عدد بعدى حاصل مى گردد. اعداد 
و ست آن به طور زیر نشان داده مى شود:

 IN { }1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,= �� �
اعداد طبیعي را  مى توان روى خط اعداد )line numbers( طور زیر نشان داد:

هر عدد كه به طرف راست عدد دیگري واقع باشد بزرگتر و اگر به طرف چپ عدد واقع 
87 و 5<6 است.  < باشد كوچكتر از آن عدد مي باشد. طورمثال: 

خاصيت عمليه هاى جمع و ضرب اعداد طبيعى:
5 دو  3 و  1- مي دانیم كه حاصل جمع دو عدد طبیعي نیز یک عدد طبیعي است؛ طور مثال: 
8 نیز یک عدد طبیعي است؛ پس ست اعداد طبیعى در  853 ، كه  =+ عدد طبیعي بوده و 

عملیۀ جمع داراى خاصیت بستگى مى باشد. 
2- خاصيت تبديلى عمليه جمع:

مثال اول: میدانیم كه13 = 6 + 7 و نیز 13 = 7 + 6 بوده پس 6 + 7 = 7 + 6 پس 
در عملیه جمع اعداد طبیعى خاصیت تبدیلى صدق مى كند.

3- خاصيت اتحادى عمليه جمع:
مثال دوم:    

7 9 11 131 3 52 4 6 8 10 12 14

8 (3 2) (8 3) 2
8 5 11 2
13 13

+ + = + +
+ = +
=
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این خاصیت را خاصیت اتحادي اعداد طبیعي در عملیۀجمع مي گویند.
4- عنصر عينيت عمليه جمع:

مثلاً:  مي گردد.  عدد  خود  به  مساوي  جمع  حاصل  شود،  جمع  كه  طبیعي  عدد  هر  با  صفر 
3=3+0=0+3   صفر را به نام عنصر عینیت عملیۀ جمع یاد مي كنند.

x آیا خاصیت هاي فوق در عملیۀ ضرب اعداد طبیعي نیز صدق مي كنند؟

 155335 =×=× 5 -خاصيت تبديلى درعمليه ضرب: 
 1687)83()78(3 =××=×× 6 -خاصيت اتحادى در عمليه ضرب: 

7 -عنصر عينيت عمليه ضرب: حاصل ضرب هر عدد طبیعي با صفر مساوي به صفر و حاصل 
 313,003 =×=× ضرب هر عدد طبیعي با یک مساوى به خود عدد مي باشد. مثلاً

عدد یک به نام عنصر عنیت عملیه ضرب یاد مى شود.
8 - خاصيت توزيعى ضرب بالاى جمع:

 27)53()43()54(3 =×+×=+× مثال سوم: 
این خاصیت به نام خاصیت توزیعي ضرب بالاي جمع یاد مي گردد.

صفر عنصر عینیت در عملیۀ جمع و یک عنصر عینیت در عملیۀ ضرب مى باشدو خاصیت 
هاى بستگى، تبدیلى و اتحادى در عملیه هاى جمع و ضرب اعداد طبیعى و خاصیت توزیعى 

ضرب بالاى جمع صدق مى كنند.   

خالیگاهاي زیر را پر كنید.

فعاليت

تمرين

 

89)35()8935(79
59359380303935

)(3257332588325327327211

××=××
×=×=×

+×=×+×+=+

،
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فعاليت

مانده  باقى  هم،  بر  عدد  دو  تقسیم  در  هرگاه 
علیه  مقسوم  بر  مقسوم  مى گوییم  صفر شود، 

قابلیت تقسیم دارد.     
عدد  دو  ضرب  حاصل  شكل  به  را   20 عدد 

طبیعي بنویسید.
به عدد یک و خودشان  تنها  زیر اعدادي كه 

قابل تقسیم اند خط بكشید:
  21, 17, 15, 23, 32           

)Factoring(تجزيه

x اعداد 18 و 31 را به اجزاي ضربي تجزیه نموده بگویید كه تعداد اجزاي ضربي 18 زیادتر است 
یا از 31 ؟

x اجزاي ضربي اعداد 5، 11 و 19 را بنویسید. 

در فعالیت فوق دیدیم كه برخي از اعداد مانند 18 بیشتر از دو جز ضربي دارند و برخي از اعداد مانند 

31 و 11 تنها دو جز ضربي دارند.
بــر  از یــک و خودشــان  بــه جــز  اعدادى انــد كــه   :)Prime Numbers( اوليـه  اعـداد 

عــدد دیگــرى پــوره قابــل تقســیم نمى باشــند. بــه عبــارة دیگــر اعــدادى كــه تنهــا دو قاســم 

P نشــان داده   داشــته باشــند، بــه نــام اعــداد اولیــه یــاد مــى شــوند. ســت اعــداد اولیــه بــه 

P {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31 }= ��� مى شودو عبارت اند از: 

اعداد مرکب )Composite Numbers(: اعدادى كه علاوه بر یک و خودشان براعداد دیگرى 

نیز قابل تقسیم باشند به نام اعداد مركب یاد مى گردند. مانند:          

ياد داشت: عدد یک نه اولیه و نه مركب است.
27 ,17 ,36 و19 اولیه و كدام یک آن ها مركب اند؟ مثال اول: كدام یک از عدد هاي

.....}0,12,14,15{4,6,8,9,1C =

مى دانیم كه     6 × 4 = 24  بوده و اعداد 4 و 6 را به نام اجزاى ضربى)عوامل ضربى( 24 یاد 
مى كنند. 

4 اجزاي ضربي 24 مى باشند ؟ 6 و  سؤال: آیا تنها 
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فعاليت

حل: ابتدا قاسم هاي هر یک از اعداد را مي نویسیم:

27, 9, 3, 1 ، قاسم هاي27 مى باشند. بنابراین 27 عدد مركب است. اعداد 

1,17 ،  قاسم هاي 17مى باشند. بنابراین عدد 17 عدد اولیه است. اعداد 

اعداد36, 18, 12, 9, 6, 4, 3, 2  و 1 قاسم هاي عدد 36 مى باشند. بنابراین 36  عدد 

مركب است.

اعداد 9, 3, 1 ، قاسم هاي 9 مى باشند. بنابراین 9 عدد مركب است.

1,19 ، قاسم هاي 19 مى باشند. بنابراین 19 عدد اولیه است زیرا كه تنها دو قاسم  اعداد 

دارنند.

را  ضربي  اجزاي  حاصل ضرب  صورت  به  عدد  یک  نوشتن  اوليه:  اعداد  به  تجزيه 

تجزیه  )Factoring( مي گویند.

12 3 4= ×12 2 2 3= × × و

چه تفاوتي بین اجزاي ضربي 12 در ارائه هاى فوق وجود دارد؟

نوشتن اجزاى ضربى اولیه یک عدد به شكل ضرب به نام تجزیه به اعداد اولیه یاد مى شود. 

مثال دوم:عدد 72 را به اشكال مختلف اجزاى ضربى آن تجزیه نمایید:
1) 72 2 36 2 4 9 2 2 2 3 3
2) 72 6 12 2 3 3 4 2 3 3 2 2

= × = × × = × × × ×
= × = × × × = × × × ×

عدد 72 را علاوه از دو شكل فوق به چند شكل دیگر تجزیه نموده میتوانید، طرز ارائۀ آن 
را  نیز نشان دهید.

مى توان عملیۀ تجزیه را در یک  جدول به شكل زیر خلاصه كرد:
2
2
2
3
3

72
36
18
9
3
1

72 2 2 2 3 3= × × × ×
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تمرين

از هر روشي كه براي تجزیه یک عدد به اجزاى اولیه ضربي اش استفاده كنیم درپایان همواره 
به یک نتیجه مي رسیم.

2574 را به اجزاى ضربى اولیۀ آنها تجزیه كنید. 416,208 و  مثال سوم: اعداد 
حل:

ميدانيم: در تجزیۀ یک عدد تجزیه پذیر)عدد مركب( به اجزاي ضربي اولیه، عدد را به صورت 

یا  اجزاي ضربي  از  یكي  اگر  بنویسیم.  مي توانیم  از یک  بزرگتر  طبیعي  دو عدد  حاصل ضرب 

هردوي آنها تجزیه پذیر باشند، آنها را هم به صورت حاصل ضرب اعداد طبیعي بزرگتر از یک 

مي نویسیم. این كار را ادامه مي دهیم تا اینكه همۀ اجزاي ضربي اعداد اولیه باشند، اگر همه اجزاي 

ضربي یک عدد مركب، اعداد اولیه باشند، اینگونه تجزیه را تجزیه به اعداد اولیه مي نامند.

1- در مقابل اعدادى كه اولیه اند، اولیه و در مقابل اعدادى كه مركب اند، مركب بنویسید.
59 90 67
73 847 1111                         

2- در اعداد زیر كدام یک آنها، عدد مركب نیست؟

a) 90  b) 67  c) 39  d) 64

3- اعداد 36 ، 48 و 70 را به اجزأي ضربي اولیۀ آن تجزیه كنید.
4- اعداد 12 ، 20 ، 45 ،64 و 80 را به اجزاي ضربي اولیۀ آن تجزیه كنید.

2
2
2
2
13

208
104
52
26
13
1

2
2
2
2
2

416
208
104
52
26
1313
1

2
3
3
11
13

2574
1287
429
143
13
1

 208 2 2 2 2 13= × × × ×  416 2 2 2 2 2 13= × × × × ×  2574 2 3 3 11 13= × × × ×
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5- اعداد 70 و 80 را اولاً به اجزأي ضربي مركب و بعد به اجزأي ضربي اولیۀ آن تجزیه كنید.
6- كدام یک از تجزیۀ اعداد زیر درست و كدام یک نا درست اند؟

2 4 3

2

28 2 9 16 2 15 5
18 2 3 27 3 9 16 2 13

= × = =

= × = × = ×

7- تمام اجزاى ضربى اولیۀ اعداد 24,9,15 و29 را بنویسید.
144 و 121 را به اجزأى ضربى اولیۀ آن تجزیه كنید. 8- اعداد 
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فعاليت

مى دانیم كه هر حجره چگونه به دو حجره 
مراحل  مقابل  شكل  در  مى شود.  تقسیم 

انقسام یک حجره مشاهده مى شود.

مرحله اول
مرحله دوم

مرحله سوم

  )Power( طاقـت

مرحله

تعداد حجره ها

صفر اول دوم سوم

1 2 2    2 2    2    2

چهارم

x مرحلۀ چهارم را بكشید و جدول را كامل كنید.
x بین تعداد حجرات و مراحل تقسیم آن ها چه رابطه وجود دارد؟

x در مرحلۀ دهم چند عدد حجره خواهیم داشت؟
x آیا مى توانیم تعداد حجرات را در مرحلۀ دهم به شكل خلاصه بنویسیم؟

حاصل جمع مقابل را به كمک عملیۀ ضرب خلاصه كنید:
                                                                               

222 را نیز میتوان خلاصه كرد؟ ×× آیا حاصل ضرب 
32 نوشته و آنرا این طور مى خوانیم، 2 به  222 را به شكل  ×× براى آسانى كار مى توان 
32 را به نام طاقت  ، 2 را قاعده)Base( ، 3 را توان نما)Exponent( و 32 توان 3، در عدد 
سوم 2 یاد مى كنند. توان نما نشان مى دهد كه قاعده چند دفعه در خودش ضرب شده است. 

44443 ××= 34 نشان مى دهد كه 4 سه دفعه در خودش ضرب گردیده است. یعنى:

مثال اول: قیمت هر یک از طاقت هاى زیر را دریابید:
حل:                                                        

           

قاعده و 4 توان نما مى باشد.  
3
2

 است كه 
3
2

3
2

3
2

3
2

××× (4 به معناى 
3
2( به همین ترتیب 

2 3 3 4 2 44 , 5 , 2 , 5 , 10 , 3
2 3 24 4 4 16 2 2 2 2 8 10 10 10 100= × = = × × = = × =، ،
3 4 45 5 5 5 125 5 5 5 5 5 625 3 3 3 3 3 81= × × = = × × × = = × × × =، ،

4 + 4 + 4 = 3 × 4 = 12
3 + 3 + 3 + 3 = 4 × 3 = 12
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فعاليت

تمرين

هرگاه یک عدد چندین مرتبه در خودش ضرب شده باشد در این صورت حاصل ضرب به 
طور ساده به شكل طاقت ارائه گردیده و یا كوتاه ترین طریقه نشان دادن حاصل ضرب تكرار 

یک عدد را طاقت )Power( مى نامند.

x قیمت هر یک از طاقت هاي زیر را دریافت كنید:
 32 =□ ، 43 = □ ،  103=□  ، 12 =□  ،  25 =□  ،  105 =□          

xحاصل ضرب هاى زیر را به شكل طاقت بنویسید:
4 × 4 × 4 =              9 × 9 × 9 × 9 =               8 × 8 × 8 × 8 × 8 × 8 × 8 × 8 = 

x آیا اعداد 27 و 72 باهم مساوى اند؟ چرا؟

(3 برابراند؟
3
2(  و 

3
23

مثال دوم: آیا اعداد
حل: 

  مى باشد.
3
8

37
8

< برابر نیستند. در نتیجه
 

3)
3
2(  و 

3
23

پس

22222 مساوى است به: ×××× 1- حاصل ضرب 
a) 25                   b) 52                    c)25                   d) 36             

2- حاصل ضرب    10 × 10 × 10 مساوى است به:
a) 103                 b) 310                   c)100                 d) 1010             

3- عدد 33 مساوى است به:
a) 9                    b) 27                    c)54                   d) 12             

 52522 ×××× 4- یک شاگرد عددى را به اجزاى ضربى اولیه تجزیه نموده كه جواب آن 
مى باشد. این جواب را به شكل طاقت چه گونه میتوانیم بنویسیم؟

a) 22 × 53             b)  23 × 52              c) 22 × 52             d)  23 × 53       
5- اعداد 36 و 24  را به اجزاى ضربى اولیۀ آن تجزیه نموده به شكل طاقت بنویسید.

6- اجزأي ضربي اولیۀ عدد 208 به شكل طاقت مساوي است به:
a) 24 × 13            b)  25 × 13                   

3

3

2 2 2 2 8
3 3 3
2 2 2 2 8( )
3 3 3 3 27

× ×
= =

= × × =
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دست  به  را    23 555 ×× ضرب  حاصل  آیا 
آورده مى توانید؟

خاصيت هاي عمليه هاي طاقت

خاصيت اول: در ضرب طاقت هایى كه داراى قاعده هاى مساوى و توان هاى مختلف باشند 
حاصل ضرب آنها مساوى به قاعده مشترک به توان مجموع توان هاى داده شده مى باشد.

432  را به دست آورید. 333 ×× 3 و 52 2× مثال اول: حاصل ضرب

خاصيت دوم: در ضرب طاقت هایى كه توان هاى مساوى و قاعده هاى مختلف داشته باشند، 
قاعده ها را در هم ضرب نموده و به یكى از توان هاى مساوى مى نویسیم:

مثال دوم: 125 = 5(4 × 3) =   45  × 35        ،       65 = 5(3 × 2) =   35  × 25    
با استفاده از قانون ضرب  خاصيت سوم:در صورتى كه یک عدد توان دار به توان برسد 

طاقت ها  قاعده را به توان حاصل ضرب هر دو توان مى نویسیم.

مثال سوم: 

خاصيت چهارم: حاصل تقسیم طاقت هایى كه داراى عین قاعده باشند، مساوى است به 
یكى از قاعده ها به توان عددى كه از تفریق توان هاى صورت و مخرج به دست مى آید، به 

شرطى  آن كه قاعده صفر نباشد.

 را به دست آورید.
7

5

8
8

مثال چهارم:حاصل تقسیم

7حل:
7 5 2

5

8 8 8
8
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خاصيت پنجم: در تقسیم طاقت هایى كه توان هاى مساوى و قاعده هاى مختلف داشته باشند، 
قاعده صورت را بالاى قاعده مخرج تقسیم نموده، نتیجۀ آن را به توان یكى از توان هاى مساوى 

مى نویسیم. 

را به دست آورید.
 

5

5

6
3

مثال پنجم : حاصل تقسیم 

55
5

5

2)
3
6(

3
6

3
6

3
6

3
6

3
6

33333
66666

3
6

==××××=
××××
××××

= حل:                      

خانه هاي خالي زیر را پر كنید:

1- حاصل ضربهاى زیر را به شكل عدد توان دار بنویسید:
2455532 33,32,777 ××××                                                                     

2 مساوى است به:   3(4 ) -2

3- حاصل تقسیم زیر را به شكل عدد توان دار بنویسید.

4

6

2

4

6

6

9
9,

7
7,

4
8

                                                              

 مساوى است به:  
4 2

2

2 3
4 9

×
×

 -4
a) 1               b) 2            c) 3          d) 4

تمرين

6a) 4 b) 48 c) 24               d) 45

8
2

4

4 = = = (        ) = (        ) 

=32
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 910 ترتیب  به  اتاق  یک  ارتفاع  و  عرض   طول، 
سانتى متر، 780 سانتى متر و 390 سانتى متر مى باشد. 
طویل ترین طول فیتۀ مترى را دریابید تا ابعاد این اتاق 

توسط آن پوره اندازه شود.

بزرگترين قاسم مشترک يا بزرگترين فکتور مشترک
Greatest common divisor)G.C.D( or

  Highest common factor )H.C.F(

قاسم)Divisor( : اگر یک عدد طبیعى بالاى عدد دیگرى پوره تقسیم شود، عدد دوم را 
قاسم عدد اولى مى گویند، طور مثال: 24 بر 8 پوره تقسیم مى شود، یعنى3=8 ÷ 24 بوده، 

پس عدد 8 یک قاسم 24 مى باشد.
به همین ترتیب عدد 5 یک قاسم 30 و عدد 3 یک قاسم عدد 102 مى باشد.

مثال اول: ست قاسم هاى عدد 12 عبارت است از:}1,2,3,4,6,12}= ست قاسم هاى 12 
مثال دوم: ست قاسم هاى 16 و 40 را دریابید.

حل: ست قاسم هاى 16 عبارت است از:                                                }1,2,4,8,16}
و ست قاسم هاى 40 عبارت است از:                                      }1,2,4,5,8,10,20,40

قاسم مشترک )Common divisor( : اگر دو یا چندین عدد، بالاى یک عدد، پوره 
قابل تقسیم باشند این عدد را قاسم مشترک اعداد متذكره مى گویند.

مثال سوم  : ست قاسم هاى مشترک اعداد 16 ،24 و 40 را دریابید.
A = 16 حل:          {1,2,4,8,16}= ست قاسم هاى
B = 24 {1,2,3,4,6,8,12,24}= ست قاسم هاى                                                              

 C = 40 {1,2,4,5,8,10,20,40}= ست قاسم هاى                                              
  {1,2,4,5,8,10,20,40}∩{1,2,3,4,6,8,12,24}∩{1,2,4,8,16} = ست قاسم هاى مشترک 16 ، 24 و 40

مشترک   قاسم هاى  ست       = {1,2,4,8}                                                                               

دیده مى شود كه از جملۀ قاسم هاى مشترک، عدد 8 از همه قاسم هاى مشترک بزرگتر بوده 
بنابراین عدد 8 بزرگترین قاسم مشترک 16 ، 24 و 40 مى باشد.

دريافت بزرگترين قاسم مشترک توسط تجزيه:
براي پیدا كردن بزرگترین قاسم مشترک توسط تجزیه مراحل زیر را انجام دهید:

طاقت به شكل  را  آنها  و  تجزیه  نموده  اولیه  ضربى  اجزأى  به  را  داده  شده   1- اعداد 
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بنویسید.
مى كنیم .حاصل  ضرب  باهم  2- اجزاى ضربى مشترک كه كوچكترین توان را داشته باشند 

ضرب اجزاى انتخاب شده عبارت از بزرگترین قاسم مشترک اعداد داده شده مى باشد.
مثال چهارم: بزرگترين قاسم مشترك اعداد 208 و 390  را دريابيد.

حل:

                                  
بنابراین بزرگترین قاسم مشترک  390 و 208 عبارت از 26 = 13× 2 مى باشد.

ویا در جدول زیر بزرگ ترین قاسم مشترک اعداد فوق را مى توانیم چنین دریافت كنیم: 

بزرگترین عددى را دریابید كه اعداد 36 ، 144 و 252 بالاى آن پوره تقسیم گردد.

1- قاسم هاي مشترک و بزرگترین قاسم مشترک این اعداد را دریابید.
   a)24,32        b)25,40             c)50,52             d)7,16

25 عبارت است از: 32 × 7323 و  ×× 2- بزرگترین قاسم مشترک 
                     a) 25 ×32 ×7           b) 23 ×3           c) 25 ×32               d) 2 ×3

3- بزرگترین قاسم مشترک 45 و 56 مساوي است به:
    a) 4                     b) 6                    c)هیچكدام

4- بزرگترین قاسم مشترک اعداد زیر را دریابید.
                    a) 48 , 78             b) 13 , 15        c) 16,17 , 48           d) 18 ,25, 35  

5- توسط عمل تجزیه، اول اجزاى ضربى اولیه و بعد از آن، بزرگترین قاسم مشترک اعداد 
داده شدة زیر را دریابید.

                    a) 40,16               b) 18,42         c) 27,84                 d) 36 ,60

2
3
5
13

390
195
65
13
1

2
2
2
2
13

208
104
52
26
13
1

390 = 2 × 3 × 5 ×13 208 = 2 × 2 × 2 × 2 ×13 = 24 × 13

2

13

208

104

8

390

195

15 فعاليت
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محیط حلقۀ تایر كوچک تراكتور 360 سانتى 
متر و محیط حلقۀ تایر بزرگ آن 600 سانتى 
متر است. تراكتور حداقل چقدر فاصله را باید 
نقاط مشخص شده همزمان روى  تا  طى كند 

تایر ها مجدداً باهم به زمین برسند؟

Least common multiple)L.C.M( کوچکترين مضرب مشترک

عدد 4 را در نظر بگیرید. این عدد را به ترتیب در                        ضرب كنید.
خصوصیت مشترک تمام این اعداد  چیست؟

آیا اعداد دیگري را مي توانید پیدا كنید كه این خصوصیت را داشته باشند؟

در فعالیت فوق دیدیم كه اعداد به دست آمده بر عدد 4 پوره تقسیم مي شوند. این اعداد  را 
به نام مضرب هاي  عدد 4 مي نامند.        {...,4,8,12,16,20}= ست مضرب هاي عدد4 

فعاليت

7 9 11 131 3 52 4 6 8 10 120

×
3
4

1
3
4

2
6
8

3
9

4 5 6 7 8 9 10 11 12 ...
...
...

x در جدول زیر مضرب هاى اعداد 3 و  4 را دریابید . خانه هاى جدول را پر كنید.

x در مضرب هاي 3 و 4 كدام اعداد مشترک اند؟
x در مضرب هاي مشترک كوچكترین مضرب مشترک 3 و 4 كدام عدد  است؟

 6,5,4,3,2,1
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آیا تعداد مضرب هاى یک عدد طبیعى پایان دارند؟
مثال: كوچكترین مضرب مشترک اعداد 6 ، 8 و 12 را دریابید.

حل: 

12 عبارت از{....,24,48} مى باشد. كوچكترین عنصر این  6 ،8 و  ست مضرب هاى مشترک 
ست 24 است. بنابراین كوچكترین مضرب مشترک 6 ،8 و 12 عبارت از 24 مى باشد.

مي توانیم كوچكترین مضرب مشترک اعداد 6 ، 8 و 12 را در یک جدول به طور خلاصه به شكل 
زیر دریابیم:

كوچكترین مضرب مشترک این اعداد عبارت از 24 = 2× 3× 2× 2 مي باشد.

2

2

6

3

3

8

4

2

12

6

3

1 2 1

3

آموختيـم که: در مضرب هاي مشــترک دو یا چند عدد، كوچكتریــن عدد، كوچكترین 
مضرب مشترک اعداد داده شده مي باشد.

1- كوچكترین مضرب مشترک اعداد 18 ، 20 و36 را دریابید.
2- كوچكترین عدد چهار رقمى را دریافت نمایید كه بالاى 10 ، 17 و 85 پوره تقسیم گردد.

                    a) 18                  b) 54 3-كوچكترین مضرب مشترک 6 و 9 مساوي است به:                
                    a) 3                    b) 27 4- كدام عدد مضرب 9 است؟                                   

5- اگر17 × 11 = 187 باشد، كدام یک از بیانات زیر درست است؟ 
b(187 قاسم 17 است. a(187 مضرب 17 است.          

                    a) 69                  b) 72 6- كدام یک از این اعداد مضرب مشترک 6 و 9 است؟        
7- كوچكترین مضرب مشترک اعداد 15,9و 4 را دریابید.

A B C {24,48 }= ���

A {6,12,18,24,30,36,42,48, }= = ���

B {8,16,24,32,40,48,56, }= = ���
C {12,24,36,48,60,72, }= = ���

ست مضرب هاي عدد6 

ست مضرب هاي عدد8 

ست مضرب هاي عدد12 

 CBA II )(
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توسط  مشترک  مضرب  کوچکترين  يافتن 
تجزيه به اعداد اوليه و موارد استعمال آن

براي پیدا كردن كوچک ترین مضرب مشترک دو یا چند عدد از طریق تجزیۀ اجزاي ضربي 
اولیه مراحل زیر را انجام مى دهیم:

طاقت  شكل  بــه  و  نموده  تجزیه  اولیه  ضربى  ــزأى  اج به  را  شــده  داده  ــداد  اع  -1 
مى نویسیم. 

2- آن عده اجزاى ضربى مشترک كه بلند ترین توان را دارا باشند با اجزأى غیر مشترک باهم 
 ضرب مى نماییم. این حاصل ضرب عبارت از كوچكترین مضرب مشترک اعداد داده شده 

مى باشد.
مثال اول: كوچكترین مضرب مشترک12 و15  را توسط تجزیه به اعداد اولیه دریابید.

حل:

كوچكترین مضرب مشترک 12 و 15 عبارت است از: (60 = 5 ×3 × 22) مى باشد.
مي توانیم كوچكترین مضرب مشترک اعداد12 و 15 را در یک جدول نیز دریابیم.

كوچكترین مضرب مشترک اعداد 108 ، 135 و 162 را توسط جدول دریابید.

2
2
3

12
6
3
1

3
5

15
5
1

12 = 2 × 2× 3 = 22× 3
15 = 3 × 5

3 12

4

15

5
3 × 4× 5 = 60

4 روز و عزت االله  صفت االله بعد از هر   
بعد از هر 6 روز غرض خریداري اجناس 
مي روند.  شهر  مغازة  به  ضرورت  مورد 
در  سرطان  ماه   31 تاریخ  به  آنها  اگر 
مغازة شهر با هم ببینند به كدام تاریخ ماه 
اسد آن ها بار دوم در مغازة شهر یكدیگر 

را خواهند دید؟
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موارد استعمال کوچکترين مضرب مشترک در حل مسائل روزمرة زنده گي:
مثال دوم:اگر زنگ اول هر 10 دقیقه بعد، زنگ دوم هر 15 دقیقه بعد، زنگ سوم هر 25 
دقیقه بعد و زنگ چهارم هر 30 دقیقه بعد، به صدا در آید در صورتى كه هر چهار زنگ در 
هر ده بجه روز هم زمان شروع به زنگ زدن نمایند معلوم نمایید كه بعد از چه مدتى آن ها 

دوباره هم زمان به زنگ زدن شروع مى نمایند؟
حل:

                                                                                                       

1505532 =××× پس: كوچكترین مضرب مشترک اعداد 10,15,25 و 30 عبارت است از:
و یا 

در نتیجه 150 دقیقه)2 ساعت و 30 دقیقه( بعد هر چهار زنگ  بار دوم  همزمان به صدا در 
مي آیند.

1- كوچكترین عددى را دریابید كه بر64، 72، 96 و 192 قابل تقسیم باشند.
2- شاروالى در كنار سرک در هر4 متر یک درخت را غرس نموده و در حالى كه ادارة برق 
درهر 22 متر پایۀ برق را نصب كرده است. اگر در شروع سرک پایۀ برق در كنار درخت 

قرار گرفته باشد، بعد از چند متر دوباره یک درخت در كنار پایۀ برق قرار مى گیرد؟
3- نوریه هر سه روز بعد و ملالى هر پنج روز بعد به كتابخانه مي رود. اگر هر دوي آنها به 
تاریخ 10 ثور به كتابخانه رفته باشند به كدام تاریخ ماه ثور آنها بار دوم در كتابخانه یكجا 

خواهند شد؟
4- كوچكترین مضرب مشترک اعداد 19، 20، 95 و 190 را دریابید.

10 = 5 × 2
15 = 5 × 3
25 = 5 × 5
30 = 5 × 3 × 2

2

3

10

5

5

15

15

5

25

25

25

1 1 5

5

30

15

5

1

1505532 =×××
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رابطـه بيـن کوچکتريـن مضـرب مشـترک و 
بزرگترين قاسم مشترک دو عدد

x بزرگترین قاسم مشترک  25 و 15 را دریابید و آنرا G بنامید.
x كوچكترین مضرب مشترک این دو عدد را دریابید و آنرا L بنامید.

×GL  مقاسیه كنید آیا در  x حاصل ضرب دو عدد 25 و 15 را به دست آورده و آنرا با 
بین این دو حاصل ضرب رابطه یي وجود دارد؟

این  قاسم مشترک  بزرگترین  L  و  به  را   b a و  اگر كوچكترین مضرب مشترک دو عدد 
دوعدد را به G نشان دهیم، در این صورت : رابطه بین بزرگترین قاسم مشترک و كوچكترین 

L G a b× = × مضرب مشترک عبارت است از

   

مثال اول: بزرگترین قاسم مشترک اعداد 225 و 300 عبارت از 75  مى باشد، كوچكترین 
مضرب مشترک 225 و 300 را دریابید.

حل:         
 

      

مثال دوم: كوچكترین مضرب مشترک دو عدد 900 و بزرگترین قاسم مشترک آنها 75 
است، اگر یک عدد 300 باشد عدد دیگرى را دریابید.

را  عدد  دو  مشترک  قاسم  بزرگترین  اگر 
مضرب  كوچكترین  باشیم، مى توانیم  داشته 
توسط ست  یا  تجزیه  بدون  را  آنها  مشترک 

مضرب هایشان به دست آوریم. 

a
GLb

b
GLa

L
baG

G
baL ×

=
×

=
×

=
×

=

a bL
G
×

=

 b a  و  =G  بزرگترین قاسم مشترک اعداد 
 b a  و  =L  بزرگترین قاسم مشترک اعداد 

a b 225 300 68500L
G 75 75
× ×

= = = =

a 225
b 300
G 75
L ?

=
=
=
=

 
900

75
67500

==
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حل:            
     

دو  مشترک  قاسم  بزرگترين  و  مشترک  مضرب  کوچکترين  همزمان  دريافت 
عدد:

مثال سـوم: كوچكترین مضرب مشــترک و بزرگترین قاسم مشترک اعداد 225  و 100 
را دریابید.

5حل:

5

225

45

9

100

20

4
×

×

                                                                                  

در نتیجه بزرگترین قاسم مشترک این دو عدد مساوى به 25 = 5 × 5  و كوچكترین مضرب 
9004955 =××× مشترک آنها مساوى است به : 

كوچكترین مضرب مشترک و بزرگترین قاسم مشترک اعداد 27 و 9 را دریابید.

مشترک  و كوچكترین مضرب  مشترک  قاسم  بزرگترین  دریافت همزمان  که: غرض  آموختيم 
اعداد داده شده را بر اعداد اولیه تقسیم مى نماییم، حاصل ضرب اعداد اولیۀ ستون طرف چپ عبارت 
از بزرگترین قاسم مشترک اعداد داده شده مى باشد و اگر این حاصل ضرب را با اعداد سطر آخرى 

ضرب نماییم حاصل ضرب عبارت از كوچكترین مضرب مشترک اعداد داده شده مى باشد.

1- بزرگترین قاسم مشترک و كوچكترین مضرب مشترک اعداد20،12 و 36 را دریابید.
2. اگر كوچكترین مضرب مشترک 45 و 35 عبارت از 315 باشد، بزرگترین قاسم مشترک 

اعداد 45 و 35 را دریابید.
3- كوچكترين مضرب مشترك و بزرگترين قاسم مشترك اعداد20، 16 و 44 را دريابيد.

4- كوچكترین مضرب مشترک دو عدد 900 و بزرگترین قاسم مشترک آنها 75 است، اگر 
یک عدد 225 باشد عدد دیگرى را دریابید.

تمرين

فعاليت

L G 900 75a 225
b 300
× ×

= = =

b 300
L 900
G 75
a ?

=
=
=

=
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فعاليت

اگر مساحت یک زمین مربعى 144 متر مربع 
باشد یک ضلع این زمین را دریابید.

مربع و جذر مربع تام يک عدد طبيعي

مى دانیم كه اگر یک عدد در خودش ضرب شود حاصل ضرب عبارت از مربع این عدد است.

 جدول مقابل را تكمیل كنید.

در نتیجه اگر هر یک از اعداد 2 ، 6 ،11 ، 15 و 20  دو مرتبه در خود شان ضرب شوند به 
ترتیب اعداد 4 ، 36 ، 121 ، 225 و 400 حاصل مى شود. مشاهده مى شود كه هر عدد 

داراى دو جزء ضربى بوده كه باهم مساوى مى باشند.
62 = 6 × 6  = 36 چون 36 توان دوم 6 است مى گوییم كه 6 جذر دوم 36 است، و به این 

�  6 = 36 كه عدد 36 مجذور 6 مى باشد. شكل نشان مى دهیم

عدد 2
مربع عدد 4

6 11 15 20

را نوشت.   36 2  میتوان 36 به یاد داشته باشیدكه: به عوض
یكى از دو جزء ضربى مساوى یک عدد عبارت از جذر دوم و یا جذر مربع عدد مى باشد. 

جدول زير را تكميل كنيد:

مجذور

7

مجذور

9

مجذور

5

مجذور

10

مجذور

64

مجذور

36

جذر

25

جذر

16

جذر

81

جذر

49

جذر

64

جذر

4
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تمرين

يادداشت: جذر دوم عدد یک خود یک است.
آموختيم که: یكي از دو جزء ضربي مساوي یک عدد، جذر دوم عدد است، فكركنید كه 

مجذور هر عدد توان دوم آن عدد است.
دريافت جذر مربع تام يک عدد طبيعى

1- به طریق تجزیه:
مثال: جذر مربع اعداد 400 و 3969 را

 توسط تجزیه دریابید.
حل:

2- يافتن جذر مربع يک عدد توسط طريقة عمومى
مثال دوم: جذر مربع عدد 53361 را به طریق عمومى به صورت زیر دریافت مى نماییم.

1- جذر مربع اعداد زیر را دریابید:

2-  جذر مربع اعداد زیر را به طریقه تجزیه پیدا كنید.
 3136    ،    2025     ،     1024      

3- جذرهاى دوم اعداد زیر را اول به طریقۀ تجزیه و بعد به طریقۀ عمومي دریابید، و بگویید 
كه كدام طریق را ترجیح مي دهید؟

 ?121,?144,?256,?64 ====

3
3
3
3
7

3969
1323
441
147
49
77
1

2
2
2
2
5

400
200
100
50
25
55
1

400 =   24 ×52  �   2054522 =×=×=

3969 3 3 3 3 7 7 3 3 7 63= × × × × × = × × =  637337 =××= =×=× 7373 224

2

43

5
4

3 3

1 2
3
9

1 3

0

231

461

6 1

64
64

1
1

 23153361 =

5329 , 324 , 225 2025 3136
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آن  ابعاد  است.   125cm3مكعب یک  حجم 

چند است؟

جذر سوم)مکعب( يک عدد طبيعى

چنانچه جذر مربع یک عدد طبیعى یكى از دو جزء ضربى مساوى عدد بوده بدین اساس جذر 
مكعب یا جذر سوم یک عدد طبیعى را این طور تعریف مى كنیم:

تعريف: یكى از سه جزء ضربى مساوى یک عدد را، جذر سوم عدد مى گویند.

3 جذر سوم یک عدد را نشان مى دهد. علامۀ
3 3 327 , 8 , 64 مثال اول: جذر هاي سوم این اعداد را دریابید:             

حل:                 
                                                                                           

دريافت جذر سوم تام اعداد طبيعى توسط تجزيه:
عدد را به اجزأى مساوى اولیۀ ضربى تجزیه نموده از هر سه جزء مساوى یک جزء را انتخاب 

و باهم ضرب مى كنیم در نتیجه حاصل ضرب عبارت از جذر سوم عدد مى باشد.
مثال دوم: جذر هاى سوم اعداد طبیعى 125 ، 8 و 27000 را توسط تجزیه دریابید.

حل:

327 3 3 3 3= × × = 3 27 3=

38 2 2 2 2= × × = 3 8 2=
364 4 4 4 4= × × = 3 64 4=

�

�

�

2
2
2
3
3

27000
13500
6750
3375
1125
3753
1255

5 25
55
1

2
2
2

8
4
2
1

5
5
5

125
25
5
1

3 27000 2 3 5 30= × × =3 125 5=3 8 2=
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فعاليت

تمرين

جذر سوم اعداد 1331 و 8000 را توسط تجزیه دریابید.

یكي از سه جزء ضربي مساوي یک عدد را جذر سوم عدد مي گویند. 

1- جذرهاى مكعب تام اعداد طبیعى زیر را توسط تجزیه دریابید:
3 3 3729 , 216 , 125000

2- جذر سوم)جذر مكعب( عدد 729000 مساوي است به:
a) 100                                       b) 150                          c) 90                       

336 مساوي است به: 432 ×× 3- جذر سوم عدد 
a) 48                                        b) 24                            c) 12                    

2 مساوى است به: 2 210 10 10× × 4- جذر سوم عدد

a) 10                                          b) 100                           c) 1000                          d) 103

5- جذر سوم عدد 343 مساوى است به:
a) 8                                           b) 7

6- جذر سوم عدد 1728 مساوى است به:
a) 12                                          b) 11

7-  جذر سوم عدد 512 مساوى است به:
a) 7                                            b) 8

3 3 3 31728 , 1707 , 1331 , 2744 3 5832
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x خاصیت، اتحادي و تبدیلي در عملیه هاي جمع و ضرب اعداد طبیعي صدق مي كنند، صفر 
در عملیۀ  جمع اعداد طبیعي و یک در عملیۀ ضرب اعداد طبیعي عنصر عینیت مي باشد.

x اعدادى كه تنها بریک و خود شان قابل تقسیم باشند اعداد اولیه اند.
عدد  باشد  تقسیم  قابل  پوره  نیز  دیگري  اعداد  بر  یک  و  خود  از  علاوه  كه  عددي   x

مركب)تجزیه پذیر( است.
x 2 تنها عدد جفت اولیه مى باشد.

x هر عدد اولیه تنها دو قاسم داردكه عبارت از عدد یک و خودش مى باشد .
x یک عدد مركب كم از كم 3 جزء ضربى دارد.

x یافتن اجزاى ضربى اولیه یک عدد مركب به نام تجزیه به اعداد اولیه یاد مى شود و این 
تجزیه یگانه است.

دریافت             در  همه  از  بیش  كه  دارد  زیادى  استعمال  موارد  اولیه  ضربى  اجزاى  به  تجزیه   x
كوچكترین مضرب مشترک، بزرگترین قاسم مشترک و جذر هاى دوم وسوم اعداد  از آن 

كار گرفته مي شود.
توان دار  یا عدد  را طاقت  تكرار یک عدد  دادن حاصل ضرب  نشان  ترین طریقۀ  x كوتاه 

مى نامند.
35 عبارت از طاقت مى باشد. 35 عدد 5 قاعده 3 توان نما و x در 

حاصل  باشند  مختلف  هاى  توان  و  مساوى  قاعده هاى  داراى  كه  طاقت هایى  ضرب  در   x
ضرب آنها مساوى به قاعده مشترک به توان حاصل جمع توان هاى داده شده مى باشد. 

x درضرب طاقت هایى كه توان هاى مساوى و قاعده هاى مختلف داشته باشند، قاعده ها باهم 
ضرب گردیده و به یكى از توان هاى مساوى نوشته مى شود.

x اگر یک عدد توان دار به توان برسد قاعده را به توان حاصل ضربها دو توان مى نویسیم.
x حاصل تقسیم طاقت ها كه داراى عین قاعده و توان هاى مختلف باشند مساوى مى باشد 
به یكى از قاعده ها به توان عددى كه از تفریق توان هاى صورت و مخرج به دست مى آید به 

شرط آن كه قاعده صفر نباشد.
x در تقسیم طاقت هایى كه توان هاى مساوى و قاعده هاى مختلف دارند، قاعدة صورت را 

بالاى قاعدة مخرج تقسیم و نتیجه آن را به توان یكى از توان هاى مساوى مى نویسیم.
ضربى  اجزأى  بزرگترین  از  عبارت  طبیعى  عدد  چندین  یا  دو  مشترک  قاسم  بزرگترین   x

مشترک آنها مى باشد.
x بزرگترین قاسم مشترک دو یا چندین عدد طبیعى را توسط ست قاسم ها و تجزیه مى توان 

دریافت كرد.
x بزرگترین قاسم مشترک دو عدد طبیعى كوچكتر و یا مساوى به یكى از این دو عدد مى باشد.

خلاصة فصل دوم
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x كوچكترین مضرب مشترک دو یا چند عدد طبیعى، عبارت از كوچكترین عددى است كه 
در عین وقت بالاى دو یا چندین عدد طبیعى قابل تقسیم بوده و یگانه است.

 x كوچكترین مضرب مشترک اعداد طبیعى را توسط ست مضرب ها و تجزیه دریافت كرده  
مى توانیم.

قاسم  بزرگترین  و   )L.C.M( b وكوچكترین مضرب مشترک  و   a طبیعى  بین دو عدد   x
مشترک )G.C.D( رابطه زیر موجود است:

baLG ×=×
 
یا
 

D.C.G
baM.C.L

M.C.L
baD.C.G ×

=
×

=

x كوچكترین مضرب مشترک دو یا چندین عدد اولیه و یا دو عددى كه قاسم مشترک آن ها 
فقط یک است، عبارت از حاصل ضرب اعداد مى باشد.

x كوچكترین مضرب یک عدد طبیعى همیشه بزرگتر و یا مساوى به عدد مى باشد.
x مضرب یک عدد طبیعى بالاى خود عدد پوره تقسیم مى شود.

x مضرب هاى یک عدد طبیعى قابل شمارش نمى باشند.
x یكى از دو جزء مساوى یک عدد طبیعى عبارت از جذر دوم )جذر مربع( عدد مى باشد.

آورده  دست  به  جذرمربع  عمومى  طریق  و  تجزیه  توسط  را  طبیعى  اعداد  مربع  جذر   x
مى توانیم.

x یكى از سه جزء ضربى مساوى یک عدد طبیعى، عبارت از جذر سوم یا جذر مكعب  عدد 
مى باشد.
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1- اعداد زیر را به اجزاى ضربى اولیه تجزیه نمایید:
168    ،   858   ،   1122   ،    1024   ،   1656  ،    8000  ،  3206        
30030       ،       38     ،   54    ،   116    ،     66 

2- حاصل ضرب هاى زیر را به شكل یک طاقت )عدد توان دار( بنویسید:

3- حاصل تقسیم هاى زیر را به شكل یک طاقت )عدد توان دار( بنویسید:

4 - بزرگترین قاسم مشترک و كوچكترين مضرب مشترك اعداد زیر را توسط تجزیه به 
اجزاى ضربى اولیه در یک جدول دریابید:

36 , 162       ،     580 , 1160     ،     405 , 495
5 – بزرگترين قاسم مشترك و كوچكترين مضرب مشترك اعداد طبيعى زير را توسط 

تجزيه در یک جدول دريابيد:

24,96,48  175,315  324,225
6- توسط تجزیه به اجزاى ضربى اولیه كوچكترین مضرب مشترک اعداد طبیعى زیر را دریابید:
12,32,40,45,72,75   ،  175,200,225,250,300   ،  132,165,198,220

7- كوچكترین مضرب مشترک دو عدد 2920 و بزرگترین قاسم مشترک آنها 4 است. 
اگر یک عدد 40 باشد عدد دیگرى را دریابید.

هر  در  تقسیم شود   18 و   16  ،  12 بالاى  اگر  كه  دریابید  را  طبیعى  8- كوچكترین عدد 
صورت 8 باقى بماند.

9- كوچكترین عدد طبیعى را دریابید كه اگر بالاى 15 ، 21 ، 28 و 49 تقسیم شود در هر 
صورت 4 باقى  بماند.

را در یابید.   5329 2809 و  10- جذر مربع اعداد
11- دریک باغ در هر قطار به تعداد قطار ها درخت غرس شده است. اگر تعداد درخت ها در 

باغ 1369 باشد، تعداد درخت ها را در هر قطار و نیز تعداد قطارها را معلوم كنید.

12- مساحت یک زمین مربعى شكل 9216 متر مربع باشد طول هر ضلع زمین را دریابید.
13- اگر مساحت زمین مربعى 1444 متر مربع بوده باشد ، طول هر ضلع زمین را دریابید.

1002001,10201,42025 را توسط طریقۀ عمومي دریابید.  14- جذر مربع اعداد 

تمرين فصل دوم

، ، 444432432 4325555444 ×××××××

، ، ،
11 8 9 11

11 8 9 3

8 (36) (121) 9
2 9 (11) 9
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15- اگر 6561 موتر طورى در قطار هاى مستقیم قرار داشته باشند كه تعداد موتر هاى هر قطار 
مساوى به تعداد قطارها باشند تعداد موترها در هر قطار و نیز تعداد قطارها را معلوم كنید.

16- در یک باغ اگر در هر قطار مستقیم تعداد درخت ها مساوى، به تعداد قطارها باشند، اگر در باغ 
مجموعاً 1936 درخت باشند، تعداد درخت ها را در هر قطار ونیز تعداد قطار ها را معلوم  كنید.

17- جذر مربع اعداد طبیعى زیر را دریابید.

18- جذر مكعب تام اعداد طبیعى زیر را دریابید.

 

3

33

33

640000

10000000,1000

2197,8000
     

19- دور اعداد اولیه یک دایره بكشید. در دایرة زیر هر عدد براى آن یک جزء ضربى اولیه را بنویسید.
7 20 19 28 18 12 3725 23

26 مساوى است به: 32 × 20- جذر مربع 
a)  24                                          b)  64                                    c)  9                                  d)  20

21- بزرگترین قاسم مشترک اعداد 140 و 112 مساوى است به:
a)  28                                          b)  14                                     c)  54                                  d)  7

22- كوچكترین مضرب مشترک اعداد 15, 9, 5 و 20 مساوى است به:
a)  90                                          b)  180                                   c)  360                                  d)  720

323 مساوى است به: × 23- مجذور عدد 
4 2 6 6 2 6 3a) 2 3 b) 2 3 c) 2 3 d) 2 3× × × ×

752 مساوى  2 ×× 532 و 2 ××  ،  723 × 24- كوچكترين مضرب مشترك اعداد
است به:

7352)b12600)a 223 ×××                    c( هر دو درست اند
325 مساوى است به: × 324 و  732 ×× 25- كوچكترين مضرب مشترك 

32)b732)a 4325 ×××  

324 , 1296 , 3364 , 1024

14161 , 9025 , 4761 , 996004

 3 64000000



فصل سوم
اعداد تام



طول ريشۀ برخى درختان حتى به 
اندازۀ طول خود درخت است.

 

 1
 2

 3
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در بحث هاى قبلى با اعداد طبيعى که براى شمارش اشيا و همچنان اعداد مکمل که متشکل 
از اعداد طبيعى و صفر است ، آشنايى حاصل نموده ايد.

سؤال فوق نشان مى دهد که در عمل، اعداد طبيعى و مکمل براى حل مسائل کافى نيست و 
بشر در طول تاريخ  به اين نوع مشکلات  مواجه گرديده اند؛ بنـابر همين نيـازمنـدى ها اعـداد 
مى دانيد:  طورى که  و  مى بينيد.  شکل  در  ترمامتر  روى  را  اعداد  اين  آمد.شما  ميان  به  تـام 

ترمامتر وسيله يى است که براى اندازه گيرى درجۀ حرارت به کار مى رود. 
درترمامتر اعداد بالاتر از صفر، اعداد مثبت) بزرگتر از صفر( واعداد پايين تر از صفر، اعداد 

منفى)کوچکتر از صفر(  وعدد صفر قرار دارند.
اعداد بزرگتر از صفر را با علامت مثبت)+(و اعداد کوچکتر از صفر را با علامت منفى)–(نشان 
و  مثبت  عدد هاى  که  کرده ايد  فکر  گاهى  است.آيا  مثبت  ندارد،  علامت  که  عددى  مي دهند. 

عدد هاى منفى به روى ترمامتر چه چيزى را نشان مى دهند؟ 
اعداد تام و نمايش آنها روى محور اعداد: 

طورى که  ديده  مى شود  اعـداد فوق از طرف چپ  بـه  راست يک، يک واحد زياد و از راست 
به چپ يک، يک واحد کم مى گردد. 

آيا خانه هاى خالى فوق را که زير علامت سؤاليه قرار دارند، مى توانيد به عدد مناسب پر کنيد؟ 

    ) Integers numbers ( : اعداد تام  
. . . ,–5 ,–4 ,–3 ,–2 ,–1 ,0 ,+1 ,+2 ,+3 ,+4 ,+5 , . . . 

اعداد بالا  را به نام اعداد تام ياد مى نمايند.  ست يا مجموعۀ اعداد تام را قرار زير نشان 

ميدهند.

اعداد تام
اعداد مثبت و منفى 

5 – 7 = ?

–30
–20

–5

–4°C

گرمتر

سردتر

10°C –10
0
10
20
30
40
50
60 60°C
70
80
90
100

10°C

–10°C

–30°C

5

15

0

10

–5

5

15

0

10

 
0,,,,...

? ? ?
 ...,4,3,2,11, ++++ 0
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تمرين

+2 +4 +6 · · ·–4–5–6· · · –2 0–3

جهت مثبت

اعداد تام منفىاعداد تام مثبت

صفر نه مثبت است و نه منفى

جهت منفى

–1 +1 +3 +5

+–

فعاليت

I = {. . . ,–5 ,–4 ,–3 ,–2 ,–1 ,0 ,+1 ,+2 ,+3 ,+4 ,+5 , . . .}
نمايش اعداد تام روي محور اعداد: براى آسانى کار، ست اعداد تام را بالاى يک 
محور نشان ميدهند، ابتدأ يک خط را رسم  نموده سپس يک نقطـۀ کيفى را بالاى خط  به 
حيث مبـدأ در نظـر گرفتـه، با عدد صفـر ) 0  (  نشانـى مى کنيم. اکنون امتداد دو )جهت( 

خط متذکره را در اختيار داريم، يعنى: از مبداء به جهت راست و از مبداء به جهت چپ. 
اعدادى که به طرف راست مبدأ ) صفر ( روى خط قرار دارند با علامۀ ) + (  و اعدادى که 

به طرف چپ مبدأ روى خط قرار دارند با علامۀ) – ( مشخص مى کنيم.  
بنابر اين طرف راست اين خط)طرف راست مبدأ(، اعداد مثبت و طرف چپ اين خط)طرف 
چپ مبدأ(، اعداد منفى را نشان ميدهيم. مبدأ اين خط صفر بوده نه مثبت  و نه منفى است. 

اين خط را محور اعداد  مى گويند. 

محور اعداد را  به صورت عمودى رسم کنيد، نقطه اى روى آن را مبداء  فرض نموده، جهت 
بالا را با علامۀ )+(  و جهت پايين را با علامۀ)–   (مشخص نماييد و اعداد تام را از  6–   تا   

6+  روي آن نشان دهيد.

1– يک خط عمودى رسم نموده، مانند ترمامتر آن را طورى درجه بندى کنيد که در آن 
اعداد مثبت، صفر و اعداد منفى وجود داشته باشند.

2– يک محور را رسم نموده و اعداد تام را از 5–  تا  5+ روى آن نشان دهيد.
3–  اعداد تام 3+ ، 3– ، 5+ ،0 ، 1– و 8+  راروى محور اعداد نشان دهيد.
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فعاليت

سـؤال: فکر مى کنيد اگر هواى باميان 5– درجۀ ســانتى گريد و هواى سالنگ شمالى 8–  
درجۀ  سانتى گريد باشد، کدام يک بيشتر سرد است؟ اگر هواى کابل 8+  درجۀ سانتى گريد 

و هواى قندهار 16+  درجۀ  سانتى گريد باشد، کدام شهر بيشتر گرم است؟

در دو عدد تام بالاى محور اعداد، همان عدد بزرگتر است که به طرف راست قرار داشته باشد؛
طور مثال: عدد 3 طرف راست عدد 2  قرار دارد، بنابرآن عدد 3  بزرگتر از عدد 2   است 

يا به عبارت ديگر عدد 2  کوچکتر از عدد 3  است و اين طور مى نويسيم:

به همين ترتيب )1– ( به طرف راست ) 3– ( قرار دارد، بنابرآن عدد 1– بزرگتر از عدد 3–  
بوده و يا به عبارت ديگر عدد 3– کوچکتر از عدد 1–  است و اين طور مى نويسيم:

                                                      يا

اعداد تام مثبت، اعداد تام منفى و صفر را  قبلاً  روى يک محور مانند شکل زير نشان داده ايم:

به  از مبدأ )صفر(     –1 1+  و عدد   اندازيم ديده مى شود که عدد  بالا نظر  به محور  اگر 
فاصله هاى مساوى قرار دارند، يعنى هر دو عدد از مبدأ )صفر( به اندازۀ يک واحد دورتر  
واقع گرديده اند، اين دو عدد را متضاد)معکوس جمعي( يکديگرمى نامند. به همين ترتيب  

2+ و 2–  يا  3+ و 3–  و غيره  با يکديگر متضاداند. 
پس هر عدد تام و متضاد آن به روى محور اعداد به فاصله هاى مساوى از صفر قرار داشته و 

داراى علامت هاى مختلف مى باشند. اين فاصله از مبدأ را  قيمت مطلقه ناميده اند.

به  مبدأ  از  که  را  نقطه يى  يک  مى توانيد  آيا 
زير  شکل  روى  دارد.  فاصله  واحد   3 اندازۀ 

نشان دهيد؟

قيمت مطلقة يک عدد

0

+–
–1–2–3 +1 +2 +3

0
0

3

23       يا  >

 31 �>�

 32 <

 13 �<�
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مثلا ً :3+ و 3– از صفر به اندازۀ 3 واحد دورتر واقع اند،  پس 3  قيمت مطلقۀ 3+  و 3– است. 
قيمت مطلقۀ يک عدد با قرار دادن عدد در بين دو خط عمودى )  ( نمايش داده مى شود، 

يعنى: 
 3  | 3- |,3  | 3 |,0  | 0 | ==+=

– متضاد  اعداد مقابل را بنويسيد.                          8 , 15–  , 13+ , 20– , 12– , 6–   

– قيمت مطلقۀ اعداد  مقابل چند است؟       19 , 17+ , 14– , 1– , 11– , 5 , 3 , 8–            

1–   اعداد تام زير را  از چپ به راست ترتيب نموده طورى که  کوچکترين عدد به طرف 
چپ باشد.

  –5        ,       +6       ,        –8      ,       –3       ,        +12  

2– از دو عدد  6–  و 9–  کدام يک  بزرگتر است ؟ و از دوعدد 7–  و صفرکدام يک  
کوچکتر است ؟

3–   قيمت مطلقۀ اعداد زير را دريابيد.
+5             ,      –5           ,      –3          ,      3         ,      –7
+16           ,      –10         ,      10          ,     +12     ,      –12
+132         ,      –132       ,     +200      ,     a         ,       –200

4–  يک محور را رسم نموده، عدد هاى 5– ،   2+  و  3–  را روى آن مشخص نموده  و 
متضاد هر يک از آن ها را نيز روى اين محور  نشان دهيد.  

فعاليت

تمرين

آموختيم که:
�tهر عدد که صفر نباشد ) مثبت يا منفى (  قيمت مطلقۀ آن يک عدد مثبت است، قيمت 

مطلقۀ صفرمساوى به صفر است،  يعنى:   0 = | 0 |  مى باشد.
�tقيمت مطلقۀ يک عدد و قيمت مطلقۀ متضاد آن باهم مساوى اند؛ يعنى: 

| –7 | = | +7 | = 7



51

  
  9 اندازۀ   به  اعداد  محور  روى  به  نفر  يک 
اندازۀ   به  آن  از  بعد  و  چپ  طرف  به  واحد 
نفر  به طرف چپ رفته است،  3 واحد ديگر 

مذکور چند واحد را طى کرده است ؟ 

جمع اعداد تام هم علامه

عمليۀ جمع را در اعداد طبيعى مورد مطالعه قرار داده ايد؛ به طور مثال:  7 = 4 + 3
در حقيقت هر عدد طبيعى، يک عدد تام مثبت است؛ بنابر اين عمليۀ جمع بالا را مى توانيم 

قرار زير بنويسيم:
                                                                      )+3( + )+4( = )+7 (

  
يکى از روش هاى جمع کردن اعداد تام، استفاده از محور اعداد است.

جمع اعداد مثبت
براى نمايش  )4+( + )3+( به روى محور زير  دقت نماييد.

      

از روي شکل ديده مى شود که:               ) 7+(  =   ) 4+( + ) 3+ (
يا                                                                 7   =   4  +  3                                          

     
عدد 5+ را با عدد  2+ جمع نموده و به روى محور اعداد نشان دهيد.

فعاليت

+2 +4 +6–2 0–1 +1 +3

(+3) (+4)

(+7)

+5 +7

+–

–4 –2 0–8 –6–7 –5–12 –10–11 –9 –3

(–9)(–3)

( ? )

–1 +1

+–
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جمع اعداد منفى 
هرگاه به روى محور اعداد از مبدأ به اندازۀ  5 واحد به طرف چپ حرکت نماييم )5–( و 
سپس به اندازۀ 3 واحد ديگر به طرف چپ حرکت کنيم )3–(، در حقيقت به طرف چپ،  

به نقطۀ ) 8– ( ميرسيم، شکل زير را مشاهده کنيد.

بنابراين:                                ) 8– ( = ) 3 – ( + ) 5–(    
مثال 

يک نفر به اندازۀ  8 واحد به طرف چپ حرکت نموده و سپس به اندازۀ 4  واحد ديگرباز 
هم به طرف چپ حرکت نموده است، نفر مذکور به کدام نقطه رسيده است ؟

حل:

1–   اعداد زير را جمع کنيد:
(–12)+(–3)=           (–7)+(–6)=        37+47=    

2–  زينب انگشت خود را به روى يک محور اعداد به اندازۀ 3 واحد از مبدأ محور)صفر( 
به طرف راست حرکت مى دهد و سپس به اندازۀ 4 واحد ديگر به طرف راست بالاى يک 

نقطه انگشت مى گذارد. انگشت زينب بالاى کدام عدد تام قرار دارد؟
3– يک محور به  صورت عمودى رسم نموده  و يک مبـدأ به روى آن تعيين نماييـد. بعد 
حرکت يک مورچه را بـه اندازۀ 4 واحد از مبدأ به طرف پايين و سپس به اندازۀ  6  واحد 

ديگر به طرف پايين محور در نظر گرفته و محل نهايى مورچه را روى محور نشان دهيد.

تمرين

آموختيم که:
حاصل جمع دو عـدد هم علامت، برابر با مجموع قيمت مطلقۀ آن دو عدد  و علامت مشترک 

علامت حاصل جمع مى باشد. 

–4 –2 0–8 –6–7 –5 –3

(–3) (–5)

(–8)

–1 +1

+–

–4 –2 0–8 –6–7 –5–12 –10–11 –9 –3

(–4) (–8)

(–12)

–1 +1

+–

           
 )–8 ( + )–4 ( = –12
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هرگاه به روى محور اعداد تام از مبدأ، شروع به حرکت نموده و به اندازۀ  2 واحد به طرف 
چپ و سپس از همان نقطه به اندازۀ 6 واحد به طرف راست حرکت نماييم، در حقيقت به 

نقطۀ  4+ رسيده ايم. شکل زير را مشاهده نماييد.

 
از روى شکل بالا ديده مى شود که:   ) 4+( = ) 6+( + 2–   يا    4 = 6 + 2–

مثال اول:عدد )8–( و عدد)3+(  را باهم جمع مى نماييم.
حل:

  )–8( + )+3(  = –8+ 3 = –5                           
 مثال دوم:ســؤالى که در شــروع درس داده شــده اســت، با اســتفاده از محور  اعداد حل 

مى نماييم.
حل: 

                                                                       
    

   )–7( + )+5( = –2
سؤال: علامت) – ( در عدد  2–  چه چيز را نشان مى دهد؟

جمع اعداد تام مختلف العلامت

احمد 7 افغانى از دکاندار قرض گرفته است ، 
) قرض را به علامت منفى نشان مى دهيم(. بعد 

از چند روز احمد 5  افغانى به دکاندار داد. 
اکنون احمد چند افغانى قرضدار است ؟  

1–7 –5–6 –4 –2–3–8

(+3)

(–8)

(–5)
0 2

+–
–1

+1 +3 +5–3 –1–2 0 +2

(–2)

(+6)

(+4)
+4 +6

+–

–3 –1 +1–7 –5–6 –4 –2

(–7)

(–2)(+5)

0 +2

+–



54

با استفاده از شکل زير، يک سؤال بسازيد و آن را حل نماييد:

مثال سوم: در يک روز زمستانى، درجۀ حرارت کابل تا  5  درجه سانتى گريد بالاى صفر 
مى رســد. اگر در شب هواى کابل به اندازۀ  3–  درجه تغييرنمايد، هواى کابل در شب چند 

درجه است؟
حل:
        

)+5( + )–3( = )+2(

پس هواى کابل در شب برابر به 2 درجه بالاى صفر يعنى 2+ درجه است. 

توجه:  هواى کابل در روز 5+ درجه بالاى صفر و در هنگام شب که هوا سردتر مى گردد،  به 

اندازۀ 3– درجه تغيير نموده و به اندازۀ 3 درجه نظر به روز سردتر گرديده  است.

1– اعداد تام داده شده را با هم جمع کنيد.

2– عدد تام )4–( را با عدد تام )3–( جمع نموده و به روى محور نشان دهيد.
3  درجه  از هرات  باميان  8 درجه سانتى گريد زير صفر و  اگر درجه حرارت هرات   –3

سردتر  باشد، درجه حرارت باميان چند است؟ روى محور نشان دهيد.
4– سه عدد تام )6–( ،  )8+( و )10–( را باهم جمع کنيد.

  آموختيم که: براى جمع کردن دو عدد تام با علامت هاى مختلف:

 - از عددى که قيمت مطلقۀ بزرگ دارد، عددى را که داراى قيمت مطلقۀ کوچک است تفريق 

مى کنيم و براي حاصل تفريق، علامت همان عددى را مى گذاريم که قيمت مطلقۀ آن بزرگ 
باشد.

فعاليت

تمرين

(–6)+(+5)=      ,    (+3)+(–5)=       ,     (–3)+(+7)+(–4)+(–9)=

+1 +5–2–3–4 0–1 +4 +6

+–
+3

(–3)

(+2)

(+5)

+2

+1 +5–2–3–4 0–1 +2 +4 +6

+–
+3
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 –  با توجه به شکل توضيح دهيد که چگونه  4 – 5  را پيدا مى کنيم؟
 –  با همين روش  5 – 4  را روى محور نشان دهيد و حاصل آن را پيدا کنيد.

 –  روى يک محور  )5–( + 4 را نمايش دهيد و حاصل آن را پيدا کنيد.
 – سر انجام 5 – 4  و )5–(+ 4 را با هم مقايسه کنيد، و از آن چه نتيجه به دست مى آيد؟  

4 تفريق نماييم، در حقيقت عدد  5 را از عدد  نتيجۀ فعاليت بالا نشان ميدهد که اگر عدد 
5– را با عدد 4 جمع مى کنيم يا به عبارت ديگر، مى توانيم عمل تفريق را به عمل جمع 

تبديل نماييم، يعنى: 
 4 – 5 = (+4) + (–5) = –1                             
ديده مى شود که در عمليۀ تفريق علامت مفروق تغيير مى کند، يعنى در حقيقت در عمليۀ 
جمع  منه  مفروق  با  را  Additive(مفروق   inverse()جمعى متضاد)معکوس  تفريق، 

مى کنيم.

تفريق عدد هاى تام

فعاليت

چگونه مى توانيم عدد  7 را از عدد  5 تفريق 

نماييم؟

(-4)
+2 +4 +6–2 0–1 +1 +3

(+5)

(+1)
+5 +7

+–

در درس هاى قبلى ديديم که محور اعداد براى ما کمک کرد تا بتوانيم جمع اعداد تام را 
بهتر درک نماييم.

دراينجا با استفاده از محور مى توانيم تفريق دو عدد تام را بر رسى کنيم.
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مثال اول: عدد 5–  را از عدد 7  تفريق نماييد.
حل: متضاد مفروق يعنى متضاد عدد 5– را که عدد 5+ است با مفروق منه )7(جمع مى کنيم.

7 – (–5) = 7 + (+5) = 7+5 =12                             

مثال دوم: عدد 9 را از عدد3– تفريق نماييد.
دراينجا عدد 9 مفروق است، بنابرآن متضاد آن را که عبارت از عدد9– است با عدد مفروق 

منه يعنى 3– جمع مى نماييم:
)–3( – )+9( = )–3( + )–9( = – 12 

تفريق  از حاصل جمع آنها  را   –9 نموده و عدد  باهم جمع  را   –2 4–   و عدد  مثال سوم  :عدد 
نماييد. 

حل: اولاً اعداد 4–  و   2– را باهم جمع نموده و سپس علامت مفروق يعنى 9–  را  به 9+  
تغييرمى دهيم و در اخير، مفروق منه و مفروق را باهم جمع مى کنيم، يعنى: 

)–4( + )–2( = –6  ,          )–6( –)–9(  =–6 +9 = +3 = 3 

1– عمليه هاى زير را انجام دهيد.

)–12( –)–20(   ,    )–3( – )9(    ,    )–3( – )–9(   ,  )–8( – )–4(    ,  0 – 5   

)–25( – )–12(   ,  –13 – )–3(    ,   8 – 12        ,  – 20 – 12     ,   5 – 0
نماييم، چطور  4 را تفريق  تام  6 که مفروق منه است، عدد  تام  از  عدد  اگر بخواهيم   –2

مى توانيم اين عمليه را  به روى محور اعداد نشان دهيم؟

تفريق  آن  از  را   –14 عدد  و  آورده  دست  به  را   +8 و   –6 تام   اعداد  جمع  حاصل   –3
نماييد.

تمرين

آموختيم که:
براى تفريق نمودن دو عدد تام، علامه مفروق را تغيير داده و بعد عمليۀ جمع را انجام مى دهيم. 

يا به عبارت ديگر:  متضاد مفروق را با مفروق منه جمع مى کنيم.
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   اگر در  حاصل ضرب از يک عامل ضربى آن يک، يک واحد کم گردد، درحاصل ضرب 
چه تغيير به وجود خواهد آمد؟

    به ضرب هاى مقابل توجه کنيد:
      

 

 
 از جواب هاى بالا ،تغيير به وجود آمده را پيدا کنيد. 

 – علامت حاصل ضرب دو عدد مثبت چيست؟
 – علامت حاصل ضرب عدد منفى در عدد مثبت چيست؟

ضرب اعداد تام مختلف العلامت                                                            

به طريق زير نيز مى توانيم عين نتيجه را به دست آوريم:   
هرگاه يک عددتام مثبت ، به طور مثال2+ را سه دفعه باهم جمع نماييم ،دراين صورت ديده 

مى شودکه:
در اينجا در حقيقت عدد 2+ سه چند شده است، و در اعداد طبيعى داشتيم که:

 3× 2 = 6 
عمليۀ بالا را روى محور اعداد چنين نشان مى دهيم : 

)+2( + )+2( + )+2( = +6

فعاليت

تــام مختلف العلامــت در  اگــر دو عــدد 
هــم ضرب گردنــد، علامــۀ حاصل ضرب 

چيست؟

+2 +4 +6–2 0–1 +1 +3

(+2) (+2) (+2)

+5 +7

+–

000

 

8241243
623842
422441
221040

020441
221842
4221243
6231644

�=×��=×�
�=×��=×�
�=×��=×�
�=×�=×

=×=×
=×=×
=×=×
=×=×

000
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 به همين ترتيب در شکل زير ديده مى شود که عدد 2– سه دفعه  وجود دارد:
        

 
      )–2( +)–2( +)–2( = 3 ×)–2( = –6

مثال: عدد 4– را در 3 ضرب نماييد.
حل:                                                            12– = )4–( + )4–( + )4–( = )4–( × 3

سؤال: خانه هاى خالى زير را پر کنيد:
        )–6( × 2 = )    (            ,     )    ( × 5 = –25             ,  )–3(× )    ( = –3         

حاصل ضرب اعداد از 7 تا به 7–  را با عدد 2  مانند فعاليت اول اين درس بنويسيد. 

1– به روى محور زير چه مى بينيد؟ به صورت ضرب بنويسيد.

 
2– اعداد تام 5+ تا 5– را به ترتيب در 2 ضرب نموده و حاصل ضرب ها را دو به دو مقايسه کنيد.

3–  اگر حاصل ضرب دو عدد تام برابر به 8+ باشد، درصورتى که يکى از اعداد مساوى به 4+ باشد، 
ديگر آن چند است؟

4– اگر حاصل ضرب دو عدد تام برابر به 8– باشد، در صورتى که يکى از اعداد مساوى به4– باشد، 
ديگرش چند است؟ 

5– ضرب هاى زير را انجام دهيد:
 4 × 7 =               ,           )–4( × 5 =             ,        )–5( × 3 =

 )–2( × )+3( =     ,           )–3( × )+1( =         ,        )–1( × )+1( =

 )–1( × 0 =         ,           )–7( × )+10( =       ,        )–9( × )100( =

6–  کدام عدد با )7+( ضرب گردد تا حاصل ضرب آنها )56–(  گردد؟

فعاليت

تمرين

  آموختيم که:
– هرگاه دو عدد مثبت درهم ضرب گردد، حاصل ضرب آنها داراى علامت مثبت است. 
– هرگاه يک عدد منفى در يک عدد مثبت يا عدد مثبت در يک عدد منفى ضرب گردد،   

    حاصل ضرب آنها داراى علامت منفى است.  

–5 –3 –1–9 –7–8 –6 –4

(–2) (–2) (–2)

–2 0 +1

+–

       -4             -3             -2             -1             0        

-1 -1 -1 
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مثال طور  کيفى  منفى  تام  عدد  يک   هـرگاه 
) عـدد تام 2– يا عـدد تام  5– ( را به ديگـر 
ترتيب  به   ) منفى  و  صفر  مثبت،   ( تام  اعداد 
مقايسۀ حاصل ضرب  از  نماييم،  متوالى ضرب 

2– و 5– چه نتيجۀ به دست خواهيم آورد؟

ضرب عدد منفى در عدد منفى

فعاليت شروع درس  منفى ديگر در  تام  به يک عدد  منفى  تام  نمودن يک عدد  در ضرب 
ديديم که:

هرگاه يک عدد منفى به يک عدد منفى ديگر ضرب گردد؛ مانند: )5–( × )4–( نتيجۀ آن 
يک عدد مثبت است.

فعاليت

با کم شدن اولين عامل ضربى، چه تغييرى در حاصل ضرب مشاهده مى کنيد؟ با توجه به اين 
تغيير حاصل ضرب هاى زير را تکميل کنيد:

  .   .  .               .   .   .
  5 × (–2) = –10                  5 × (–5) = –25                    
  4 × (–2) = –8                    4 × (–5) = –20
  3 × (–2) = –6                    3 × (–5) = –15
  2 × (–2) = –4                    2 × (–5) = –10
  1 × (–2) = –2                    1 × (–5) = –5
  0 × (–2) = 0                     0 × (–5) = 0
–1 × (–2) = +2                   –1 × (–5) = +5
–2 × (–2) = +4                   –2 × (–5) = +10
–3 × (–2) = +6                   –3 × (–5) = +15
–4 × (–2) =                        –4 × (–5) =  
–5 × (–2) =                        –5 × (–5) =    .   .  .   .   .   .

3 × (–2) = – 6
2 × (–2) = –4
1 × (–2) = –2
0 × (–2) = 0

–1 × (–2) = 2
–2 × (–2) = 4
–3 × (–2) = 6

3 × (–5) = – 15
2 × (–5) = –10
1 × (–5) = –5
0 × (–5) = 0

–1 × (–5) = 5
–2 × (–5) = 10
–3 × (–5) = 15
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مثال اول: عدد  6– را به عدد 2– ضرب نماييد.
حل:طورى که در فعاليت شروع درس مشاهده کرديم، اگر آن را ادامه دهيم، نتيجۀ زير به 

دست مى آيد.
)–6( × )–2( = +12        

مثال دوم: حاصل ضرب )10–( ×)3+( × )2–( را به دست آوريد.
حل:اول دو عدد را از طرف چپ باهم ضرب نموده و حاصل آن را با عدد سومى ضرب 

مى نماييم، يعنى:
  )–2( × )+3( = –6

اکنون حاصل به دست آمده را در عدد بعدى )10–( ضرب مى کنيم ؛ بنابراين داريم: 
 )–6( × )–10( = +60  

1– عمليه هاي ضرب را انجام دهيد.

2– از عدد 2 + تا به عدد  6– را به ترتيب در عدد  3– ضرب نموده و حاصل ضرب را دو 
به دو باهم مقايسه نماييد. 

3– جاهاى خالى را با اعداد مناسب پر کنيد.

  
4– حاصل ضرب هاى زير را به دست آوريد.

  )–2( × )+3( × )–4( =                ,               )–3( × )+2( × )–5( =   
  )+7( × )–4( × )–2( =                ,               )–6( × )–4( × )–2( =  

  )–1( × )–1( × )–1( =                ,               )–10( × )–2( × )+1( =  

تمرين

(–4) × (    ) = +8     ,     (–2) × (–5) = (    )    ,     (–3) × (    ) = +21
(    ) × (–9) = +27    ,     (–3) × (   ) = –6       ,     (–1) × (–11) = (   )   

آموختيم که:
1– حاصل ضرب يک عدد مثبت در يک عدد منفى، يک عدد منفى است.

2– حاصل ضرب دو عدد منفى، يک عدد مثبت استز
3–  به صورت عموم حاصل ضرب دو عدد هم علامت، يک عدد مثبت و حاصل ضرب دو 

عدد مختلف العلامت يک عدد منفى است.

(–6) × (–1) =          ,       (+3) × (–3) =         ,       (–1) × (–1) =  

(–12) × (–3) =        ,       (–2) × (+5) =         ,       (–4) × (–8) =    



61

طورى که از مبحث اعداد طبيعى ميدانيم، عمليۀ تقسيم با عمليۀ ضرب رابطه معکوس دارد، 
يعنى:هرگاه يک حاصل ضرب بر جزء اول ضربى تقسيم گردد، جزء دوم ضربى به دست 
مى آيد. به همين ترتيب اگر حاصل ضرب بر جزء دوم ضربى تقسيم گردد، جزء اول ضربى 

به دست مى آيد، جدول زير را مشاهده کنيد.

تقسيم عددهاي تام

 از عمليۀ ضرب زير يک جدول مانند جدول بالا طورى ترتيب دهيد که  رابطه بين ضرب و 
تقسيم اعداد تام را نشان دهد:

x توضيح دهيد چگونه دو عدد تام را بر هم تقسيم مى کنيم؟    

فعاليت

(+18) ÷(–6) = ?

(–18) ÷ (–6) = ?

? × (+6) = –18

1(       6   ×    2    = 12
2(    )–6( ×   2   = –12
3(       6  × )–2( = –12
4(    )–6( × )–2( =  12

عمليۀ ضربعمليۀ تقسيم

)+18( ÷ )+6( = +3)+6( × )+3( = +18

)+18( ÷ )–6(  = –3)–6( × )–3(   = +18

)–18(  ÷ )+6( = –3)+6( × )–3(  = –18

)–18(  ÷ )–6(  = +3)–6( × )+3(  = –18

×

×

(+18)  ÷ (–6)  = – 3

(–18)  ÷ (–6)  = + 3
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نتيجه: با توجه به ضرب و تقسيم هاى انجام شده ديديم که:
  علامت خارج قسمت يک عدد منفى بر يک عدد مثبت ، منفى است. 
  علامت خارج قسمت يک عدد منفى بر يک عدد منفى ،مثبت است. 
  علامت خارج قسمت يک عدد مثبت بر يک عدد منفى ،منفى است.

مثال: اول علامت هاى صورت و مخرج را تعيين کنيد، بعد از آن خارج قسمت ها  را به دست 
آريد:
حل:

در عمليۀ تقسيم نيز مانند عمليۀ ضرب عدد هاى تام، ابتدأ علامۀ حاصل تقسيم را تعيين نموده 
سپس عمل تقسيم را انجام مى دهيم.

1– ابتدأ تساوى سمت چپ را تکميل کنيد و سپس حاصل تقسيم سمت راست را بنويسيد:

 
( ) ( 5) 35 , ( 35) ( 5)× � = �

( 5) ( ) 20 , (20) ( 5)
( 7) ( ) 56 , ( 56) ( 7)
( ) ( 8) ( 40) , ( 40) ( 8)

� × = +
+ × = �

× + = � � ÷ + =�=+× 40)8()(

( 5) ( ) 20 , (20) ( 5)
( 7) ( ) 56 , ( 56) ( 7)
( ) ( 8) ( 40) , ( 40) ( 8)

÷ � =
� ÷ + =

× + = � � ÷ + = =+÷� )8()40(,
( ) ( 5) 35 , ( 35) ( 5)� ÷ � =

,
,
,
,

بايد  افاده  )4–( + )8–( چگونه  – )6+( بر حاصل  افاده )18–(  براى تقسيم کردن حاصل   –2
عمل کرد؟

3–  عمليه هاى زير را تکميل و جدول مربوطۀ عمليۀ ضرب و تقسيم را تشکيل دهيد.

تمرين

به ياد داشته باشيد که:
در عمليۀ تقسيم ابتداء علامت حاصل تقسيم را تعيين نموده و سپس قيمت مطلقۀ مقسوم را بر 

قيمت مطلقۀ مقسوم عليه تقسيم مى نماييم. 

(–8) × (+4) = (      )           ,        (–42) ÷ (+6) = (      ) 
(+50) × (    ) = –200               ,        (     ) × (–2)  = –72
(      ) ÷ ( –4) =+20                  ,             (–100) ÷ (    ) = +100
(–12) × (+3)  = (      )              ,                 (+60) ÷ (     ) = (–20)

( )
( ) ( )
( 4) 3 ( 12) ( 6) ( 5) ( 30) ( 5) ( 8) ( 40)6 , 1 , 4

2 1 ( 2) ( 2) ( 15) ( 30) ( 10) ( 1) ( 10)
� × � + + × � � + × � �

= =+ = =+ = =+
� × � + + × � � � × + �

( )
( ) ( )
( 4) 3

? ,
2 1

� × �
= =

� × �
( 6) ( 5)? , ? ,

( 2) ( 15)
+ × �

= =
+ × �

( 5) ( 8)? ,
( 10) ( 1)
+ × �
� × +

=

 

=�÷�
=�÷�

=÷�

)14()70(,
)37()74(,

)3()138(,
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اگر عمليه هاى چهارگانۀ )جمع، تفريق، ضرب 
با هم آورده  شوند،  و تقسيم( در يک سؤال 

چه بايد کرد؟
آيا سؤال زير را با استفاده از عمليه هاى اساسى 
چهارگانۀ که تا به حال آموخته ايد، حل کرده 

مى توانيد؟
 ) 5( – {) –4 ( × ) –7 (} – {) –6 ( ÷ ) +2 (} = ?

دريافت قيمت هاى افاده  هاى حسابى

   به ياد داشته باشيدکه:
 علامت  )      (  را به نام  قوس کوچک ، علامت  }   { را به نام قوس متوسط  و 

علامت   ]    [ را به نام قوس کلان ياد مى نمايند.
براى رفع قوس ها، اولاً قوس کوچک،  بعد قوس متوسط و سپس قوس کلان رفع مى  گردد. 

براى محاسبه يا ساده ساختن افادة حسابى مراحل  زير را به کار مى بريم:

اول–  اگر در افاده هاى حسابى طاقت وجذر وجود داشته باشد، اولاً آن را ساده مى سازيم.
رفع  را  قوس  اول   باشد،  داشته  وجود  ها  قوس  حسابى،  افاده هاى  در  صورتى که  در   دوم– 

 مى نماييم.
سوم–  عمليه هاى ضرب و تقسيم را از طرف چپ به راست انجام مى دهيم.

چهارم– عمليه هاى جمع و تفريق را از چپ به راست انجام ميدهيم.

مثال: اول
افادۀ زير را که يک افادۀ حسابى است،  محاسبه نماييد:

 3( 6 4) 2 5 49 7 10� × × � + ÷ �         

حل:      
 10 – 7 ÷ 7 + 5– 8 × )4 × 6–(      : اول
10– 7 ÷ 7+ 5– 8 × 24–        : دوم
10– 7 ÷  7 + 5 – 192–     : سوم
10 – 1 + 5– 192–  : چهارم
10 – 1 + 197–    : پنجم
10 –  196–    : ششم
  206–    : هفتم

 { }[ ]

{ }[ ]

[ ]

[ ] 313

11113423

11113423

)11(11)34(23

=��

���++��

+++��+��

���+�����
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مثال دوم: افاده هاي ساده کنيد:

 

462323
]023[23]232323[23]23}23{[23

]23}232323{23[23
]23}23)023(23{23[23

]23}23)232323(23{23[23

=+=
+��=�+��=����=

��+����=
��+������=

��+�������

مثال سوم: ساده کنيد:
 23955345274225 ×÷×�×÷+×÷�                                                              

حل:

 
آموختيم که:

اول–  اگر در افاده هاى حسابى طاقت وجذر وجود داشته باشد، اولاً آن را ساده مى سازيم.
رفع  را  قوس  اول  باشد،  داشته  وجود  ها  قوس  حسابى،  افاده هاى  در  صورتى که  در   دوم– 

 مى نماييم.

افاده هاى زير را ساده بسازيد.

سوم–  عمليه هاى ضرب و تقسيم را از طرف چپ به راست انجام مى دهيم.
چهارم– عمليه هاى جمع و تفريق را از چپ به راست انجام ميدهيم.

تمرين

1) {(–6 × 4 ) × 2} – {5 × (–5 + 3)} + 20

2)  [9 ÷ {– (–3) × (5 – 8 )}] +10

3)       10 × 24 ÷ {– (–4) × (5 – 7 )} –6

4)       [{5 × (–4)} – {(–5) × (–1)}] – 10

5) 2×{(–3) + (–2)} + 8 – 2

6(312]84}23)107(3)28{(1[  مساوى است به: ��×++�+�+�÷ 6- افاده حسابى 

 

5842100
)3012()7525(30751225

2355152625

=�=
+�+=�+�

××�×+×�

265)256)652) cba

 
264220)7
840319)6

÷�
÷+
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x اعداد     . . .  ,5+ ,4+ ,3+ ,2+ ,1+ ,0 ,1– ,2– ,3– ,4– ,5– , . . . را به نام  

اعداد تام  ياد مى نمايند. 

x ست يا مجموعۀ اعداد تام را قرار زير نشان ميدهند.

x محور اعداد عبارت از خط جهت دارى است که به روى آن مى توانيم اعداد مثبت، 

اعداد منفى وصفر را نشان دهيم.

به فاصله هاى مساوى از صفر قرار  به روى محور اعداد  متضاد آن  تام و  x هر عدد 

داشته و  داراى علامت هاى مختلف مى باشند و اين فاصله  را از مبداء  قيمت مطلقه 

مى نامند. 

x طبق معمول در اعداد مثبت به نوشتن علامت ضرورت نيست.  

x براى تفريق نمودن دو عدد تام، اولاًعلامه مفروق را تغيير داده و سپس عمليۀ جمع را 

انجام مى دهيم. يا به عبارت ديگر:  متضاد مفروق را با مفروق منه جمع مى کنيم.

x حاصل ضرب دو عدد هم علامت مثبت مى باشد.

x حاصل ضرب دو عدد مختلف العلامت منفى مى باشد.

مطلقۀ  قيمت  نموده؛ سپس  تعيين  را  تقسيم  ابتداء علامت حاصل  تقسيم  عمليۀ  در   x

مقسوم را به قيمت مطلقۀ مقسوم عليه تقسيم مى نماييم.

x علامه )     (  را به نام  قوس کو چک ، علامت}   { را به نام قوس متوسط  و 

علامه ]    [ را به نام قوس بزرگ ياد مى نمايند.

 براى رفع قوس ها ، اولاً قوس کوچک، بعد قوس متوسط و سپس قوس کلان  رفع  

مى گرد د. هرگاه علامت منفى خارج قوس قرار داشته باشد. علامت هاى داخل قوس 

تغيير  قوس  داخل  علامت هاى  باشد،  مثبت  قوس،  خارج  علامۀ  اگر  و  مى يابد  تغيير 

نمى نمايند.

 I = { . . . , –5, –4, –3, –2, –1, 0, +1, +2, +3, +4,+5, . . . }

خلاصة فصل سوم
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1–  اعداد تام  3– ، 7+ ، 4– ،  6 و  10+  و  متضاد آنها را روي محور اعداد نشان دهيد.
2–  قيمت هاى مطلقۀ اعداد  8– ،  8+ ، 10– ،  0  و  12–  را بنويسيد.

3–  تساوي هاى زير را تکميل نماييد:
a) (–6) + 4 =      b) 5 – (–3) =  
c)  8 + 0  =      d) (–8) + 0 =  
4–  حاصل جمع سه عدد تام )4–( ،  )2+( و  )1–( را روى يک محور نشان دهيد.

5–  حرکت روى محور اعداد توسط تير قرار شکل زير نشان داده شده است. اين 
اعداد را جمع نموده و نتيجه  را  حاصل نماييد.

6– از افادۀ 10+ )7–( –  افادۀ  )4 – 10+ 6– ( –   را  تفريق کنيد.
7–  حاصل ضرب  هاى زير را به دست آوريد:

a) )– 8 + 2 – 4(  × ) –5 +2 –1(  =  

b) – )– 4+ 6 –3(  × ) –5 + 0  (   =   

c)  )6  – 10 ( × ) –7 + 3 × 2(    =  

8– حاصل تقسيم هاى زير را به دست آوريد:

9– افادۀ زير را ساده سازيد:
) –6 ( ÷ ) –2 ( – ])10( ÷ {)–2( + )+22×3(}[ – 2 = 

10 –  افادۀ زير را ساده سازيد

 5]4}5)45(4{5[4 �+�+�+�+��

+1 +5–2–3–4 0–1 +2 +4 +6

+–
+3

a)  – (–10) ÷ ( –2) =  

b) (–16 +4 ) ÷ (–2) × (3)  =  

c)  – (+10 +8 ) ÷ ( – 6 ÷ 2) =  

تمرين فصل سوم



فصل چهارم
اعدادنسبتى



   وزن دارد.
kg

500
53 اين پرنده

وزن اين پرنده با يك عدد نسبتى نشان داده شده است.
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آيا فكر كرده ايد، چگونه مى توان دو سيب را به 
صورت مساوى بين سه نفر تقسيم نمود؟

اعداد نسبتى

1-  يک تار را به طول 10cm در نظر بگيريد.
2-  تار را به سه قسمت مساوى تقسيم نماييد.

3-  به کمک خط کش درجه دار هرسه قسمت را اندازه کنيد.

4 سانتى متركوچكتر  سانتى متر بزرگتر و از 3 از فعاليت بالا معلوم مى شود كه طول به دست آمده از
است.

بنابر اين نمى توان آن را به صورت يک عدد تام نشان داد لذا به ست اعداد ديگرى نياز است که به 

 کمک آن بتوان عدد بالا را نشان داد. در اين فعاليت، چون 10 بر 3 حصة مساوى تقسيم شده است،

10 نشان دهيم و اين نوع اعـداد جـديد را بـه نام اعداد 
3

 بنابر اين مى توانيم بـه شکل 

نسبتى ياد مى کنند. 
10 را نشان دهيم.

3
حالا مى خواهيم به کمک محور اعداد، عدد نسبتى 

همان طورى كه هر عدد تام، داراى عدد متضاد)معكوس جمعى( است، عدد نسبتى نيز داراى 
عدد متضاد مى باشد.

 است كه در شكل بالا نشان داده شده است. 
10
3

�   عدد 
10
3

طور مثال متضاد 

+2 +4 +6 +8–4

– —

–2 0–3

10
3 —10

3–
–1 +1

+
+3 +5 +7 +9 +10
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تمرين

11  را روى محور اعداد مشخص نموده و متضاد آنها را 
5

� 7 و 
5

 ، 3
5

مثال: اعداد نسبتى 
نيز نشان دهيد.

حل:

1- ابتدأ سه واحد را روى محور اعداد جدا کنيد.
2-  اين سه واحد را به چهار قسمت مساوى تقسيم نماييد.

3- هر قسمت نشان دهندة کدام عدد نسبتى است؟
3 را روى آن نشان دهيد.

4
4- يک واحد را به چهار قسمت مساوى تقسيم کنيد و 
5- متضاد اين اعداد کدام است؟ روى محور نشان دهيد.

ديده  نماييم،  مقايسه  آن  با  را  بالا  فعاليت  نتيجة  و  دهيم  نشان  محور  را روى   3
4

اگر كسر 

3 يكى مى باشد، بنابرآن:
4

3 با كسر عام 
4

مى شود كه عدد نسبتى 

d n و   نشان داده مى شود، عدد هاى
n
d

يك عدد نسبتى عبارت از عددى است كه به شكل 

d مى باشد. كسور اعشارى ختم شدنى و متوالى نيز اعداد نسبتى اند. 0z اعداد تام بوده و 

 
5
3

 ، 
2
3

3 حصة مساوى تقسيم نموده و اعداد نسبتى  1- در يك محور اعداد هر واحد را به 
7 و متضاد آن ها را روى محور اعداد نشان دهيد.

3
� و 

4 حصة مساوى تقسيم كنيد و هر حصه را a  بناميد؛ سپس   2- هر واحد را روى محور به 
 3
4

5 و متضاد آن را روى محور نشان داده و در ضمن نوشته كنيد كه عدد 
4

� عدد نسبتى 

5 دور است؟
4

� چند a  از عدد 

6 به شكل 
5
�  و 

5
7  ،

5
4

�  ، 3
5

3- يك محور را طورى تقسيم بندى كنيد كه اعداد نسبتى 
واضح روى محور نشان داده شده باشد.

– +
+2

– —

–2 0

11
5 – —75 – —35 + —35 + —75 + —11

5

–1 +1

متضاد

متضاد

متضاد
  معكوس جمعى)           (يكديگر اند.

  معكوس جمعى)           (يكديگر اند.
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 داراى عين قيمت 
9
3

 و 
6
2

 ،  
3
1

 طورى كه ملاحظه مى شود در فعاليت فوق، اعداد نسبتى 

مى باشند و يا هر سه كسر عام با هم معادل اند.

 را روى محور شكل)الف( نشان دهيد.
3
1 1- عدد نسبتى  

2 را روى محور شكل )ب( نشان دهيد.
6

2- عدد  

 را روى محور شكل )پ( نشان دهيد.
9
3 3- عدد  

4- از مقايسة 3 عدد فوق روى محورهاى زير چه نتيجه يى  به دست مى آيد؟

مقايسة اعداد نسبتى

                                                 

شكل )الف(

                                                 

شكل )ب(

                                                 

شكل )پ(

فعاليت

  را نشان دهيد.
4
3

1- روى محور اعداد ،عدد نسبتى

<
5                     7
9                     9<

در كدام تصوير، ساحة بيشترى با گل پوشيده 

شده است؟

آيا مى توانيد بگوييد كه در اعداد نسبتى فوق 
كدام عدد بزرگتر مى باشد؟

5
1

5
2

+20 +1

+
+20 +1

+
+20 +1

+

_

_

_
-2                  -1   

-2                  -1   

-2                  -1   
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 را نيز روى همين محور نشان دهيد.
4
5 2- عدد نسبتى

 ؟
4
3

  بزرگتر است يا 
4
5

3- عدد نسبتى 

4- در مقايسة اعداد فوق، بگوييد كدام عدد روى محور در سمت راست عدد ديگر واقع است؟

از فعاليت فوق نتيجه به دســت مى آيد كه بالاى محور اعداد، عدد نســبتى كه به طرف راست عدد 
واقع باشد از عددى كه به طرف چپ واقع است بزرگتر مى باشد؛ چنانچه در اعداد تام نيز مشاهده 

كرده ايد.

 را باهم مقايسه كنيد و بگوييد كه كدام عدد بزرگتر است؟
5
3

  و 
4
3

مثال اول  : اعداد نسبتى 

كوچكتر  است  بزرگتر  آن  مخرج  كه  كسرى  اند)3=3(  مساوى  هم  با  ها  صورت  چون   حل: 

  مى باشد.
5
3

4
3
> مى باشددر نتيجه

 را درنظر 
7
4  و 

5
3 حالا دو عدد نسبتى كه مخرج ها و صورت هايشان با هم مساوى نيستند مانند 

مى گيريم.

براى مقايسة اين چنين اعداد، ابتدأ آنها را هم مخرج مى كنيم، يعنى:
3 7 21 4 5 20,
5 7 35 7 5 35
× = × =

3 مى باشد. 4
5 7
> 21 است،بنابرآن :  20

35 35
> ديده مى شود كه : 

7 ، كدام عدد نسبتى بزرگتر است؟
12

 و
9
4 مثال دوم: در دو عدد نسبتى 

4 12 48 7 9 63( ) , ( )
9 12 108 12 9 108
× = × = حل:                                                     

7 4
12 9

> 63  و از اينجا نتيجه مى شود كه:  48
108 108

> لذا نوشته مى توانيم كه:  

بزرگ  باشند عدديكه صورت آن  باهم مساوى  نسبتى كه مخرج هايشان  اعداد  مقايسة  در 
است بزرگتر مى باشد و اگر صور تهاى شان باهم مساوى باشند عددى كه مخرج آن بزرگتر 
است كوچكتر مى باشد و براى دو يا چندين اعداد كه اگر، نه صورتها و نه مخرجهاى شان 
عبارة ديگر  به  يا  نماييم  را هم مخرج مى  نسبتى  اعداد  اين صورت  در  باشند  باهم مساوى 

كوچكترين مضرب مشترك را در مى يابيم و بعد با هم مقايسه مى كنيم.

اعداد نسبتى زير را باهم مقايسه كنيد.

3 4 5 6 1 1 8 11 5 3 1a) , b) , c) , d) , e) , ,
5 7 7 11 2 2 5 7 9 7 3

� � � �
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A بناميد.  را روى محور اعداد نشان دهيد و آنرا نقطة 
1
2

� 1- ابتدأ 

B بناميد.  به سمت راست حركت كنيد و آنرا 
13
10

A به اندازة  2- از نقطة

B معادل كدام عدد نسبتى است؟ 3- نقطة

 را پيدا كنيد.
1 13
2 10

� + 4- با استفاده از مخرج مشترک، حاصل جمع  

5- حاصل جمع           و حاصل تفريق           را دريابيد.

عمليه هاى جمع  و تفريق اعداد 
نسبتى

3 متر تكه لازم است، و 
15 براى ساختن يك چادر، 

 متر ديگر 
22
5

براى ساختن يك دستمال گردن به 

مورد   تكـة  تمام  اگر  داريم.  تكه ضرورت  همان  از 

باشد،  115 متر 
2

از تكه يى كه طول آن  ضرورت 

قطع گردد، چقدر تكة ديگر باقى مى ماند؟

مثال اول :اعداد نسبتى زير را از طريق يافتن مخرج مشترك و يا كوچكترين مضرب مشترك 
مخرج ها، جمع كنيد:

5 7 60 126 186 93 31
18 12 216 216 108 36

+
+ = = = =

حالا اگر در اين مثال كوچكترين مضرب مشترك مخرج ها را پيدا كنيم، مى توانيم عملية 
جمع را قرار زير انجام دهيم:

3623  است، بنابرآن  22 =× ديده مى شود كه كوچكترين مضرب مشترك 18 و12 عبارت از 

5 7 10 21 31
18 12 36 36

+
+ = =

داريم كه:           

 
6
3

6
2
+

 
6
4

6
5
�

حل:

 
2

2

2322312
3233218

×=××=

×=××=
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تمرين

A بناميد.  را روى محور نشان دهيد و آنرا 
6
5

1- ابتدأ عدد نسبتى 

 به طرف چپ محور برويد، به كدام نقطه مى رسيد؟
4
1

A به اندازة  2- از نقطة 

  را با استفاده از دريافت كوچكترين مضرب مشترك به دست آوريد.
5 1
6 4
� 3- حاصل تفريق 

 را تفريق كنيد.
3
2

 عدد نسبتى 
4
5

مثال دوم : از عدد نسبتى 
حل : 

چه در جمع و چه در تفريق اعداد نسبتى، كافى است ابتدأ مخرج مشترك را دريابيم  و سپس 
صورت ها را جمع يا تفريق نماييم.

1-  حاصل جمع اعداد نسبتى زير را به دست آوريد.

 را تفريق نماييد.
2
3

  را روى محور اعداد نشان داده و از آن، عدد نسبتى 
2
5

2- عدد نسبتى 

 حصة همان كتاب را 
5
2

5 حصة يك كتاب را و در روز دوم 
1

3- يك شاگرد در روز اول، 
مطالعه كرد. چند حصة كتاب مذكور با قى مانده است؟  

5 2 15 8 7( )
4 3 12 12

�
� = =

4 6 7 3 5 7 9 3a) , b) , c) , d)
5 5 3 4 8 12 16 8

� � � �
+ = + = + = + =
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بين  رابطه يى  چه  دهندة  نشان  مقابل  شكل 
مستطيل ها است؟

 ضرب و تقسيم اعداد نسبتى 

1- يك نخ را به طول يك واحد در نظر گرفته آنرا نصف كنيد.

2- اين نصف ها را به سه حصه مساوى تقسيم نماييد.

3- طول هر حصة به دست آمده، كدام قسمت واحد است؟

مي توانيد مشاهده كنيد؟
6
1

 و 
3
1

 ،
2
1

4- چه رابطه يى را بين 

براي ضرب دو عدد نسبتي، صورت  را در صورت و مخرج  را در مخرج ضرب مى كنيم.

 ضرب كنيد.
3( )
4

�  را در 
7
2 مثال اول : 

2 3 2 ( 3) ( 6) 3 3( ) ( )
7 4 7 4 28 14 14

� � �
× � = × = = = �

 
14
3

�
= حل:                         

                                                

ضرب نماييد:
3( )
4

� را در عدد نسبتى 
8( )

15
� مثال دوم : عدد نسبتى 

8 3 8 3 ( 8) ( 3) 24 2( ) ( ) ( )
15 4 15 4 15 4 60 5

� � � × �
� � = × = = =

×
حل :                                    

  حصه عدد 702 چند مى شود؟
9
2 مثال سوم: 

حل:  

?

=
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156

9
1404

9
2702 ==×

حالا تقسيم دو عدد نسبتي را در مثال هاى زير بررسي مي كنيم.

  تقسيم كنيد.
3
5

 را بر 
7

10
مثال چهارم  :  

7 3 7 5 35 7
10 5 10 3 30 6

÷ = × = = حل :      

 تقسيم نماييد.      
2( )
3

�  را بر عدد نسبتى 
1( 3 )
2

� مثال پنجم: عدد نسبتى 

1 2 7 2 7 3 21( 3 ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 3 2 3 2 2 4

� ÷ � = � ÷ � = � × � = حل:   

در عملية ضرب اعداد نسبتى صورت را در صورت و مخرج را در مخرج ضرب مى كنيم 

و در عملية تقسيم عدد دوم نسبتى)مقسوم عليه( معكوس مى شود و بعد از آن مانند عملية 

ضرب عمل مى شود.

1- اعداد زير را در هم  ضرب نموده جواب آنها را به ساده ترين شكل بنويسيد.

41 13 12 5 15 12a) , b) ( ) , c) ( )
5 2 3 6 16 5

7 13 16 3 8 4 3d) ( ) ( ) , e) ( ) , f ) ( ) ( )
11 9 15 4 3 5 4

� �
× × × �

�
× � × � × × �

�

 حصة عدد 111  چند مى شود؟
 
3
2

-2

حصه كدام عدد 48 مى شود؟
 
5
3  -3
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احمد و برادرش قـرار است كه كاري را در 
اول  روز  انتهاي  در  دهنـد.  انجام  روز  چهـار 
فيصد  چند  حالا  تا  پرسيد  برادرش  از  احمد 

كار را انجام داده ايم؟

تبديل عدد نسبتي به عدد اعشاري  

x چند خانة مربع در شكل مقابل رنگه 
است؟          

آبي  رنگ  ها،  مربع  از  كسري  x چه 
اعشاري  عدد  با  را  مقدار  اين  دارند؟ 

نشان دهيد.
سبز  رنگ  ها،  مربع  از  كسري  x چه 
عدد  يك  با  را  مقدار  اين  دارند؟ 

اعشاري نشان دهيد.
xچه كسري از مربع ها رنگه شده اند؟ 
اين مقدار را با يك عدد اعشاري نشان 

دهيد.

 را به صورت عدد اعشـاري نمـايش دهيـد.
257363

100
مثال اول : عدد نسبتى 

257363 حل: 63 632573 2573
100 100 100

60 32573
100 100
6 32573 2573.63

10 100

= = +

= + +

= + + =
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تمرين

2573 را جزء صحيح عدد و0.63 را جزء اعشاري عدد مذكور مي نامند. در اين حالت 

0.412 را به صورت اعداد نسبتي بنويسيد. 3125.2  و   اعداد 

2,32 را به صورت عدد نسبتي بنويسيد. مثال دوم : عدد 
حل: 

مى توانيم اعداد نستبى را به شكل اعداد اعشارى و اعداد اعشارى را به شكل اعداد نسبتى 
تبديل نماييم.

5.215 را به شكل اعداد نسبتى نشان دهيد. 0.420 و  ،  0.212 1- اعداد اعشارى

 را به شكل اعداد اعشارى بنويسيد.
2410

10000
 و  

235
100

  ،  
4250
1000

2- اعداد نسبتى 

1.25 را روى محور اعداد نشان دهيد. �1.5 و 3- اعداد اعشارى0.5 ، 

4 - در جدول زير، جزء صحيح و جزء اعشاري  هر عدد را در محل هاي مشخص شده وارد 
كنيد.

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2.3157 2
10 100 1000 10000 10000

( ) ( ) ( ) ( )0.412 0
10 100 1000 1000

= + + + + =

= + + + =

200 30 2 2322.32 2 0.3 0.02
100 100 100 100

= + + = + + =

عدد اعشارى جزء صحيح جزء اعشارى

12.1
13.25
1.7394
0.16

 3125.2
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خلاصة فصل چهارم

 نشان داده مى شود، در 
d
n

x يك عدد نسبتى عبارت از عـددى است كه معمولاً  به شكل 

d مى باشد. 0z d اعداد تام بوده و  n و  صورتيكه 

اعـداد نـسبتـى بـه نـام اعـداد گـويـا، اعـداد نــاطــق» Rational  Numbers «  يـاد مـى شوند.

x همانطورى كه هر عدد تام بدون صفر داراى عدد متضاد است، هر عدد نسبتى نيز داراى 

عدد متضاد مى باشد.

بوده و در صورتى كه صورت و  مانند ساده ساختن كسرعام  نسبتى  اعداد  x ساده ساختن 

مخرج به يك عدد قابل تقسيم باشند، آن را تقسيم مى كنيم تا به اعدادى برسيم كه  ديگر 

قابل تقسيم نباشند.

x در دو عدد نسبتي همان عدد بزرگتر است كه در روى محور اعداد نظر به عدد ديگرى، 

طرف راست قرار دارد؛ چنانچه در مورد اعداد تام نيز مشاهده كرده ايد.

x در مقايسة دو عدد نسبتى كه صورت ها و مخرج هاى شان با هم مساوى نباشند، در اول 

بايد اين  دو عدد را هم مخرج نموده و سپس با هم مقايسه كنيم.  

مخرج  اول كوچكترين  طوريكه  است،  اعداد كسرعام  مانند جمع  نسبتى  عدد  دو  x جمع 

مشترك را پيدا نموده و سپس صورت ها را مانند اعداد تام باهم جمع مى كنيم. 

x عملية تفريق در اعداد نسبى مانند عملية جمع است، با اين تفاوت كه در عملية تفريق فقط 

علامت مفروق تغيير مى كند و سپس عملية جمع بالاى آن تطبيق مى گردد.

x در جمع و تفريق اعداد نسبتى مى توانيم از محور اعداد نيز استفاده نماييم؛ چنانچه در مورد 

اعداد تام نيز از آن استفاده كرديم. 

x در عمليـة ضـرب اعداد نسبتى،  صورت هـا در همديگر و مخرج ها در همديگر ضرب 

مى شوند؛  اما در عملية تقسيم، اول مقسوم عليه معكوس مى گردد و سپس عملية ضرب را 

انجام مى دهيم.



80

1- اعداد نسبتى زير را روى محور اعداد نشان دهيد:

2-  در محور اعداد زير، اعداد نسبتى را كه باهم جمع شده است توسط اعداد بنويسيد.

 را تفريق نماييد و به روى محور اعداد نشان دهيد.
2
1

 عدد نسبتى  
2
5

3- از عدد نسبتى 

4-  عمليه هاى زير را انجام دهيد:

5 را به عدد اعشارى تبديل نموده و به روى محور اعداد نشان دهيد و 
6�

5- عدد نسبتى 
همچنين متضاد آن را به شكل اعشارى نوشته كنيد.

6- اعداد اعشارى زير را به شكل اعداد نسبتى بنويسيد.

3.234 و4.543 را  به اعداد نسبتى نشان دهيد.                   7- دو عدد اعشارى

2.5 را به اعداد نسبتى نشان داده و هم متضاد آنها را به شكل  1.25  و 8- اعداد اعشارى 
اعداد نسبتى به روى محور اعداد نشان دهيد.

4 7 1 2 7a) , b) , c) , d) , e)
3 3 3 3 3

� �
�

–2 0 + —12– —5
8– —32

–
–1 +1

+
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3
1

2
5
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0.340 , 2.342 , 5.2345 , 1.23412

تمرين فصل چهارم



فصل پنجم
 مثلث هاو چندضلعى ها



مثلث ها در اطراف ما هستند!
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در شكل مقابل کدام اشكال هندسى را مشاهده 
مى کنید؟

اقسام مثلث از حيث اضلاع

 مثلث ها را مى توانیم از نظر طول اضلاع به سه دسته تقسیم بندي کنیم:

- مثلثي که سه ضلع آن با هم مساوي باشند، مثلث متساوي الاضلاع نامیده مى شود. در هر 

مثلث متساوي الاضلاع سه زاوية آن نیز با هم برابراند. 

- مثلثى که دو ضلع آن با هم مساوي باشند، مثلث متساوي الساقین نامیده مي شود، هر يک از 

ضلع هاى مساوي در مثلث متساوي الساقین را ساق مثلث و ضلع سوم را قاعدۀ مثلث مي نامند. 

و در مثلث متساوي الساقین دو زاوية کنار ساق ها با هم مساوي اند.

- مثلثى که طول هیچ جوره از اضلاع آن با هم مساوي نیستند ، مثلث مختلف الاضلاع نامیده 

مي شود.

متساوي الاضلاع       متساوي الساقين       مختلف الاضلاع

اقسام مثلث نظر به زاويه ها:
مثلث ها را از حیث زاويه نیز به سه دسته تقسیم کرده اند:

- مثلثي که در آن يک زاوية قايمه وجود دارد، مثلث قايم الزاويه نامیده مي شود.

نامیده  منفرجه  الزاويه  مثلث  90 وجود  دارد،  o از بزرگتر  زاوية  آن يک  در  کـه  مثلثـي   -

مي شود.

(a)(c) (b)
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90 است، مثلث حاده الزاويه مي نامند. o - مثلثي راکه در آن تـمام زاويـه هاي آن کوچكتر از

مثال: کدام يک از مثلث هاي زير حاده الزاويه، قايم الزاويه و منفرج الزاويه است؟

حل: ابتدأ زاويه هاي مثلث ها را اندازه مي گیريم:
( مى باشد، مثلث قايم الزاويه است. 90 o - مثلث BACکه يک زاوية آن )

90 است،  مثلث منفرج الزاويه مي باشد.  o EGF که يک زاوية آن  بزرگتر از - مثلث 

90 است، مثلث حاده الزاويه مي باشد. o - مثلث DHI که تمام زاويه هاي آن کوچكتر از

در تقسیم مثلث از حیث زاويه ها، زاوية قايمه را معیار قرار مى دهند. 

1- يک مثلث متساوى الاضلاع را رسم کنید که هر ضلع آن 4cm باشد.
2- در يک مثلث که طول اضلاع آن 4cm ،5cm و 8cm باشد اين مثلث به کدام نام ياد 

مى شود؟ 

 60o 3- مثلثى را رسم نمايید که يک ضلع آن 3cm بوده و دو زاوية مجاور آن هريک 
باشد، نوعیت اين مثلث را معرفى نمايید.

90  باشد چه نوع مثلثى بوده، از  4- مثلثى که دو ضلع آن با هم مساوى و زاويه بین آنها 
حیث اضلاع  و زوايا ، کدام نوع مثلث مى باشد؟

120o بوده و يک ضلع مجاور اين زاويه 4cm باشد،  5- مثلثى رسم کنید که يک زاوية آن 
چند تا از اين مثلث رسم کرده مى توانید؟

100o بوده و طول دو ضلع  الزاويه رسم کنید که زاوية منفرجة آن  6- يک مثلث منفرج 
مجاور اين زاويه  4cm و 6cm باشند.

B

A CH

D

I

E

F
G
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تا به حال سعى کرده ايد، يک پنسل را عمود  
بگذاريد و يک شى مثلثى شكل را روى آن 

قرار دهید؟

ميانه، ارتفاع و ناصف الزاوية مثلث

∆  رسم کنید.
ABC x يک مثلث کیفى 

x سه ارتفاع اين مثلث را ترسیم کنید.
x آيا نقطه يى را پیدا کرده مى توانید که هر سه ارتفاع مثلث در آن نقطه همديگر را قطع 

کرده باشند؟
x سه میانة اين مثلث را رسم نموده، آيا هرسه میانه در يک نقطه همديگر راقطع مى کنند؟

x سه ناصف الزاوية اين مثلث را رسم کنید. آيا سه ناصف الزاويه هم، يكديگر را در يک 
نقطه قطع مى نمايند؟

فعالیت بالا نشان مى دهد که در يک مثلث، سه ارتفاع ، سه میانه و سه ناصف الزاويه يكديگر 
را در يک نقطه قطع مى نمايد.

 
1

2
1

2

2
1

ميانه                       ناصف الزاويه                                        ارتفاع
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 را رسم کنید. نقطه يي را پیدا کنید که در آن 
 ∆

ABC مثال اول: يک مثلث منفرج الزاوية
سه ارتفاع همديگر را قطع مى نمايند.

حل: در يک مثلث منفرج الزاويه، چون بعضى ارتفاع ها در خارج مثلث  واقع اند، بنابرآن 
نقطة تقاطع آن ها نیز خارج مثلث قرار دارد.

ميانه: قطعه خطى است که نقطه تنصیف ضلع مثلث را با راس مقابل وصل مى نمايد.
ارتفاع: قطعه خطى است که از راس مثلث به ضلع مقابل عمود باشد.

ناصف الزاويه: قطعه خطى است که زاويه مثلث را تنصیف مى سازد.

میانه ها ، ارتفاع ها و ناصف الزاويه هاى يک مثلث در يک نقطه همديگر را قطع مى کنند.

1- يک مثلث قايم الزاويه رسم کنید و نقطة تقاطع میانه ها را در آن نشان دهید.
6cm باشد. 3cm و   ، 5cm 2- ارتفاع هاى مثلثى را رسم کنید که اضلاع آن 

6cm است، رسم  4cm و قاعدۀ آن 3- يک مثلث متساوى الساقین که طول  هر ساق آن 
کنید، نقطة تقاطع ناصف الزواياى آن را پیدا کنید.

4- يک مثلث متساوى الاضلاع ترسیم نموده میانه ها، ارتفاع ها و ناصف الزاويه هاى آن را  
نشان دهید. چه نتیجه يى در آن مشاهده مى کنید؟

A

H
B

D
N

C

M
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مثلث ها  تمام  داخلى  زاويه هاى  مجموع  آيا 
باهم مساوى اند؟

زاويه خارجى يک مثلث و
مجموع زاويه هاى داخلى مثلث

180o بوده و به نوعیت مثلث ارتباط ندارد. مجموع زاويه هاى داخلى در تمام مثلث ها

، اندازه يكى از زاويه هاى مساوى آن برابر به 
 ∆

ABC مثال اول: در مثلث متساوى الساقین
70 است، اندازۀ زاوية سومى ديگر مثلث را پیدا کنید. o

حل: چون مثلث، متساوى الساقین است؛ بنا بر اين دو زاوية مجاور دو ساق با هم برابرند.
 B C 70
� �

= = o پس:                       

o180 است، بنابرآن مى توان نوشت که: چون مجموع زاويه هاى داخلى يک مثلث 

 است.
 o40A =

�
از اين جا معلوم مي شود که 

يک مثلث قايم الزاويه رسم کنید که هر ضلع قايم آن 5cm باشد، دو زاوية ديگر اين مثلث 
چند درجه است؟ اول بدون اندازه گیرى پیدا کنید و بعد توسط اندازه گیرى دريابید. 

زاويه خارجى يک مثلث:
در هر مثلث زاويه يى که از امتداد يكي از اضلاع با ضلع ديگر مثلث تشكیل مي شود زاوية 

خارجي نام دارد. اندازۀ هر زاوية خارجي در يک مثلث مساوي به مجموعة دو زاوية داخلي 

غیر مجاور آن است.
مثال دوم: در يک مثلث قايم الزاوية متساوي الساقین مى خواهیم اندازۀ زاوية  خارجي را 

90˚

60˚ + 90˚ + 30˚ = 60˚ + 60˚ + 60˚

60˚
60˚

60˚ 60˚30˚

 oooooo 180A140,180A7070,180CBA =+=++=++
�����
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که از امتداد وتر آن به دست مي آيد، اندازه بگیريم. آيا در اين وضعیت فرق مي کند که وتر 

را به کدام جهت امتداد دهیم؟

90 دارد. چون متساوي الساقین است،  o حل: چون مثلث قايم الزاويه است؛ پس يک زاوية
45 است. o پس هر يک از زاويه هاى حادۀ آن

2 2C A B C 90 45 135
� � � �

= + = + =o o o

چون دو زاوية حاده با هم مساوي اند، لذا: 

زاويه هاي خارجي آن ها نیز با هم مساوي اند و فرقي نمي کند که 

زاوية خارجى به کدام طرف وتر قرار داشته باشد.

است.   B 70
�

= o و  A 50
�

= o  ،
 ∆

ABC مثلث  در  سوم:  مثال 
C چند درجه است؟ زاوية خارجي 

2C A B 50 70 120
� � �

= + = + =o o o

نوعیت  به  و  باشد  180o مى  مثلث  داخلى يک  زاويه هاى  مجموع 

مثلث ارتباط ندارد.

زاوية خارجى يک مثلث مساوى به مجموع دو زاوية داخلى غیرمجاور اين مثلث مى باشد.

50 باشد، هر يک از  o 1- اگر در يک مثلث متساوى الساقین ، زاويه بین دو ساق برابر به
زاويه هاى ديگر آن چند درجه است؟

2-  در يک مثلث متساوى الاضلاع، هر زاوية آن چند درجه است ؟
3- اندازۀ زاويه هاي خارجي در مثلث متساوي الاضلاع چه رابطه يى با هم دارند؟

باشد؛ سپس   5cm 4cm و   ،  3cm الزاويه رسم کنید که اضلاع آن  قايم  4- يک مثلث 
مجموع زاويه هاى خارجى آن را پیدا نمايید.

5- آيا مى توانید با چند مثال نشان دهید که مجموع زاويه هاى خارجى مثلث ها داراى مقدار 
ثابت است؟

آن  داخلى  زاويـه هاى  مجموع  برابر  چنـد  مثلث،  يک  در  خارجى  زاويـه هاى  مجموع   -6
مى باشد؟

2

1 CA

B
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را  ها  چند ضلعي  کدام  مقابل  تصوير  در 
مشاهده مي کنید؟

چند ضلعي ها )مضلع ها(

x  به جدول زير نگاه کنید. شكل هاي ستون ها را با هم مقايسه کنید.

چند ضلعى نيستچند ضلعى استچند ضلعى منظم

x شكل هاي ستون اول و دوم را از چپ به راست با هم مقايسه کنید.
x در چه صورت يک شكل را چند ضلعي مي نامیم و در چه صورتي يک شكل، 

     چند ضلعي نیست؟
x زاويه هاي يک چند ضلعي منظم را اندازه بگیريد و بگويید که باهم چه رابطه يي دارند؟

آيا اين خصوصیات در تمام چند ضلعي ها وجود دارند؟
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از فعالیت فوق ديده مي شود که يک چند ضلعي عبارت از خط منكسر بسته يي است که 
فقط يک ناحیه بسته را در بر داشته باشند.

 اگــر انــدازۀ زاويه هــا و اضــلاع يــک چند ضلعــي بــا هــم مســاوي باشــند، چند ضلعــي منظــم نامیــده 
مي شود و چند ضلعي يي که اضلاع و زواياي آن مساوي نباشند، به نام چند ضلعي غیر منظم ياد مي گردد.

مثال: کدام يک از شكل هاى زير يک چند ضلعى است؟

حل: 
شكل ) a ( يک شكل بسته نیست؛ پس يک چند ضلعى نیست.

شكل ) b ( خط منكسر بسته نیست؛ پس يک چند ضلعى نیست.
شكل ) c ( خط منكسر بسته است؛ پس يک چند ضلعى است.

شكل ) d ( خط منكسر بسته است؛ پس يک چند ضلعى مى باشد. 
شكل ) e ( خط منكسر بسته است؛ پس چند ضلعى است.

شكل ) f ( خط منكسر بسته است و در بین تمام اشكال فوق يگانه شكلى است که اضلاع 
آن باهم مساوى است، بنابرآن يک چند ضلعى منظم است و ساير چند ضلعى هاى فوق به نام 

چند ضلعى غیر منظم نامیده مى شوند که از تقاطع چند خط تشكیل مى شود.
چند ضلعى ها ، ناحیه هاى بسته يى هستند،  طوريكه از تقاطع چند قطع خط تشكیل مى شود 
و هیچ دو خط آن به امتداد يک خط مستقیم نباشدو هر رأس مضلع فقط و فقط نقطة تقاطع 

دو قطعه خط باشد.

1- از تمام اشكالى که تا به حال مى شناسید، چند ضلعى ها را نام ببريد. 
2- در چند ضلعى هايى که تا حال مى شناسید کدام هايشان چند ضلعى هاى منظم را تشكیل 

میدهند؟.
3- آيا مستطیل، ذوزنقه و معین چند ضلعي هاى منظم هستند؟ چرا؟

4- آيا يک مثلث قايم الزاوية متساوى الساقین يک چند ضلعى منظم است؟ چرا ؟
5- آيا يک مثلث متساوى الاضلاع ، يک چند ضلعى منظم است؟ چرا؟

6-  اگر سه شكل يعنى: مستطیل، يک دايره و يک مربع را در نظر بگیريم، کدام يک آنها، چند 
ضلعى نیست و کدام يک چند ضلعى منظم و کدام يک چند ضلعى غیر منظم است؟ 

(a)

( f )

(b) (c)

(d) (e)
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مجموع  مقابل  هاى  مضلع  از  يک  هر  در 
زواياي داخلى آن چند درجه است؟

مجموع زاويه هاي داخلي يک مضلع

x در اشكال زير هر ضلع را امتداد دهید.

x شكل هاى ) e ( و ) a ( چه فرقى با شكل هاى ) d ( ، ) b ( و ) c ( دارند؟

فعاليت

از فعالیت بالا نتیجه مى گیريم که در بعضى از چند ضلعى ها، امتداد برخى اضلاع آن ها از داخل 
چند ضلعى عبور نموده که آنها را چند ضلعى مقعر مى گويند و چند ضلعى يي که امتداد اضلاع 
آن  از بین چند ضلعى عبور نكند، آن را چند ضلعى محدب مى نامند. ناگفته نماند که در چند 

ضلعى ها هرگاه   نام مقعر يا محدب ذکر نگردد، منظور آن چند ضلعى محدب است. 

x چهار ضلعي ABCD را در نظر بگیريد.
x زاويه هاي داخلي اين چهار ضلعي را با نقاله اندازه گرفته با هم جمع کنید.

x يک قطر چهار ضلعي را رسم کنید. اين قطر، چهار ضلعي را به چند مثلث تقسیم مي کند؟
x مجموع زاويه هاي داخلي را بدون استفاده از نقاله پیدا کنید.

نتیجه  آيا  را رسم مي کرديد  اين چهار ضلعي  از  قطر ديگري  قطر، يک  x اگر عوض آن 
متفاوت مى بود؟

(e)(d)(c)(b)(a)

108º
108º 108º

90º

90º

90º

90º
90º + 90º + 90º + 90º = ?

108º + 108º + 108º + 108º + 108º = ?

108º 108º
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کنید،  رسم  رأس  يک  از  را  ضلعي  پنج  اين  کیفي  قطر  دو  کنید.  رسم  پنج ضلعي  x يک 
مجموع زاويه هاي داخلي پنج ضلعي را پیدا کنید.

x يک شش ضلعي رسم کنید. فكر کنید که چند قطر بايد 
رسم شود تا مجموع زاويه هاي داخلي شش ضلعي را پیدا 

کنیم.
x جدول مقابل را در کتابچه هاى خود نوشته و پرُ کنید. در 
هر رديف چه عددي در 180 ضرب مي شود، اين عدد چه 

رابطه يى با تعداد اضلاع چند ضلعي دارد؟
داخلي  زواياي  مجموع  که  مى توانید  زده  حدس  x آيا 

هشت ضلعي چند درجه است؟
x مجموع زواياى داخلي n ضلعي چقدر است؟

S مى باشد در اينجا S مجموع زواياى  (n 2) 180= � × o از فعالیت فوق معلوم گرديد که
داخلي و n تعداد اضلاع چند ضلعي را نشان مي دهد.

مثال: مجموع زاويه هاي داخلي يک 10 ضلعي چند درجه است؟ نیز معلوم کنید که چند 
برابر يک زاوية قايمه مي شود؟

S (n 2) 180 (10 2) 180 8 180 1440= � × = � × = × =o o o o حل:                         

که 16 چند يک زاوية قايمه مى باشد. 
مجموع زاويه هاى داخلى يک چند ضلعى مربوط به تعداد اضلاع آن است.

1- در اشكال زير، چند ضلعى محدب و چند ضلعى مقعر را نشان دهید.

2- مجموع زواياى داخلى يک 12  ضلعى را دريابید.
3- مجموع زواياى داخلى يک 8  ضلعى چند برابر يک زاوية قايمه مى شود؟

4- مجموع زواياى داخلى  يک مثلث، يک مربع، يک مستطیل و يک 20 ضلعى را از روى 
فورمول فوق دريابید.

a) b) c) d)

3

4
5

6

مجموع زواياى داخلى        تعداد اضلاع

 o1801×

 o1803×
 o1802×

 

.

.

.
 o1804×

 

.

.

.
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آيا مى توانید بگويید کــه مجموع زواياى 
خارجــي يــک چنــد ضلعى چنــد درجه 

است؟

مجموع زاويه هاي خارجي يک مضلع

∆  را در نظر بگیريد.
ABC x يک مثلث

AB  را از A به B امتداد دهید. x ضلع 

BC  را از B به C امتداد دهید. x ضلع 
AC  را از C به A امتداد دهید. x ضلع 

x سه زاوية خارجي اين مثلث را مشخص و نامگذاري کنید.
x جدول زير را در کتابچه هاى خود نوشته و پر کنید.

مجموع زاويه هاى 
داخلى و خارجى

مجموع زاويه هاى 
خارجى

مجموع زاويه هاى 
داخلى

چند ضلعى ها

سه ضلعى

چهار ضلعى

پنج ضلعى

شش ضلعى

............

x يک چهار ضلعي را رسم نموده و زاويه هاي خارجي آن را نشان دهید.
x يک پنج ضلعي را رسم نموده و زاويه هاي خارجي آن را نشان دهید.

فعالیت فوق نشان مي دهد که: مجموع زاويه هاي خارجي در يک چند ضلعي°360 بوده و 
به تعداد اضلاع ارتباط ندارد.

72º + 72º + 72º + 72º + 72º = ?

72º

72º

72º

72º
72º

 A

B C

 
...........................

 
...........................

 
...........................

 
...........................

 ?180........ =× o

 ?180........ =× o

 ?180........ =× o

 ?180........ =× o

 ?............... =+
 ?............... =+

 ?............... =+
 ?............... =+
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A
1 1

11
2

2

2
2

B

D

C

مثال اول: مجموع زواياى خارجى يک مربع را نخست از روى 
رسم پیدا نموده و سپس آن را از روى فورمول دريافت کرده با هم 

مقايسه کنید.
حل: طورى که مى دانیم مجموع زوايا به يک طرف خط مستقیم

o180  است، پس:

                           

پس مجموعة زواياى خارجى مربع مساوى است به:

مثال دوم: مجموع زاويه هاى خارجى يک مثلث قايم الزاوية متساوى الساقین را دريابید.
 را رسم نموده اضلاع 

 ∆
ABC حل: يک مثلث قايم الزاوية متساوى الساقین

تا زاويه هاى خارجى آن تشكیل گردد، ديده مى شود  امتداد داده  آن را 
که: 

بنابرآن مجموع زاويه هاى خارجى مثلث برابر است به:

2 22A B C 135 90 135 360
� � �

+ + = + + =o o o o

o360  بوده و به تعداد اضلاع آن ارتباط ندارد. مجموع زاويه هاى خارجى هر چند ضلعى

90° 45°

45°
2

2

2

CB

A

2

2

2

A 180 45 135

B 180 90 90

C 180 45 135

�

�

�

= � =

= � =

= � =

o o o

o o o

o o o

1- مجموع زاويه هاى خارجى يک مثلث متساوى الاضلاع را دريابید.
80o باشد، مجموع زاويه هاى  2- اگر در يک مثلث متساوى الساقین ، زاويه بین دو ساق آن 

خارجى آن را پیدا کنید.
3- مجموع زاويه هاى خارجى يک 10 ضلعي منظم را پیدا کنید.

4- هر يک از زاويه هاى خارجى يک مستطیل چند درجه است؟ مجموع آنها را به دست 
آوريد.

 ooooo 36090909090DCBA 2222 =+++=+++
����

 ooo 1809090AA 21 =+=+
��

ooo 1809090BB 21 =+=+
��

ooo 1809090CC 21 =+=+
��

ooo 1809090DD 21 =+=+
��
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يا  دو  داراى  قفل ها  اکثر  مى دانید  طورى که 
با همديگر  اين کلید ها  سه کلید است. چرا؟ 
مى کنند، باز  را  قفل  که  دارند  رابطه   چه 

آيا در جواب هاى زير، جواب صحیح وجود 
دارد؟

الف( اين کلید ها داراى عین رنگ اند.
ب( داراى عین درازى اند.

پ( داراى عین دندانه ها اند. 
ت( داراى عین ضخامت اند.
ج( ب، پ و ت درست اند.

اشکال انطباق پذير 

x يک مربع روى کاغذ رسم نموده که هر ضلع آن 4cm باشد. نام آن را )الف( بگذاريد.
x يک مربع ديگرى روى کاغد رسم نموده که هر ضلع آن 6cm باشد. نام آن را )ب( بگذاريد.
x يک مربع سومى روى کاغذ رسم نموده که هر ضلع آن 4cm باشد. نام آن را )پ( بگذاريد.

x اين مربع ها را قیچى نموده و دو به دو بالاى همديگر گذاشته باهم مقايسه کنید.

مثال اول: دراشكال زير اشكالى را که با هم انطباق پذير اند، مشخص کنید.) اعداد مربوطه، 
اندازۀ طول را به سانتى متر نشان مى دهد.(

مثال دوم: يک مســتطیل کیفى رســم نموده؛ ســپس بگويید چگونه مي توان يک مستطیل 
 ديگــرى را که با مســتطیل اولى انطباق پذير  باشــد رســم کرد، اين عمــل را چگونه انجام 

مى دهید؟

#( استفاده مى شود.     براى نمايش انطباق پذيرى دو شكل از علامت )

حل: جوره هاى اشكال)a( و )c( با هم انطباق پذير اند؛ اما اشكال )b( با هم انطباق پذير 
نیستند.

4

4

4

4 4

4 4

4

42

2

4

a) b)
c)
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حل: به دو طريق اين عمل را انجام مى دهیم.
1- مستطیل کیفى ABCD را به رنگ روشن رسم نموده ، 
بعد يک ورق کاغذ شفاف را بالاى شكل اولى قرار مى دهیم. 
دو  اين  حالا  کنیم.  مى  رسم  را  مستطیل  شكل  آن،  روى  از 

شكل باهم انطباق پذير اند.

90o است،   2- چون میدانیم که زاويه هاى مستطیل هر کدام
بنابر اين يک زاوية قايمة  E رسم نموده و به اندازۀ دو ضلع 

  AD و    AB اضلاع  از  مثال:  طور  به  اولى  مستطیل  مجاور 

به  را    EH و    EF اضلاع  و  نموده  جدا  جديد  هاى  عمود 

دست مى آوريم. بعداً از نقاط F و H توسط پرکار به اندازۀ 

HG  را رسم مى کنیم. FG  و  DC  اضلاع  BC  و  اضلاع اولى 

اکنون مستطیل دومى EFGH با مستطیل ABCD انطباق پذير است.

A

D

B

C

E

H

F

G

   
1- دو مربع که با هم انطباق پذير باشند رسم کنید.

2- دو لوزى داده شده است، چطور بدانیم که هر دو انطباق پذيراند؟
3- دو مثلث انطباق پذير را رسم کنید.

4- يک دايره به شعاع 4cm رسم نموده؛ سپس يک دايرۀ ديگرى ترسیم کنید که انطباق پذير 
با دايرۀ اولى باشد.

دو شكلى که کاملاً بر هم منطبق مى شوند، يعنى يكديگر را مى پوشانند، اشكال انطباق پذير 
نامیده مى شوند. 
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شكل  در  باغچه  دو  آيا  ببینیم  که  آن  براي 
انطباق پذير هستند يا خیر، آيا مي توانیم يكي 
از آن شكل ها را بلند کنیم روي ديگري قرار 

دهیم؟

حالات انطباق پذيرى مثلث ها

1- اگر دو ضلع  و زاوية بین آن ها از يک مثلث با دو ضلع و زاوية بین آن ها از مثلث ديگر 
مساوي باشند اين دو مثلث باهم انطباق پذير اند.

مثال:
 است، 

 ∆
ABC BH  ناصف الزاوية  BCAB  و  = در شكل زير 

ثابت کنید که دو مثلث

ABH HBC#  

 B زاوية  زيرا   1 2B B
� �

= :
 '

BCH  و
 '

ABH مثلث هاي  در  حل: 
نصف گرديده است.   

BA که در مثال داده شده است و BC= اضلاع

)ضلع مشترک(   BHBH =
و  

 ∆
ABH مثلث  دو  در  که  شود  مي  معلوم  اينجا  از 

مساوي  باهم  آنها  بین  زاوية  و  ضلع  دو  که   
 ∆

BCH
است باهم انطباق پذير مي باشند.

2- انطباق پذيري دو مثلث از حيث دو زاويه 
اگر دو زاويه و ضلع بین آن ها  و ضلع بين شان: 
درمثلثي با دو زاويه و ضلع بین آن ها در مثلث ديگر 

در  چنانچه  اند؛  پذير  انطباق  مثلث  دو  باشند  مساوي 

شكل مقابل، داريم که:

AB A B , A A , B B
� � � �

c c c c= = =

A

1 2

B C

B

A H C

C′B′

A′

CB

A
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A انطباق پذير اند. B Cc c c بنابرآن دو مثلث ABC و

3-اانطباق پذيري دو مثلث از نگاه سه ضلع مساوي: هر گاه سه ضلع از مثلثي با سه 
ضلع مثلث ديگر برابر باشند، اين دو مثلث با هم انطباق پذيراند.

به طور مثال در دو مثلث زير داريم که:

چون سه ضلع اين دو مثلث باهم مساوى هستند، لذا اين دو مثلث باهم انطباق پذيراند، يعنى:

اگر در دو مثلث، دو زاويه و ضلع بین آنها با هم مســاوي باشــند، اين دو مثلث با هم انطباق 
پذير اند.

اگر سه ضلع يک مثلث با سه ضلع مثلث ديگرى مساوى باشند اين دو مثلث با هم انطباق 
پذير اند.

BDAE  اســت و همديگــر را در  = 1- درشــكل مقابل 

  BD AE  و  C( قطع مي کنند و  نیز دو خط نقــطة تنصیف)

  . 
''

# CDEABC بر همديگر  عمود اند. ثابت کنید که

2- دو مثلث متساوي الساقین قايم الزاويه کدام شرط ديگر را داشته باشند تا باهم انطباق پذير 
باشند؟

3- يک مثلث ABC قرار شكل زير داده شده است، يک مثلث ديگر که با مثلث داده شده 
انطباق پذير باشد رسم کنید.

C

A

B

E

D

ABC A B C
' '

c c c#

 

''

''

''

CBBC

CAAC

BAAB

=

=

=

A

B C

A

B

C

A′

B′

C′
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علاوه بر سه حالت که در مورد انطباق پذيرى 
مثلث  مورد  در  آيا  نموديد،  مطالعه  مثلث  دو 
قايم الزاويه کدام حالت ديگري وجود دارد؟

 

 حالت انطباق پذيري دو مثلث 
قايم الزاويه

 اول: هر گاه وتر و يک زاوية حادۀ يک مثلث قايم الزاويه،  با وتر و يک زاوية حادۀ مثلث
 قايم الزاوية ديگر برابر باشند، اين دو مثلث با هم انطباق پذير اند.

60 باشد رسم  o 5cm و يک زاوية حادۀ آن ها  مثال اول: دو مثلث قايم الزاويه که وتر آنها 
کنید.  

آيا اين دو مثلث انطباق پذيراند؟  
بعد  کنیم،  مى  رسم  را   60 o زاوية  اول  حل: 
نموده  جدا   5cm اندازۀ  به  را  آن  ضلع  يک 
ديگر  بالاي ضلع  عمود  اين ضلع يک  انجام  از 
رسم مي کنیم. به همین ترتیب مثلث دوم را رسم 

مى نمايیم. 
چون وتر و يک زاوية حادۀ  اين دو مثلث قايم الزاويه  باهم مساوي اند،

لذا: اين دو مثلث با هم انطباق پذير مي باشند.
ديده مي شود که براى انطباق پذيرى مثلث هاى قايم الزاويه، مساوى بودن يک زاوية حاده 

و وتر کفايت مى کند.
دوم: اگر وتر و يک ضلع مثلث قايم الزاويه با وتر ويک ضلع از مثلث قايم الزاوية ديگرى 

مساوي باشند، مثلث ها با هم انطباق پذيراند.
 4cm5 و يک ضلع قايم آنهاcm مثال دوم: دو مثلث قايم الزاويه که وتر هر يک آنها

باشد. چگونه رسم مي کنید؟ آيا اين دو مثلث باهم 
انطباق پذير هستند؟

حل: اول ضلع قايم معلوم را رسم نموده؛ سپس در 
 يـک انــجام آن زاويــة قايــمه و از انــجام ديــگر

 آن ضلع قايم معلوم يک دايره يى که شعاع آن به 

AB = A′B′

A

BC
A′

B′ C′

B = B′^ ^

A A

B BC C
60°60°

5cm 5cm

A A

B BC C
60°60°

5cm 5cm
4cm 4cm
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اندازۀ وتر باشد، رسم مي نمايیم. در هر قسمتي که دايره ضلع ديگر قايم را قطع نمايد.  نقطة 

تقاطع را به انجام ضلع قايم معلوم وصل مي نمايیم.

  بــه همیــن ترتیــب يک مثلــث قايــم الزاويــة ديگــرى رســم نمــوده، در ايــن دو مثلث

 قايــم الزاويـه وتر ويک ضلع قايم آن ها با هم مســاوي بوده، لذا: ايــن دو مثلث قايم الزاويه 

باهم انطباق پذيراند.

 CBD و ABD مثال سوم: در شكل زير قطر مستطیل را رسم نموده ثابت کنید که دو مثلث 

انطباق پذيراند ؟
حل: قرار شكل زير مستطیل داريم که:

AB و BD=BD مى باشد. DC=
DBC وتر و يــک ضلع قايم با هم مســاوي اند؛  ABD و  لــذا در دو مثلــث قايــم الزاوية 

همچنیــن مى توان انطباق پذيرى دو مثلــث را به حالت دو ضلع و 

زاوية بین آن ها بررسى کرد: 

)دو ضلع و زاوية بین آنها مساوى اند(

ABD DBC
' '

# لذا:                  

از اينجا نتیجه گرفته مي شود که: در مثلث هاى قايم الزاويه علاوه از سه حالت انطباق پذيرى 

داريم که:

 1- اگــر وتــر و يــک زاوية حادۀ يک مثلــث قايم الزاويه بــا وتر و يک زاويــة حادۀ مثلث 
قايم الزاوية ديگر مساوي باشند،  اين دو مثلث با هم انطباق پذيراند.

2- اگر وتر و يک ضلع قايم يک مثلث قايم الزاويه با وتر و يک ضلع قايم مثلث قايم الزاوية 
ديگرى مساوي باشند، اين دو مثلث انطباق پذيراند.  

60 باشد،  o 6cm و يک زاوية حادۀ   آن ها برابر به  1- دو مثلث قايم الزاويه که وتر آن ها 
درنظر بگیريد.  چگونه مي توانید ثابت نمايید که اين دو مثلث با هم 

انطباق پذيراند؟

قايم  مثلث  دو  در  اگر  است،  دايره  قطر   AC مقابل  شكل  در   -2
مثلث  دو  اين  آيا  باشد،    BC CD= ضلع  ، ADC و ABC الزاوية 

با هم انطباق پذيراند. چرا؟

A

D

B

C

 

��

=

=

=

CA

BCAD

DCAB

A

D

B

C



101

x مثلث ها از نظر طول اضلاع به سه دسته تقسیم شده اند:
مثلث متساوي الاضلاع ، مثلث متساوي الساقین و  مثلث مختلف الاضلاع

x مثلث ها را از حیث زاويه نیز به سه دسته تقسیم کرده اند:
مثلث حاده الزاويه، مثلث قايم الزاويه و مثلث منفرج الزاويه

x در هر مثلث، ارتفاع ها، میانه ها و ناصف الزاويه ها به ترتیب همديگر را در يک نقطه قطع 
مي کنند.

180 است. o x در هر مثلث مجموع زاويه هاي داخلي آن
x زاويــة خارجــي يک مثلث مســاوي به مجمــوع دو زاويــة  داخلي غیر مجــاور اين مثلث 

مى باشد.
x در مثلث متساوى الساقین مقابل ساق هاى مساوى، زاويه هاى مساوى قرار دارند. 

x يک چند ضلعي)مضلع( عبارت از خط منكسر بسته يي است که فقط يک ناحیه بسته را 
تشكیل مي دهد، که هیچ دو قطعه خط آن به امتداد يک خط مستقیم قرار نداشته باشند و هر 

رأس مضلع فقط و فقط نقطة تقاطع دو قطعه خط باشد.
x در بعضي از چند ضلعي ها امتداد يک يا برخي اضلاع آنها از داخل چند ضلعي عبور نموده 
که آنها را چند ضلعي مقعر مي نامند و چند ضلعي يى که امتداد اضلاع آن از داخل چند 

ضلعى عبور نمي کنند،  آن را چند ضلعي محدب مي گويند. 
(n 2) 180� × o x مجموع زاويه هاي داخلي يک n ضلعي برابر است به: 

360 بوده و به تعداد اضلاع آنها ارتباط  o x مجموع زاويه هاي خارجي هر چند ضلعي برابر به
ندارد.

پذير  انطباق  اشكال  بپوشانند،  را  يعني يكديگر  منطبق شوند،  با هم  x دو شكلي که کاملاً 
نامیده مي شوند.

x اگر دو ضلع و زاوية بین آنها از يک مثلث با دو ضلع و زاوية بین آنها از مثلث ديگر باهم 
مساوي باشند، آن دو مثلث انطباق پذيراند.

x اگر دو زاويه و يک ضلع بین اين دو زاويه از يک مثلث با دو زاويه و ضلع بین اين دو زاويه 
مثلث ديگر مساوي باشند، اين دو مثلث باهم انطباق پذيراند.

x اگر سه ضلع يک مثلث با سه ضلع مثلث ديگر دو به دو مساوي باشند آن دو مثلث باهم  
مساوى)انطباق پذير( اند.

مثلث  وتر و يک ضلع  با  مثلث،  قايم يک  وتر ويک ضلع  اگر  قايم الزاويه،  مثلث  دو  xدر 
قايم الزاويه ديگر مساوى باشند يا وتر ويک زاوية حادۀ آن ها دو به دو با هم مساوى باشند، 

آن دو مثلث انطباق پذيراند.

خلاصة فصل پنجم
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1- در مقابل هر سؤال چهار جواب داده شده اند جواب صحیح را حلقه نمايید. 
x مجموع زواياي داخلي يک 9 ضلعي مساوى است به: 

1260° )b       360° )a
d(  هیچكدام                                        180°   )c

x مجموع زواياي داخلي يک مضلع°1980 مى باشد مضلع مذکور داراي چند ضلع است؟ 
13 )b                     18 )a
17 )d                                   11 )c

x اگر سه قطعه خط در يک نقطه يكديگر را قطع کنند مجموع زوايايى که به دور نقطة 
تقاطع تشكیل مى شود چند درجه است؟ 

180° )b                           260°  )a
d                      360°  )c( هیچكدام.

x اگر اندازۀ يک زاوية داخلي يک مضلع منظم°144 باشد تعداد اضلاع آن مساوى است به: 
9 )b                                                          8 )a

12 )d                                                          10 )c

x شكل زير که همة اضلاع و زواياى آن با هم مساوى بوده به کدام نام ياد مى شود؟ 

a( مضلع منظم محدب 10 ضلعي است.     b( مضلع منظم مقعر 10 ضلعي است. 
 

x اگر در يک مثلث دو ضلع آن با هم مساوى باشند؛ پس مثلث مذکور:
a( متساوي الساقین است.

b( متساوي الاضلاع است.
c( مختلف الاضلاع است.

d( مختلف الزاويه است.
x اگر در يک مثلث دو زاوية آن با هم مساوى باشند، پس:

a( مثلث مختلف الاضلاع است. 

تمرينات فصل پنجم
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b( مثلث متساوى الساقین است.
c( مثلث متساوى الاضلاع است. 

d( هیچكدام
°60 باشد وسعت زاوية  x اگر در يک مثلث قايم الزاويه اندازۀ يكي از زواياى حادۀ آن  

حادۀ ديگر آن مساوى است به:

29° )d                   40°  )c                  50°)b                      30°  )a
x زاوية خارجى يک مثلث با مجموع زواياى غیر مجاور داخلى آن چه رابطه دارد؟

a( بزرگتر است           b( مساوي است     c( کوچكتر است       d( هیچكدام
2- در مقابل جملة صحیح )ص( و در مقابل جملة غلط )غ( بگذاريد. 

x )    (بزرگترين زاوية خارجي که از امتداد يک ضلع يک چندضلعى منظم ساخته میشود°120 است. 
x )   (مثلث مي تواند يک مضلع مقعر باشد.

آن  داخلي  زاوية  يک  از  کمتر  هیچگاه  سه ضلعي  يک   خارجي  زاوية  يک  (اندازۀ    ( x
نمي باشد. 

x )    (دو ضلع غیر مجاور يک مضلع در يكي از رأس هاي مضلع مذکور با هم متقاطع اند. 
x )    (يک مضلع را وقتي متساوي الزوايا گويند که تمام اضلاع آن با هم مساوي باشند. 

x )    (مجموع زواياي خارجي يک مضلع منظم عبارت از:180° )n-2( است. 
x )    (اگر تعداد اضلاع يک مضلع تزايد نمايد، مجموع زواياي خارجي آن تزايد مي نمايد.

x )    (مثلث حادالزاويه ، مثلثى است که صرف دو زاوية آن حاده باشد.
آن ها  مجاور  زاوية  دو  اندازۀ  و  ضلع  يک  طول  که  انطباق پذير اند  وقتى  مثلث  (دو    ( x

يک به يک مساوى باشند.
با هم  نیز  اين دو ضلع  مقابل  باشند، زواياى  با هم مساوى  مثلث  x )    (اگر دو ضلع يک 

مساوي اند. 
x )    (اندازۀ هر يک از زواياى مثلث متساوى الاضلاع°61 است. 

x )    (اندازۀ زاوية خارجي يک مثلث مساوى به مجموع زواياى غیر مجاور داخلي آن مى باشد.
x )    (مجموع وسعت زواياى داخلي يک مثلث سه قايمه است. 

3- جا هاي خالي را با کلمات مناسب پر نمايید. 
x  اگر اندازۀ يک زاوية خارجي يک مضلع منظم دو چند اندازۀ زاوية داخلي همجوار آن 

باشد مضلع مذکور ....................... نامیده مي شود. 

مجموع  و   ................ مضلع  داخلي  زواياى  مجموع  منظم،  مضلع  يک  اضلاع  تزايد  x با 
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زواياى خارجي آن ..............  نمي کند. 

x از يک رأس هشت ضلعي ...... قطر رسم شده مي تواند. 
مذکور  مضلع  باشد  درجه   120

�
منظم  مضلع  يک  خارجي  زاوية  يک  اندازۀ  x اگر 

داراي................. ضلع میباشد. 

اندازۀ زواياي خارجي  به مجموع  اندازۀ زواياي داخلي يک مضلع مساوي  x اگر مجموع 
همان مضلع باشد، مضلع مذکور داراي ............ ضلع است. 

x يک مثلث متساوي الاضلاع و يک مربع به نام ................... منظم ياد مي شود. 
x مستقیمى که دو رأس غیر مجاور يک مضلع را با هم وصل کند،....... نامیده مي شود. 

x مثلثي که هر سه ضلع آن مساوي باشند مثلث..........................نامیده مى شود.
x خطي که از رأس مثلث به ضلع مقابل آن عمود باشد به نام ........................ياد مي شود.

x اگر اندازۀ زاوية رأس مثلث متساوى الساقین°50  باشد اندازۀ هر يک از دو زاوية ديگر 
آن ................................. است. 

4-  سؤالهاى زير را حل نمايید:
x مجموع يكي از زواياي داخلي و زاوية خارجي مجاور آن در يک مضلع چند درجه است؟

 و 
 �
B AB است. اگر AC=  ، A BC

'

x در مثلث متساوى الساقین 

OC  تنصیف گردد ثبوت کنید که: OB و   توسط 
 �
C

OC OB=  )a
Â است. OA ناصف الزاويه    )b

x  ثبوت نمايید که اندازۀ هر يک از زواياى حادۀ يک مثلث متساوي 

°45 است. الساقین قايم الزاويه 

انطباق پذير  نام بگیريد که در آن دو مثلث باهم  5 حالت را  الزاويه،  x  در دو مثلث قايم 
باشند.

x قطر يک معین، معین را به دو مثلث تقسیم مي کند، با چند حالت ثابت کرده مي توانید که 
اين دو مثلث باهم انطباق پذير اند؟

O

A

B C

A

42°

134°

B C D



فصل ششم
خطوط موازى و عمود



طبيعت پر از خطوط موازى است!
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فعاليت

به  در شكل چند خط مشاهده مي شود. راجع 
وضعيت خطوط چه گفته مي توانيد؟

)Parallel and Perpendicular Lines(خطوط موازي و عمود

ابتدا خط مستقيم d را رسم نموده گونيا را روي خط d طوري 
 A كه در شكل نشان داده شده است مي گذاريم. رأس گونيا را

AD  را رسم مي كنيم. AH  و  مي ناميم، خطوط  
AB  و   ،  AE x  بالاي خط مستقيم d از نقطه A سه خط مستقيم 
AC  را كه يكي عمود و دو خط ديگر مايل باشند، رسم كنيد.

x توسط خط كش اندازه كنيد كه طول كدام خط از همه خطوط كوچكتر است.

فعاليت

AH  عمود بر خط مستقيم d بوده كه  90o مي سازد.  قطعه خط    AH  با خط d زاويه  خط  

AH dA اين طور نشان داده مي شود:    

x خط كش را روي كاغذ بگذاريد. از هر دو كنار خط كش دو خط رسم كنيد و اين خطوط 
بناميد.  2d 1d و  را 

1d سه نقطه B ، A و C را انتخاب و به كمك گونيا از نقطة A نقطة B  و نقطة  x بالاي خط
CF  بناميد. AD,BE  و 2d عمود رسم كنيد و نظر به شكل عمود ها را C بر خط 

، و CF  را اندازه كنيد. در مورد طول آنها چه گفته    BE  ،  AD x طول قطعه خط هاى مستقيم  
مي توانيد؟

A

H D
d

A
B

C

D

HE
F

G
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تمرين

2d را كه فاصله  بين شان مساوي است، خطوط  1d و دو خط
. 1 2||d d موازي مي نامند و اين طور نشان داده مي شود: 

DG   كه فاصله بين آنها مساوي نيست  AC  و   دو خط مستقيم 
طوريكه در شكل نيز مشاهده مي شود موازي نيستند؛ زيرا كه امتداد يافتة آنها يكديگر را در 

 DG||AC يك نقطه قطع مى كنند و اين طور نمايش داده مي شود. 
مى توان به كمك گونيا يا خط كش نشان داد كه فاصلة بين 

اين دو قطعه خط مستقيم در نقاط مختلف مساوى نيست.
EF  عمود رســم  CD  را بالاي  AB  و  اگــر دو قطعــه خط 
    AB و DC خطــوط ) CD EFA و AB EFA كنيــم )
موازى مي باشــند؛ زيــرا اگر موازي نباشــند همديگر را قطع 
EF  رسم شده  نموده كه از يك نقطه تقاطع دو عمود بر خط 

است و اين امكان ندارد. 

A

G
CD

e

e´

b

b´a

d

a´

d´

bc با هم متقاطع اند. a'  و خطوط b  و aA   ،  ||d d c   ،  ||e ec حل: 
دو خط مســتقيم را وقتي موازي مي گوييم كه  خود خطوط و يا امتداد شــان نقطه مشــترك 
نداشــته باشــند.  فاصله بين اين دو خط در تمام نقاط مســاوي مى باشــد. دو خط وقتي با هم 

90o( باشد. عموداند كه زاويه بين آن ها يك زاوية قايمه )

x در شكل كدام خطوط موازي اند؟
x كدام قطعه خط ها بر هم عمود اند؟

x كدام قطعه خط هاى مستقيم متقاطع اند؟
x كدام زاويه ها قايمه اند؟

x آيا همة خطوط متقاطع با هم عمود مي باشند؟

B G

F

C

A E D

مثال: در خطوط زير خطوط موازي، عمود و متقاطع رامشخص كنيد:

A C

B D

E F
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فعاليت

زواياي  مورد  در  و  مشاهده  را  مقابل  شكل 
تشكيل شدة   آن اظهار نظر نماييد.

زواياي متبادلۀ داخلي و خارجى
)Alternate interior and exterior angles(

4d را رسم كنيد. 3d و 2d و دو خط غير موازي  1d و  دو خط موازي 
4d را قطع  3d و  2d و ديگر آن خطوط  1d و  x دو خط قاطع را كه يكي از آن خطوط 

كند رسم كنيد.
x زوايايي را كه قاطع با خطوط موازي مي سازند و زوايايي را كه قاطع با خطوط غير موازي 

مي سازند توسط نقاله اندازه نماييد چه نتيجه يى به دست مي آيد؟

EF  قطع  CD  با هم موازي  اند و توسط  AB  و  دو قطعه خط 
شده اند. 

را  خط  دو  بين  ناحيه  شود  مي  مشاهده  شكل  در  كه  طوري 

ناحية داخلي و ناحية خارج دو طرف دو خط را ناحية خارجي 

مي گويند.

LK  اين دو خط را قطع نموده است.  CD||AB  است وخط 
خط  روي  را   O نقطه  است،   3 6

� �

= كه  اين  دادن  نشان  براي 

CD  رسم  AB  و  LK  انتخاب نموده از نقطة O خط عمود بر 
 تشكيل مي شود.

'

OFN OME و 
'

مي كنيم، دو مثلث 

MOE مــتقــابــل به رأس و  FON
� �

= چــون 

OME است؛ پس زاويه هاي سومي اين  ONF 90
� �

= = o

A

C

B

K

EM

L

F N

O
3 4

5 6 D

A

C

B

E

خارجىخارجى

خارجىخارجى

داخلىداخلى

F

D

زواياى متبادلة خارجى        

زواياى متبادلة داخلى   
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را به نام زواياي   �
6  و 

 �
3 6 مي شود. كه زواياى  3

� �

= مثلث ها نيز با هم مساوي مي باشند. در نتيجه 

4 نيز زواياي متبادلة داخلي 
�

4 5
�

و                = 4 است كه  5
� �

= متبادلة داخلي ياد مي كنند. به همين ترتيب 

مي باشند.

 زوايــاي متبادلــة 
 �
8  و

 ���

1,7,2 همچنيــن در شــكل زوايــاي 

خارجي مي باشــند، پس به كمك زواياي متبادلة داخلي داريم:
 ����

== 28,71

     

120o داده شده اند،  60o و مثال : در شكل مقابل دو زاوية 

8 چند درجه مي باشند؟
�

6 و  , 5 , 3 , 2 , 1
� � � � �

زواياي 
حل:

..........متبادلة خارجي 1 120
�

= o 6 متبادلة داخلي  ،         60
�

= o   

متقابل به رأس
 o6068 ==

��

5 متقابل به رأس  ،    120
�

= o

........متبادلة خارجي 2 8
� �

= 5 متبادلة داخلي   ،              3
� �

=       

2 است.     60
�

= o 3 است   ،  از مقايسة مساوات فوق 120
�

= o در نتيجه

EF قطع شود دو جوره زواياى متبادلة  CD توسط خط قاطع  AB و  اگر دو خط موازي 
داخلي و دو جوره  زواياى متبادلة خارجي را مي سازند كه:

3 5 , 4 6
� � � �

= = متبادلة داخلي:      

1 7 , 2 8
� � � �

= = متبادلة خارجي:    

  2 ,6,7,8, 3, 1
� � � � � �

CD||AB  باشد در شكل زواياي  1-  اگر 

چند درجه مى باشند؟ 2 ,6,7,8, 3, 1
� � � � � �

و 

7 بــاشـد، مقـــدار زوايـــاي                120
�

= o 2- در شــكـل اگــر

را دريابيد.
 �
1،

 �
2 ،

 �
3 ،

 �
4 ،

 �
5 ،

 �
6 ،

 �
8

A

C

B

E

F

D

1 2
30 3

8 7
150 6

A

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 120
5 6

A

C

B

E

F

D

1 2
60 3

8 120
5 6

و
Aو

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 7
5 6
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6 با هم مساوي اند.
�

3 و 
�

زواياي 

  AB بالاى    EF O وسط خط  نقطة  از  مقابل  x درشكل 
را  آن  بناميد   M را    AB با  تقاطع  نقطة  كنيد.  عمود رسم 

CD  را در N قطع كند. امتداد دهيد كه خط 

 با هم مساوي اند.
 '

FON  و 
 '

MOE x نشان دهيد كه دو مثلث 
CD  نيز عمود است؟ MN  بر خط مستقيم   x آيا خط مستقيم 

CD  است؟ AB  موازى با  x چرا 

مثال اول: در اشكال زير كدام دو خط مستقيم AB و CD با هم موازي اند ؟

CD||AB  است. 70     متبادلة خارجي، پس  70=o o حل: 
CD||AB  است. 110   متبادلة داخلي، پس  110=o o        

CD||AB  است. 120،  پس  110zo o        

A

A

C

C

B

D

B

K E

F

70° 110°

110°70°

L

D

A

C

B

E

110°

120°

F

D

A

C

B

K

E

L

F

O
3

6 D

موازى بودن دو خط در صورتى که زواياى متبادله با هم مساوى باشند

3 است، كه دو زاوية متبادلة  6
� �

= در شكل 
شده   AB || CD آيا  مي باشند،  داخلي 

مى تواند؟
A

C

B

K

E

L

F

O
3

6 D
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CD||AB  است؟ چرا؟ 2 بوده، آيا  1B D
� �

= 1 و  2B D
� �

= 1-  در شكل زير 

2-  در شكل زير اگر:
2 باشند، كدام خطوط مستقيم با هم موازي اند؟ 1A D

� �

= 1 و  2A D
� �

=

3-  در هر يك از شكل هاي زير كدام دو خط AB و CD باهم موازي اند؟

A

D C

B

1
2

1
2

B C

E

D

A
1

2

2

1

A

C

B
60°

60° D

A

C

B150°

150°
D

A

C

B
120°

130° D

F 1
2

3 4D
C

G
B

A

H E

3 باشند كدام جوره از خطوط موازي اند؟  4
� �

= 2 و  3
� �

=  ، 1 2
� �

= مثال دوم: اگر 
حل: 

 FG || BC 1 است، پس  2
� �

= چون 

AB || CH 2 است، پس  3
� �

=

BC مي باشد. || DE 3، پس  4
� �

=

اگر دو خط توسط يك خط طورى قطع شوند كه دو زاوية مساوى متبادله را بسازند، اين 
دوخط با هم موازى اند.
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  است و خط EF اين 
 CD||AB  در شكل  

دو خط را قطع كرده است.

3( و
�

7 و 
�

( ،) 6
�

2 و 
�

( ،  )8
�

و 4
�

 زوايــاي)

5( را به نام زواياي متوافقه ياد مي كنند. 
�

1 و 
�

(

آيا اين زوايا با هم مساوي اند؟

)Corresponding angles(زواياي متوافقه

شكل مقابل را در نظر بگيريد.
x چهار طرف شكل را توسط قيچي ببريد.

x سپس محل نقطه چين را جدا كنيد.
x حال قطعه خط CD را به روي قطعه خط AB قرار دهيد كه M  روى N قرار گيرد.

8 چه مي توان گفت؟
�

1تا 
�

راجع به زواياي 

1 5 , 2 , 7 , 4
� � � � �

= =�� � � �� = = �� �                              
8 را به دست آورده، درستي برابري هاي فوق را بررسي كنيد.

�
1تا 

�
x به كمك نقاله زواياي 

همچنين اگر دو خط توسط يك قاطع طورى قطع  شوند كه زواياي مساوي متوافقه را بسازند 
اين دو خط با هم موازي اند.

دو قطعه خط مستقيم AB و CD توسط خط مستقيم EF قطع شده اند.

CD||AB   مي باشد. 2 باشد مي خواهيم نشان دهيم كه 6
� �

=  اگر

 2 4
� �

= چون                                      قرارمتقابل به رأس 

 2 6
� �

=                                                  قرار مفروض 

نتيجه   در  مي باشند  متبادله  زواياي   6
�

و   4
�

چون  ديگر  طرف  از  است.   4 6
� �

= نتيجه  در 

CD||AB  مى باشد.  

 مي باشند.
��

= pn  و
 ��

= om ،  
��

= jb ،  
��

= ph مثال اول: در شكل:
21  مى باشد؟                                                   d||d آيا قطعه خط AB موازى با قطعه خط CD و 

A

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 7
5 6

A

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 7
5 6

M

N

A

C

B

D

a b
e f

m n
i j

c d
g h

o p
k q

 1d  2d
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 2
 3
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پس  باشند؛  مى  مساوى  باهم  و  اند  متوافقه  زواياى  كه  باشد  مى    
��

= jb �� و

= ph چون حل: 
است.  CD||AB

  21 d||d پس باشند؛  مى  مساوى  باهم  و  اند  متوافقه  زواياى  باشدكه  مى    
��

= om و   
��

= pn چون و 

است.   

كه ضلع AB موازى  DEF
�

و ABC
�

مثال دوم: در شكل)a( دو زاوية
و همجهت با ED و ضلع BC موازى و همجهت با EF مى باشد. آيا 

1 مى باشد؟ 3
� �

= مى توانيد نشـان دهيـد كه 

حل: ابتدا مطابق شكل هاى)a( و )b( اضلاع BC و ED را امتداد 
مي دهيم تا در نقطة G همديگر را قطع كنند.

    1 2
� �

= در شكل a :                            متوافقه 

   3 2
� �

=                                               متوافقه 

1 مى باشد.  3
� �

= در نتيجه: 

 همچنيــن در شــكل)b( ضلــع AB مــوازى و مختلــف الجهــت ED و BC مــوازى و 

 1 2
� �

=  نيز با هم مســاوى مى باشــند. زيرا:
 �
3  و

 �
مختلــف الجهــت EF مى باشــند. زواياى1

       3 2
� �

= )قرارمتبادله(،    قرار)متوافقه( 

1 مي باشد. 3
� �

=  در نتيجه: زاويه هاى 
زواياي  شوند  قطع  قاطع   خط  يك  توسط  موازي  خط  دو  اگر 
مساوي متوافقه را مي سازند و اگر دو خط مستقيم توسط خط قاطع 
طوري قطع شوند كه زواياي مساوي متوافقه را بسازند اين دو خط 

با هم موازي اند.

A

C

B

D

a b
e f

m n
i j

c d
g h

o p
k q

A

E E

F F

C

B30°

30° D

A

C

B
120°

110° D

1- كدام جوره از خطوط مستقيم 
با هم موازي اند؟ 

CD  با هم موازى اند، كدام زاويه ها  AB  و 2- دو خط مستقيم
با هم مساوي اند؟

B

E

G
C D

A

F

21

3

)a(

B

E G

C
D

A
F

2

1

3)b(

آبى سبز
زرد قرمز

آبى سبز
زرد قرمز
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دو    EF مستقيم  خط  و    CD||AB اگر
مشاهده  شكل  در  كه  طوري  را  موازي  خط 

مي شود قطع كرده  باشد. آيا مي توانيد بگوييد 

�� چند درجه مى شود؟

+ 32 كه 

)Supplementary Angles(زواياي متممۀ داخلي يك طرف خط قاطع

دو خط مستقيم AB و CD موازي اند و خط مستقيم EF آنها را مطابق شكل قطع كرده 
است.
 

=+
��

43    x

4 است. چرا؟ 6
� �

= x از طرف ديگر 
x از دو تساوى فوق خانة خالى زير را پر كنيد.

   
=+

��

63       

3 را به دست آوريد. 6
� �

+ 6 را اندازه نموده مقدار زاوية 
�

3 و 
�

x به كمك نقاله زاويه هاى 
x خانه خالي زير را پر كنيد.     

 
=+

��

54       

را   2
�

1و 
�

اندازة باشند  موازى  هم  با   CD و   AB مستقيم  خطوط  اگر  شكل  در  مثال: 
دريابيد.

180o است، o75  متممه داخلى هستند و مجموع آن ها  1 و زاوية 
�

حل: چون
 oo 180751 =+
�

                        

1 180 75 105
�

= � =o o o پس: 

2 75
�

= o 2 متبادله هستند، پس:     
�

o75  و  چون زاوية 

A

E

F

C

B2

3 D

A

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 7
5 6

A B

C D

1
2
75°

A C

B D
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كه  داريم   DEF
�

و  ABC
�

زاوية  دو  شكل  در   -1
و  موازي   BC ضلع  و   ED جهت  هم  و  موازي   AB
كــه  دهــيد  نشــان  مي بــاشد    EF الــجهت  مـختـلف 

ABC مي شود.  DEF 180
� �

+ = o

2- كدام جوره از خطوط مستقيم زير با هم موازي اند؟

B C

A

F E

D

G

هرگاه دو خط مستقيم AB و CD موازى باشند و خط مستقيم EF اين دو خط را طوري 

كه در شكل مشاهده مي شود قطع كرده باشد دو زاوية داخلي 

يك طرف قاطع به نام زواياي متممة داخلى يك طرف خط 

مي شود.  180o به مساوى  آن  مجموع  كه  گرديده  ياد  قاطع 

.1 4 180
� �

+ = o و 2 3 180
� �

+ = o

و اگر يك خط قاطع با دو خط مستقيم، دو زاوية متممة داخلي 

يك طرف خط قاطع بسازد، اين دو خط با هم موازي اند.

A

F

E

C

B2

3
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4 D
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چه تعداد چهار ضلعى ها در شكل قابل شمارش 
اند؟

)Quadrilaterals(چهار ضلعى ها

ABCD x  يك چهار ضلعى است. چهار ضلع، چهار رأس، چهار زاويه و دو 
قطر آن را نام ببريد.

x  هريك از چهار ضلعى هاى زير را نام ببريد.

طورى كه مى دانيد در تمام چهار ضلعى هاى بالا ،به جز ذوزنقه، اضلاع  مقابل آنها دو به دو 
باهم موازى اند و در ذوزنقه فقط دو ضلع مقابل آن با هم موازى هستند.

شكل شماره)1( متوازى الاضلاع)Parallelogram(: يك چهار ضلعي است كه اضلاع 
مقابل آن دو به دو با هم موازى و مساوى مى باشند.

دو  به  دو  مقابل آن  اضلاع  است كه  مستطيل)Rectangle(: يك چهار ضلعي   )2( شكل 
موازى و مساوى است و هر چهار زاويه آن قايمه مى باشند.

شكل )3( مربع)Square(: يك چهار ضلعي است كه هر چهار ضلع آن با هم مساوى و هر 

A

B

C

D

A B

D C

A

A

A

AB B

B

B

C C

C
C

D D

D

D

شكل)2(شكل)1(

شكل)3(

شكل)5(
شكل)4(
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چهار زاوية آن قايمه مى باشند.
شــكل)4( معين يا لــوزى)Rhombus(: يــك چهار ضلعي اســت كه اضــلاع مقابل آن 
دوبه دومــوازى و هــر چهــار ضلع آن با هم مســاوى و زوايــاى مقابل آن نيز با هم مســاوى 

مي باشند.
شكل )5( ذوزنقه يا منحرف )Trapezoid(: چهار ضلعي است كه فقط دو ضلع مقابل آن 

با هم موازى باشد.
نشان  را  ذوزنقه  و  لوزى  يا  معين  الاضلاع،  متوازى  مستطيل،  مربع،  زير  اشكال  در  مثال: 

دهيد.

ABDC يك  )b(معين مى باشد در شكل FEHG مربع و شكلABDC )a( حل: در شكل
اشكال EFDC ،ABDC و ABFEذوزنقه ها مى باشند و در  )c( ذوزنقه است در شكل 

ABDC يك متوازى الاضلاع و AFCE يك مستطيل است. ، )d(شكل

1- در شكل مقابل كدام يك مستطيل و كدام يك ذوزنقه است و 
نيز بگوييد كه در اين شكل چند مثلث موجود است؟

2- كدام جملات درست و كدام نادرست اند؟
x هيچگاه يك ذوزنقه متوازى الاضلاع شده نمى تواند.

x اضلاع مقابل مستطيل دو به دو موازي و مساوي اند.
x اضلاع مقابل ذوزنقه دو به دو موازي و مساوي مي باشند.

x لوزى يك متوازى الاضلاع است.
x مربع يك متوازى الاضلاع است.

xلوزى يك مربع است.
يك  و  مستطيل  يك  ذوزنقه،  سه  مقابل  شكل  در   -3

متوازى الاضلاع را نشان دهيد.
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DF E

A

C

B

DF E
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با هم  متوازى الاضلاع  مقابل  آيا زواياى 
مساوى اند؟

زواياى مقابل متوازى الاضلاع

متوازى الاضلاع  ABDC داده شده است. 

 A + C = CD||AB  ، پس  xچون 

 C + D = BD||AC  ، پس  x چون 

A + C = C + x از رابطة بالا داريم        

= C از هر دو طرف چه رابطه يى به دست مي آيد؟ 
�

x از تفريق كردن 

B C
� �

= دهيد  نشان  ترتيب  همين  به  گفت؟  مى توان  چه   D
�

و   A
�

زواياى  به  راجع   x 

مى باشد.

در يك متوازى الاضلاع زواياى مقابل آن با هم مساوى اند.

مثال  : شكل ABDCيك متوازى اضلاع است، اندازه 

D را معلوم كنيد.
�

B و 
�

زواياى

باهم  الاضلاع  متوازى  يك  مقابل  زواياى  چون  حل: 

 B C 70
� �

= = o D  و A 110
� �

= = o مساوى اند،پس

A
110°

70°C

B

D

A

C

B

D
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تمرين

چهارضلعىABDC را درنظر مى گيريم.

)I(........ A B C D
� � � �

+ + + =   x

    B C , A
� � �

=B C , A
� � �

=, x  با توجه به تساوي زواياي مقابل متوازى الاضلاع داريم: 

x  اكنون در رابطه )I( به عوض A و B مقدار هاى C و D را مى گذاريم.

C + D =

2C + 2D =

D + C + C + D =                    

 از رابطة فوق

x  قطعه خط هاىAB و CD چه رابطه اى با هم دارند؟

x به طور مشابه چه رابطه يي بين AC و BD وجود دارد؟ 

اگر در يك چهار ضلعى زواياى مقابل آن با هم مساوى باشند ، اين چهار ضلعى متوازى الاضلاع 

است.

C را دريابيد.
�

A و ,B
� �

D باشد، زواياى  110
�

= o 1- اگر در متوازي الاضلاع زير 
 

o110

A B

C D

    

2- هرگاه قطر يك چهار ضلعي،  چهار ضلعى  را به دو مثلث انطباق پذير تقسيم كند، آيا اين 
چهار ضلعي متوازي الاضلاع است؟

فعاليت
A

C

B

D



121

فعاليت

آيــا مي توانيــد بگوييد كــه مجمــوع  زواياي 
خارجي يك چهار ضلعي چند درجه مي شود؟

زواياي خارجي يك چهار ضلعي

 ، 6
�

 ،5
�

CD را مطابق شكل بالا امتداد مي دهيم. زواياي  BD و   ، AB  ، AC  اضلاع 

8 زواياي خارجي اين چهار ضلعي مي باشند.
�

7 و
�

5 مي باشد. 6 7 8 360
� � � �

+ + + = o مي خواهيم نشان دهيم كه 

اگر هر دو طرف را جمع كنيم داريم كه:

با توجه به اين كه مجموع 
زواياى داخلى چهارضلعى

°360 است داريم:

o360  ميباشد. o3608765  پس مجموع زواياى خارجى يك چهار ضلعى =+++
���� در نتيجه 

در شكل دو زاوية خارجي چهار ضلعي نامعلوم 
مي باشد. زاويه هاي نامعلوم را دريابيد.

A

C

70°

140°

80°
B

D

1 2 3 4
� � � �

+ + +  + 5 6 7 8
� � � �

+ + +  =180 180 180 180+ + +o o o o  

360° 5 6 7 8
� � � �

+ + + 360° 360°+=+

1

5

2 6

4

7

38

A

C

B

D

1 + 5 = 180°
2 + 6 = 180°
4 + 7 = 180°
3 + 8 = 180°
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تمرين

داده  ضلعي  چهار  اين  خارجي  زاوية  سه  مثال: 
شده اند. زاوية چهارمي آن چند درجه مي شود؟

حل:   
150 30 85 265+ + =o o o o

يك  خــارجي  زاوية  چهار  هـــر  مجموعة   چون 
360o مي باشد.  چهار ضلعي 

 360 265 95� =o o o زاوية چهارمي مساوي است به: 

360o مي باشد. مجموعة زواياي خارجي يك چهار ضلعي

30°

85°

150°

اين  چهارمى  زاوية  مي باشد.   301o ضلعي چهار  يك  خارجي  زاوية  سه  مجموع   -1 
چهار ضلعي چند درجه مي شود؟

2- در شكل مقابل يك زاوية خارجي چهار ضلعي داده 
شده است سه زاوية خارجي ديگري اين چهار ضلعي را 

دريابيد.

با  زاوية داخلي يك چهار ضلعي  آيا مجموع چهار   -3
مساوي  ضلعي  چهار  يك  خارجي  زاوية  چهار  مجموع 

است؟ چرا؟

4- مجموع زواياى داخلي و خارجي يك چهار ضلعي مساوي است به:
a) 360 b) 720o o

315o باشد. زاوية چهارم داخلى اين  5- هرگاه مجموع سه زاوية داخلي يك چهار ضلعي
چهارضلعي مساوى است به:

a) 50 b) 45 c) 25o o o

110°
A

B C

D

 1

 1

 1
 1

 2
 2

 2
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فعاليت

خاصيت هاى قطر هاي متوازي الاضلاع
چه الاضلاع  متوازي  يك  قطرهاي  مورد   در 

مى توان گفت؟

خاصيت هاي قطرهاي چهار ضلعي

AD دو قطر متوازي الاضلاع ABDC مي باشد. BC  و 

x ابتدأ طول قطر هاي متوازي الاضلاع را معلوم كنيد.
x گفته مي توانيد كه قطر ها با همديگر چه رابطه يى دارند؟

x خانه هاي خالي زير را پر كنيد.
                                                چرا؟      

                                                چرا؟      

                                                چرا؟         

                                                چرا؟      
CED بگوييد كه قطرهاي متوازي الاضلاع  ABE و  آيا مي توانيد از تساوي دو مثلث 

يكديگر را نصف مي كنند؟

A

1

3 2

4
C

B

D

A

E

C

B

D

AD مي باشــد  6cm= BC و قطر 8cm= مثال: در متــوازي  الاضلاع ABDC قــطر 
طول   AE وEC  را معلوم كنيد.

A

E

1

3 2

4
C

B

D

قطرهاي متوازي الاضلاع يكديگر را نصف مي كنند.

E
1 =

3 =

AB =
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تمرين

حل: چون قطر هاي متوازي الاضلاع يكديگر را تنصيف مي كنند. بنابراين:

AD 6cmAE 3cm
2 2

= = =
BC 8cmEC 4cm
2 2

= = =

  

              
                 

1- در چهار ضلعي زير قطعه خط هاي نامعلوم را دريابيد.

2-كامل ترين جواب را نشانى كنيد.

 در يك متوازي الاضلاع قطرها:
a(  بر هم عموداند.  

b( يكديگر را تنصيف مي كنند. 
c( هر دو درست است.

3- در يك متوازي الاضلاع:
a( زواياي مقابل آن دو به دو با هم مساوي اند.
b( اضلاع مقابل آن دو به دو باهم مساوي اند.

c( هر دو درست است.
4- از تقاطع قطر هاي متوازي الاضلاع:

a( دو جوره مثلث هاي انطباق پذير تشكيل مي شوند.
b( چهار مثلث انطباق پذير تشكيل مي شوند.

A
2cm

3cm
2.5cm

4.5cmC

B

D

،

 R

 AD
 AD  AD

 AD
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فعاليت

در شــكل مقابــل ســطح روي ميز كدام 
شكل هندســي را دارد. در مورد خواص 

آن چه مي دانيد؟

قطر هاي مستطيل

مستطيل ABDC را در نظر بگيريد:
x قطر هاي مستطيل را رسم نموده نقطة تقاطع را E بناميد.

x توسط خط كش اندازه كنيد كه آيا قطر هاي مستطيل با هم مساوي اند؟
BCD ، خانه هاي خالي زير را پر كنيد. ACD و  x با در نظر داشت شكل زير دو مثلث 

                   
             

    
       

ضلع مشترك               

BCD چه مي توان گفت؟ ACD و  x راجع به دو مثلث 
ADBC  مي باشد؟ = x مي توانيد بگوييد كه  

A B

C D

E C =

=

DB =

در هر مستطيل قطرها با هم مساوي و يكديگر را تنصيف مي كنند.

BC  قطر هاي مستطيل AD  و  مثال: در شكل مقابل 
ED باشد طول 4cm=  ABDC مي باشند، اگر 

BC را معلوم كنيد.  

A B

C D

E
 AD
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تمرين

cm4AE  و  = حـل: چــون قطرهــاي مســتطيل يكديگــر را تنصيــف مي كنند؛ پــس: 
cm8AD  مي باشند.     =

، پس   ADBC = از طــرف ديگــر چــون قطر هاي مســتطيل بــا هم ديگر مســاوي انــد. 
مي باشد.  cm8BC =

1- در مستطيل زير طول هاي نا معلوم را دريابيد.

EC  را معلوم كنيد. EB  و   ،  ED ،  AE  ،  AD cm6BC  باشد، طول  = 2- اگر 

18cm باشد اندازة قطر ديگر اين مستطيل مساوي است به: 3- اگر يك قطر مستطيل 
a) 9cm b) 18cm c) 4.5cm

6cm باشد، هر قطر اين مستطيل مساوي است به: 4- اگر نصف يك قطر يك مستطيل 
a) 12cm b) 6cm c) 24cm

5- از تقاطع قطرهاي يك مستطيل چند مثلث انطباق پذير تشكيل مي شوند؟
 a( 2                                            b( 4                                           c( هر دو غلط اند

6- كامل ترين جواب را نشانى كنيد.
در مستطيل قطر ها:

a( با هم مساوي اند.           
b( يكديگر را تنصيف مي كنند.  

c( هر دو درست است.              
7- چهار ضلعي هايي كه تمام خواص متوازي الاضلاع را دارند، عبارت اند از:

a( مربع               b( معين )لوزي(               c( مستطيل            d( هر سه درست اند

E
6cm

5cm

8cmA B

C D

A B

C D

E
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در شكل مقابل اشكال هندسي را نام ببريد.

قطرهاي لوزي)معين(

50o باشد. 4cm و يك زاوية آن  x يك لوزي را ترسيم نماييد كه يك ضلع آن 
x قطر هاي اين لوزي را رسم كنيد.

x زاويه بين قطر هاي اين لوزي را اندازه كنيد. در مورد آن چه مي توان گفت؟ 

ABCD مي باشند. BD  دو قطر لوزي  AC  و 
مي خواهيم ثبوت كنيم كه قطرهاي يك لوزي بالاي يكديگر عمود 

اند.
ABCD داريم كه: در لوزي 

 ADCDBCAB === اضلاع لوزي با هم مساوى اند .... 
BD  يكديگر را تنصيف مي كنند.  AC  و  از طرف ديگر دو قطر 

)لوزي يك متوازي الاضلاع است.(

 

ECAE

EDEB

=

=
پس:              

متساوي الساقين مي باشند.)اضلاع لوزي با يكديگر مساوي اند(. ACD
'

و ABC
'

دو مثلث

AC به دو قسمت مساوي تقسيم شده است. ABC ضلع  در مثلث متساوي الساقين

ABC نيز مي باشد.
'

BE ميانه و ارتفاع مثلث  بدين معني كه خط مستقيم 

 ED E خط مستقيم  AC و همچنين در نقطة  BE عمود بر E خط مسقتيم چون در نقطة 

A

B

C

D

E
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AC مي باشد. عمود بر 
BD مي باشد. ACA در نتيجه:   

 ABCD BD قطر هاي لوزي  AC و  مثال : در شكل مقابل 
مي باشند. 

1 باشند. 2 5 6A A C C 60
� � � �

= = = = o اگر

8D را دريابيد.
�

7D  و
�

 ، 4B
�

، 3B
�

اندازة زواياي 

 ADE
'

و   CDE
'

 ، BCE
'

 ، ABE
'

مثلث هاي  چون  حل: 
قايم الزاويه مي باشند.

7D 90 60 30
�

= � =o o o

3 مي باشند. 4 7 8B B D D 30
� � � �

= = = = o در نتيجه: 
 

قطرهاي لوزي بر همديگر عمود و يكديگر را تنصيف مي كنند.

A

B

C

D

E
1

3 4

8 7

5
2 6

1- آيا قطرهاي لوزي زاويه هاي رأس را تنصيف مي كنند؟

2- آيا در لوزي قطرها با هم مساوي و بالاى يكديگر عمود اند؟

3- آيا قطر هاى معين يكديگر را تنصيف مى كنند؟

4- آيا معين)لوزي( يك متوازي الاضلاع است؟

  o35 آن  زاويه  يك  صورتيكه  در  معين)لوزي(  شكل  اين  در   -5

5 را دريابيد.
�

4 و  , 3 , 2 , 1
� � � �

باشد، مقدار زواياي 

1

2

34

5

 o35

A

B

C

D
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خلاصۀ فصل ششم
x دو خط  مستقيمى كه در يك مستوي واقع بوده خود يا امتداد شان  نقطة مشتركى نداشته 

باشند، باهم موازى اند فاصله بين دو خط موازى مساوى است.
x دو خط مستقيم عمود بر يك خط مستقيم با هم موازى اند.

90o باشد. x دو خط مستقيم وقتي بر همديگر عمود مي باشند كه زاويه بين آنها 
x اگر دو خط موازي توسط خط قاطع قطع شوند، چهار زاوية متبادلة داخلي و چهار زاوية 

متبادلة خارجي را  مي سازند كه دو به دو با هم مساوي اند.

                                                     
                                                                                     

x اگر دو خط مستقيم توسط يك خط مستقيم طوري قطع شوند 
كه زاويه هاي مساوي متبادله  را بسازند اين دو خط با هم موازي اند. 

x اگر دو خط موازي توسط يك خط مستقيم قطع شود 8 زاوية متوافقة مساوي را مي سازند 
كه دو به دو باهم مساوى اند.

 
x اگر دو خط مستقيم توسط يك خط طوري قطع شوند كه زاويه هاي مساوي متوافقه را 

بسازند، اين دو خط با هم موازي اند.
x اگر دو خط مستقيم موازي توسط يك خط مستقيم قطع شود، مجموع زواياي داخلي يك 

180o مي باشد. طرف خط قاطع مساوى به
x اگر دو خط مستقيم توسط يك خط طوري قطع شوند كه مجموع زواياي داخلي يك 

180o باشد، اين دو خط با هم موازي اند. طرف خط قاطع 
xدر يك متوازي الاضلاع زواياي مقابل آن، دو به دو باهم مساوي مى باشد.

x قطرهاي متوازي الاضلاع يكديگر را تنصيف نموده از تقاطع قطرها دو جوره مثلث هاي 
انطباق پذير تشكيل مي شوند.

xدر مستطيل قطرها با هم مساوي و يكديگر را تنصيف نموده و از تقاطع قطرها دو جوره 
مثلث انطباق پذير تشكيل مي شوند و هر چهار زاوية مستطيل قايمه مي باشند.

xچهار ضلع معين)لوزي( با هم مساوي اند، قطرها بر هم عمود و يكديگر را تنصيف مي كنند 
و از تقاطع قطرها چهار مثلث انطباق پذير تشكيل مي شوند. و نيز قطرها زاوية رأس را تنصيف 

مي كنند.

A

C

B

E

F

D

1 2
4 3

8 7
5 6

،

،

2 6 1 5

3 7 4 8

� � � �

� � � �

= =

= =

3 5
� �

=

4 6
� �

=
زواياي متبادلة داخلي

1 7
� �

=

2 8
� �

=
 زواياي متبادلة خارجي

¿
¾
½  

¿
¾
½
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تنصيف مى كنند.  را  بوده و يكديگر  بر يكديگر عمود  اند،  باهم مساوي  x قطرهاي مربع 
قطرهاي مربع زاوية رأس را تنصيف مي كنند. از تقاطع قطرها چهار مثلث انطباق پذير تشكيل 

مي شوند.
360o مي باشد و مجموع چهار زاوية خارجي  xمجموع چهار زاوية داخلي يك چهار ضلعي

360o است. يك چهار ضلعي نيز
x تقاطع خاصيت هاي متوازي الاضلاع، مستطيل، معين)لوزي( و مربع در دياگرام وين توسط 

تقاطع ست ها نشان داده شده است.   

متوازى الاضلاع

مستطيلمربعمعين
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CD موازي اند؟ AB و  1- در كدام يك از اشكال زير، دو قطعه خط 

درجه  چند   2
�

و  1
�

زواياي  باشد،    EF||CD و    CD||AB اگر  زير  اشكال  در   -2
مي باشند؟

2  را دريابيد.
�

1 و
�

CD||FE  باشند، زواياى ED||AB   و  3- در شكل زير اگر 

تمرينات فصل ششم
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4- هر خاصيتى كه چهار ضلعي ها دارند در مقابل آن علامة 9 را بگذاريد.

خاصيت هامتوازي الاضلاعمستطيلمعين)لوزي(مربع

قطرها يكديگر را تنصيف مي كنند.

قطرها باهم مساوي اند.

قطرها بر هم عمود اند.

قطرها زواياي رأس را تنصيف مي كنند.

تشكيل  پذير  انطباق  مثلث هاي  جوره  دو  قطرها  تقاطع  از 
مي شوند.

از تقاطع قطرها، چهار مثلث انطباق پذير تشكيل مي شوند.

اضلاع مقابل مساوي و موازي اند.

تمام اضلاع مساوي اند.

زواياي مقابل مساوي اند.

هر چهار زاويه  باهم مساوي اند.

5- جواب درست را انتخاب كنيد:
با يك قاطع زاويه هاي مساوي متبادله تشكيل شود اين دو  وقتي كه از تقاطع دو خط مستقيم 

خط با هم:

a( عمود اند.                 b( موازي اند.                c( متقاطع اند.
6- دو زاويه كه اضلاع شان موازي و هم جهت يا موازي و مختلف الجهت باشند اين دو زاويه:
90o مي شود. a( مساوي اند.               b( متمم يكديگراند.     c( مجموع  اين دو زاويه

7- دو زاويه يى كه دو ضلع آنها موازي و هم جهت و دو ضلع آنها موازي و مختلف الجهت باشند:
90o مي شود.         c( با هم مساوي اند. 180o مي شود.        b( مجموع آنها  a( مجموع آنها 
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8- دو خط مستقيم عمود بر يك خط، با هم:
a( موازي اند                               b(  عمود اند                        c( متقاطع اند

9- اگر دو خط مستقيم توسط يك خط طوري قطع شود كه مجموع دو زاوية داخلي يك 
180o شود، اين دو خط با هم: طرف خط قاطع 

a( موازي اند                              b(  عمود اند                          c( متقاطع اند

10- در چهار ضلعي هاي زير طول اضلاعى كه معلوم نيستند، دريابيد:

11- در چهار ضلعي هاي زير، هر سه زاوية ديگر آن ها چند درجه مي باشد؟

2 باشد، اندازة زاويه هاي متباقي  40
�

= o m است، اگر زاويه  || n pP و  || q 12- در شكل 
چند درجه مي باشند؟
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13- كدام يك ازجملات زير درست و كدام نا درست اند؟
x قطرهاي متوازي الاضلاع با هم مساوي اند.

x قطرهاي مربع بر يكديگر عمود اند.
x قطرهاي معين )لوزي( يكديگر را تنصيف مي كنند.

x هر چهار زاوية معين )لوزي( قايمه مي باشند.
x اضلاع مقابل يك متوازي الاضلاع دو به دو با هم مساوي و موازي اند.

x اضلاع مقابل يك ذوزنقه دو به دو موازي مي باشند.
x هيچ گاه يك ذوزنقه متوازي الاضلاع شده نمي تواند.

x هر مستطيل يك چهار ضلعي است.
x معين)لوزي( يك متوازي الاضلاع مي باشد.

x تنها مربع چهار ضلعي است كه هر چهار زاوية آن قايمه مي باشد.
60o است. x اگر مجموع سه زاوية يك چهار ضلعي°300 باشد زاوية چهارم آن 

360o مي باشد. x مجموع زواياي خارجي يك چهار ضلعي 
360o مي باشد. x مجموع زواياي داخلي يك چهار ضلعي 

x قطرهاي يك متوازي الاضلاع بر هم عموداند.
x از تقاطع قطر هاي مستطيل چهار مثلث انطباق پذير تشكيل مي شود.

x از تقاطع قطرهاي معين)لوزي( چهار مثلث انطباق پذير تشكيل مي شود.
x قطر هاي مستطيل يكديگر را تنصيف مى كنند.

x قطر هاي معين با همديگر عمود اند.

14- اگر يك زاوية يك متوازى الاضلاع قايمه باشد، نشان دهيد كه سه زاوية ديگر آن نيز 
قايمه مي باشند.

55o باشد، سه زاوية ديگر اين متوازي الاضلاع  15- اگر يك زاوية يك متوازي الاضلاع 
را دريابيد.

3 را دريابيد.
�

2 و 
�

 ،1
�

CD||AB  مي باشد  16- در شكل زير 
A C

B
70° 50°

90° 90°

D
1

3 2


